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POET AL
POPORULUI

llele acestea din 
miez de iunie ră- 
min legate de o- 
magierea memori

ei Iui Mihai Eminescu. Prin 
frecventa și amploarea lor, 
manifestările prilejuite de 
centenarul marelui nostru 
poet național au avut o re
zonanța aparte, au cuprins 
instituții cultural-artlstice și 
factori educativi din întreaga 
țară. Ele au culminat cu Me
sajul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu adresat cu prilejul 
Simpozionului omagial ..Mi
hai Eminescu". Aceste mani
festări au în expresia lor di
rectă tot ceea ce simte mai 
frumos și mai bun un întreg 
popor care cinstește, in li
bertate și demnitate, pe cei 
ce i-a întruchipat geniul și 
a făcut din scrisul său o do
vadă nemuritoare a iubirii 
de neam și de țară, dind o 
înaltă și desăvirșită străluci
re ideii de creație, spiritului 
larg, vizionar, sentimentelor 
adinei și profunde, patosului 
creator. în cuprinderea ope
rei eminesciene stă istoria 
dramatică și glorioasă a pa
triei după cum La loc de 
cinste și ca un exemplu 
demn de urmat stă lecția de 
patriotism, marea și sincera 
lecție de patriotism care a 
lzvorit din meditația revela
toare asupra destinului po
porului român, pentru efi in 
acest fel istoria, lupta, 
munca și viața poporului să 
însemne o asumare totală, 
din rădăcini, a istoriei ca și 
un simbol de o extraordina
ră forță a angajării prin eul- 
tură, prin literatură și artă, 
pentru înfăptuirea Idealuri
lor și aspirațiilor naționale.

Rînd pe rînd, de mai bine 
de o sută de ani, generații 
întregi îi rostesc versurile și 
opera poetului rămine me
reu un univers deschis și 
strălucitor. Mintea și sufle
tul contemporanilor trec prin 
acest univers al creației e- 
minesciene ca printr-un foc 
purificator. Literatura româ
nă are prin starea eminescia
nă a creației o boltă vastă spre 
care se aspiră necontenit. 
Este aceasta însăși legea ge
niului care, la rindul lui. a 
însemnat cuprinderea ființei 
patriei, nașterea și întruchi
parea ei eternă.

______ oșteni rea operei 
marelui poet na-

& A A țional, relevarea ei 
ca o conștiință a 

geniului creator al poporu

lui. a Început, după Congre
sul al IX-lea al partidului, 
să urmeze o cale ascenden
tă și metodică. în sensul a- 
celei integrale eminesciene 
sub semnul căreia putem 
privi azi la întreaga cultură 
română. Moștenirea valorilor 
înaintate ale trecutului face 
parte integrantă dintr-o po
litică exactă și edificatoare, 
ca program cultural de edu
cație. de formare și afirmare 
pe noi trepte a conștiinței 
creatoare. Epoca pe care o 
trăim poartă în spațiul său 
consonanța tuturor marilor 
valori naționale, cu Înteme
ierile materiale și spirituale 
noi, la dimensiunile forței 
creatoare oe care a trezit-o 
sentimentul unei adevărate 
renașteri naționale. Pwt al 
poparnlni sân — se sublini
ază in Mesajul secretarului 
general al partidului — Mi
hai Eminescu a lăsat pc steri - 
lății imaginea unui artist le
gat trup și suflet de pămîn- 
tul tării sale, de aspirațiile 
spre mai bine ale maselor 
populare, receptiv la ura- 
blcmele majore ale epocii in 
care a trăit, ale luptei pen
tru apărarea si afirmarea 
ființei naționale — care an 
constituit in permanenta iz
vorul veșnic viu al miLuna- 
tel sale creații- Din oer«- 
pectlva unei asemenea gene
roase aprecieri decurge în
săți menirea creației auten
tice. de valoare. Lecția e- 
minesciană de patriotism te 
relevă ca o operă pe măsura 
istoriei înseși. Mesaiu] se
cretarului general al parti
dului adresat cu prileiul 
Simpozionului omagial ..Mi
hai Eminescu" are valoarea 
unui document programatic 
de o ealdâ si admirabilă ex
presie. document în care re
găsim Întregul complex de 
orientări sl îndemnuri ce pri
vesc rolul literaturii, al slu
jitorilor culturii, menirea ar
tei In societate. Este un do
cument asuora căruia conști
ința creatoare are a reflecta 
cu stăruință ți a da expre
sie de valoare gindurilor si 
sentimentelor contemporane, 
lumii in care trăim. In acel 
sens vast șl precumpănitor 
pe care II consacră aprecie
rea de scriitor, de poet al 
poporului.

Luceafărul

ȘI-N PLANU ETERNITĂȚII ROMĂNII-S UN POPOR 
CUM E UN SOARE NUMAI PRIN MĂRILE DE NOR, 

CUM E UN PRINCIPIU NUMAI IN FIRELE ADINCI

CUM SUNT IN FUNDUL MĂREI TARI CREȘTETE DE STINCI

POET AL PATRIEI 
Șl AL DESTINULUI ROMANESC
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EMINESCU
Șl ISTORIA

a om al cuvîntulul, Eminescu va lucra 
Ccu cele două capacități fundamentale 

ale ființei : aducerea aminte și spe
ranța, trecutul și viitorul. Dar dacă 

speranța este virtual Logos întrupat, trecutul 
este deja faptă precisă, poartă nume în amă
nunt și de aici începe uriașa lucrare a poetului, 
cea de aducere aminte mnemotică, de a arăta, de 
a ține trează viața numelor în ființa unui popor.

Putem așeza în fruntea operei eminesciene ce
lebra, de peste trei mii de ani, formulare, dar și 
mai veche : iată numele ce vor fi cu tine care 
vin cu tine oriunde te duci tauta ta onomata, 
numele acestea sunt ale celor ce nu mai sunt de 
față, dar care fac parte fiintial din această semin
ție, din această comunitate, din acest neam. Cei

loan Alexandru
Continuare in pag. a 3-a

CONTINENT 
RECUPERAT

Opera lui Eminescu seamănă cu un 
continent scufundat, din care răzbat 
la suprafața apei doar cîteva vîrfuri 
ca insule. Sub ape a zăcut multă vre

me ca un pămînt necunoscut cea mai mare 
parte a paginilor lui. Rînduri după rinduri de 
scufundători, vrăjiți de descoperirea submarină, 
au încercat să smulgă adîncimii minunea pă
răsită pentru a o aduce la suprafață. Străluciri 
izolate de fragmente vorbeau fiecare în parte 
despre un întreg misterios. A-I smulge tăcerii 
adîncurilor a fost țelul acestor inițiați. Visul lor 
a fost de a aduce la suprafață deodată toată 
această comoară îngropată, pentru ca in întregul 
ei ea să vorbească de Ia sine. Ca o corabie nau-

M. Ungheanu
Continuare în pag. a 6-a

Pesie-un mileniu
Peste-un mileniu Iar, cind va fi vară 
Și fi-vor limpezite prea multele tăceri 
Păstrați-1, vă implor, pe Eminescu 
într-o cetate dintre meri și peri 
Ori in lumina dintre două riuri 
Ce nu curg împreună nicăieri 
Să nu se uite și să nn se piardă 
Vreun sunet din risipitorul grai 
Care imbracă-n aur cerul nostru 
ȘI munții și pădurile din rai 
Păatrați-1 voi, așa cum se păstrează 
Un cerb intre stejari la vreme rea 
Cum griul se-ngropa in subpăminturi 
Cind clopotul primejdiei suna 
Și in copiii nenăscuți s-ascundeți 
Puterea tainică a vocii sale 
Izvorul dulce-al primelor silabe 
Să ii boteze, să le fie cale
Atunci vom fi din nou in casa noastră 
Și poate vom uita cuvintul dor 
Sau il vom spune altfel — Eminescu 
Cu viața și cu moartea-nvingător 
Dar țineți mintc-atunci peste-un mileniu 
Cind fi-vor limpezite prea multele tăceri 
Păstrați-i, vă Implor, pe Eminescu 
Intr-o cetate dintre meri și peri 
Sau in lumina dintre două riuri 
Ce nu curg împreună nicăieri.

Nicolae Dan Fruntelată

încă o reconstituire 
de Petru Creția 

M U Ș ATI N 
de M. Eminescu

(In paginile 4—5)

LA IPOTEȘTI
ricit de greu ar năvăli Timpul peste 

O mine, nu voi uita niciodată ziua de
joi. 8 iunie 1989. cind am atins cu 
toată ființa leagănul copilăriei uni

versului românesc, pe care de-atitea ori îl clă- 
tinasem doer cu gîndul. am ăg in du -mi inima cu 
melancolie, armonii nepereche, idee de zbor, vis 
de nemurire. Pentru că numai la Ipotești se 
decantează pe sine Timpul viu. Ziua ieșea Încet 
din grine verzi și ude, păscută de un miel negru, 
ursit să înveselească o masă de han din drumu
rile Moldovei, in septembrie, sfirșită de rindu- 
neie fulger in d la spicul ierbii. împrospătată de 
două căprioare de diihlimbar adormite intr-un 
pilc de maci roșii, tumatâ-n bronz de cerbul 
lepădat legendelor. care ne-a tăiat dnanul 
mașinii și s-a pierdut, în ropot roib, (singurăta- M 
tea și harul izbinzii prin simbol feeric) pe sub 
ramuri de stejar. Un clopot s-a spart in mine. | 
luminindu-mi cu zvon îndelung răsfirat sen
timentul că pe cer. intr-o poartă de nor. se va 
arăta și luna ca un genunchi de față mușcat 
de cățelul pămintului. Și cind. în latura stingă, 
pe umăr de mal. s-a ivit casa Eminovicilor și I 
alături bisericuța stinsă-n durere și pe dinăuntru 
cu stele de zăpadă, insumind măsura unei chilii 
de taină, și adunată-n surisul pereților albi, in 
norocul vechi al șindrilei fulguite de cenușa a 
mai bine de o sută de ani (lipită de ea. voi- 
vodală. ctitoria Iui Nicolae Iorga, ca un „stilp 
de căldură“) in planul minții mele, înzdrăvenin- 
du-se desnădejdile-mi urzii, m-am trezit băiat 
pe izvoare de aur și am auzit glasul Henrietei 
strigindu-și fratele : Mihai ! și toate casele i 
românești, auzindu-1 odată cu mine, se găteau 
cu cingătoarea de lemn șl de brine albastre ale 
casei din Ipotești.«apele, peste tot. iți adunau 
cintecele din șesuri de nori și-n fiecare ogradă ,( 
își susura frunza și-și răspindeau mireasma doi 
salcimi și doi tei martori ai copilăriei Poetului.

Urcînd patru trepte, am pătruns în odăile din 
răsăritul tîmplei noastre. unde se preface in 
uitare patima de orice fel. iar din noianul 
Timpului, atingînd floarea Iul April din singele 
nostru, se înalță, in blinda batere de vint numai

Priveliștile sclipitoare
Ce-n repezi șiruri se diștern
Repaosă nestrămutate 
In raza gindului etern...

Și mai înainte de a-mi umple ochii de-tran-

Fănuș Neagu
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MESAJUL TOVARĂȘULUI
NICOLAE CEAUȘESCU,

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, 

cu prilejul Simpozionului omagial 
,.Mihai Eminescu"

In numele Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român, al Consiliului de Stat și Gu
vernului Republicii Socialiste România, precum 
și al meu personal, aducem un fierbinte omagiu 
marelui poet Mihai Eminescu, care, prin nemu
ritoarea sa operă, a cintot poporul român, tre
cutul, prezentul și viitorul său, înscriindu-se pen
tru totdeauna în conștiința întregii noastre na
țiuni și în patrimoniul culturii universale ca 
exponent al unor luminoase idealuri și năzuințe 
de dreptate socială și națională, de afirmare 
liberă, demnă și independentă a României.

Simpozionul omagial, prin care oamenii de 
știință și cultură cinstesc memoria poetului na
țional Mihai Eminescu, constituie un puternic 
imbold pentru toți creatorii de literatură și artă 
din țara noastră de a-și pune întreaga lor crea
ție — urmînd strălucitul exemplu al marelui lor 
înaintaș — în slujba poporului, a dezvoltării 
cuceririlor sale revoluționare, a făuririi socialis
mului și comunismului, a ridicării României pe 
trepte tot maj înalte de civilizație și progres.

Poet al poporului său, Mihai Eminescu a lăsat 
posterității imaginea unui artist legat trup și 
suflet de pămintul țârii sale, de aspirațiile spre 
mai bine ale maselor populare, receptiv la pro
blemele majore ale epocii în care a trăit, ale 
luptei pentru apărarea și afirmarea ființei na
ționale — care au constituit în permanență izvo
rul veșnic viu al minunatei sale croații.

Nimeni mai mult decit Mihai Eminescu n-a dat 
expresie și n-a contribuit intr-o asemenea mă
sura la afirmarea și punerea în valoare a fru
museții limbii române, a spiritului de înțelegere 
a legilor dezvoltării lumii. Cit de minunat sunâ 
și astâzi genialele versuri din poezia „La 
steaua" : „La steaua care-a răsărit / E-o cale-atît 
de lunga, / Că mii de ani i-au trebuit / Luminii 
să ne-ajungă".

In opera lui Eminescu și-au găsit o nemuritoa
re oglindire paginile cele mai glorioase ale isto
riei naționale, profundul patriotism al poporului 
român, gata să-și apere cu orice sacrificiu 
viața demnă și libertatea. Cit de minunat râsunâ 
cuvintele pline de demnitate prin care Mircea 
cel Mare afirma — în „Scrisoarea a lll-a“ — 
ho țări rea poporului român de a-și apăra liber
tatea și independența I

„Eu ? Imi apăr sărăcia șl nevoile și neamul / 
$i de-aceea, tot ce mișcă-n țara asta, rîul, ra
mul, / Mi-e prieten numai mie, iară ție dușman 
este 1“

Prețuind toote popoarele și valorile create de 
ele, Eminescu i-a urit pe cei care s-au rupt de 
popor și s-au pus în slujba străinilor. Neîndură
toare, dar profund îndreptățite, izvorite din cel 
mai curat patriotism, răsună versurile sale din 
„Doina" : „Cine-a îndrăgit străinii / Minca-I-ar 
inima cîinii, / Mînca-i-ar casa pustia, / $i nea
mul nemernicia

Opera lui Eminescu a dat expresie marilor 
lupte sociale, încrederii in rolul proletariatului, 
al muncitorimii, pe care a chemat-o - prin ver
surile sale devenite legendare, din poezia „îm
părat și proletar" — la luptă unită împotriva 
vechii orinduiri : „Zdrobiți orînduiala cea crudă 
și nedreaptă, / Ce lumea o importe în mizeri șl 
bogați I / Atunci cind după moarte răsplată nu 
v-așteaptâ, / Făceți ca-n astă lume să aibă parte 
dreaptă, / Egală fiecare, și sâ trăim ca frați I".

Cit de profund legată de creația lui Eminescu, 
de prezentul și viitorul țării noastre, cit de lumi
noasă și înălțătoare se arăta dragostea lui pen
tru pămintul patriei I „Ce-ți doresc eu ție, dulce 
Românie, / Țara mea de glorii, țara mea de 
dor ? I Brațele nervoase, arma de tărie, / La 
trecutu-ți mare, mare viitor... Dulce Românie, 
asta ți-o doresc".

Această fierbinte urare a lui Eminescu și-a 
găsit astăzi deplina împlinire in patria noastră 
socialistă, liberă și independentă, in care po
porul — zdrobind orînduirea cea crudă și 
nedreaptă, lichidînd pentru totdeauna exploa
tarea și asuprirea — își făurește, în strînsă uni
tate, sub conducerea partidului nostru, propriul 
său viitor, socialist și comunist.

Constituie o mare mindrie pentru poporul 
român faptul că in anii ce au trecut de la eli
berarea țării, $i îndeosebi după Congresul al 
IX-lea al partidului - care a inaugurat o perioa
dă de profunde transformări revoluționare în 
toate domeniile —, România a obținut strălucite 
realizări in făurirea societății socialiste, in creș
terea potențialului economic și a avuției națio
nale, în înflorirea științei, artei și culturii, în ridi
carea generală a nivelului de trai, material și 
spiritual, al tuturor oamenilor muncii.

Toate aceste istorice realizări ilustrează cu 
putere justețea politicii partidului nostru comu
nist, forța și superioritatea orînduirii socialiste, 
pe care o edificăm cu succes în România, minu
nata capacitate a poporului român de a asigura 
— sub conducerea partidului — progresul și în
florirea continua a patriei noastre socialiste.

Omagiind astăzi opera luminoasa a lui Mihal 
Eminescu — ca de altfel a tuturor marilor crea
tori din toate domeniile — avem datoria sâ dez
voltăm și să îmbogățim permanent, cu noi șl noi 
creații, minunatul patrimoniu național — tezaur 
de gindire înaintată, revoluționară, care( prin 
conținutul de idei |l mesajul profund umanist ți 
patriotic, reprezintă o contribuție de seamă la 
mobilizarea întregului popor în edificarea noii 
orinduiri, la formarea și educarea omului nou, 
înaintat, constructor conștient și devotat al so
cialismului și comunismului în România.

Apreciind munca și realizările creatorilor de 
artă și cultură contemporani, partidul, societatea 
noastră le adresează acestora chemarea de a 
realiza noi opere literar-artistice, de toate ge
nurile, care1 să reflecte pe larg marile înfăptuiri 
ale poporului român, strălucitele fapte ale 
constructorilor socialismului care, într-o perioadă 
istorică scurtă, au ridicat patria noastră la un 
nivel înalt de civilizație șî cultura, transformînd 
năzuințele și visurile înaintașilor despre un 
viitor liber și fericit într-o realitate concretă fl 
României de azi.

Așa cum a făcut însuși Eminescu, numai trăind 
împreună cu poporul, realizind creații legate de 
viața poporului, partîcipînd activ la făurirea pre
zentului și viitorului patriei noastre, creatorii de 
literatură și artă de azi pot realiza opere de 
înaltă valoare, își pot îndeplini nobila misiune 
ce le revine în amplul și complexul proces al 
dezvoltării revoluționare a societății noastre, în 
care tot ce se realizează este destinat înălțării 
patriei, creșterii bunăstării și fericirii omului, a 
întregii națiuni, întăririi independenței și 
suveranității României.

Cinstind memoria lui Mihai Eminescu, sâ fa
cem totul pentru a asigura înfăptuirea neabătută 
□ programului partidului de construcție socialis
ta, pentru înflorirea continuă a artei și culturii 
românești, pentru sporirea forței sale educative, 
a mesajului său profund umanist, revoluționar, să 
creăm și să dăm poporului noi și valoroase 
opere care sâ slujească progresului și înălțării 
patriei, ridicării conștiinței socialiste, dezvoltării 
înaltelor trăsături ale omului nou, înaintat, fău
ritor conștient al celei mai drepte și umane so
cietăți, al visului de aur al omenirii — comunis
mul I

NICOLAE CEAUȘESCU

TELEGRAMA ADRESATA 
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România,

de pdr(icipuniii la Simpozionul omagial dedicat centenarului „rtihai Eminescu" 
Mult iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu,

Participanții ]a Simpozionul omagial dedicat 
centenarului Mihai Eminescu vă aduc, mult 
iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu — 
marele,Erou între eroii neamului românesc, ilus
tru conducător de partid și de țară, strălucită 
personalitate a lumii contemporane, înflăcărat 
luptător pentru libertatea, independența și pros
peritatea națiunii române — un cald și vibrant 
omagiu, expresia sentimentelor de aleasă stimă, 
nețărmurită dragoste și fierbinte recunoștință pe 
care scriitorii, oamenii de știință, cultură și artă, 
asemenea întregului nostru popor, le nutresc fa
ță de exemplara și prodigioasa dumneavoastră 
activitate consacrată înfloririi patriei, formării 
omului nou, constructor conștient și devotat al 
societății socialiste și comuniste în România.

Exprimăm, totodată, cu adine respect, senti
mentele noastre de aleasă considerație și deo
sebită prețuire tovarășei Elena Ceaușescu, mem
bru al Comitetului Politic Executiv al Comite
tului Central al Partidului Comunist Român, 
prim viceprim-ministru al guvernului, președin
tele Consiliului Național al Științei șî învâță- 
mintulul, eminent om politic și savant de largă 
recunoaștere internațională, căreia ii adresăm, 
și cu acest prilej, întreaga noastră gratitudine 
pentru îndrumarea și sprijinul permanent acor

date literaturii și artei, activității din domeniul 
științei, culturii, educației și învățămîntului.

Participanții la simpozion au primit, cu pro
funde sentimente de respect și satisfacție, căl
durosul mesaj adresat de dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
prin care se exprimă un fierbinte omagiu și. cea 
mai înaltă cinstire adusă marelui nostru poet, 
ce a oglindit în opera sa, ca nimeni altul, tre
cutul, prezentul și viitorul țării, alesele însușiri 
ale poporului român, aspirațiile sale de drepta
te, libertate și înălțare a României, apreciere de 
autentică simțire patriotică ce ilustrează dragos
tea și prețuirea pe care noi toți o purtăm Lu
ceafărului poeziei românești.

Evocind valoarea fără egal a creației emi
nesciene, în cadrul lucrărilor simpozionului au 
fost subliniate cu pregnanță grija permanentă 
și înalta considerație manifestate de conducerea

Continuare în pag. a 3-a
PARTICIPANȚII LA SIMPOZIONUL 

OMAGIAL DEDICAT CENTENARULUI 
MIHAI EMINESCU



MEMORIEI MARELEI POET ROMAN -
CINSTIREA ÎNTREGII NAȚIUNI

SIMPOZION OMAGIAL

La Ateneul Român s-au desfășurat, marți, lucrările In plen ale 
Simpozionului omagial consacrat centenarului Mihai Eminescu, in or
ganizarea Consiliului Culturii și Educației Socialiste și a Uniunii 
Scriitorilor din Republica Socialistă România.

In mijloc de Iunie, in anotimpul florilor de tei, oameni de cele mai 
diferite vîrste și profesii, din Capitală și din întreaga țară, și-au dat 
lntîlnire sub cupola impunătorului edificiu străjuit de statuia poetului 
nostru național pentru a omagia creația și viața lui Mihai Em io eseu, 
la un veac de la trecerea sa in eternitate.

La manifestare au participat tovarășii Emil Bobu, Constantia 
Oiteanu, Dumitru Popescu, Suzana Gâdea, Ioan Toma, Ion Urau.

Au luat parte reprezentanți de frunte ai vieții cultural-științifice 
din tara noastră, precum și oaspeți de peste hotare, cunoscători ai 
operei eminesciene.

întreaga desășurare a simpozionului omagial, rare Încununează 
bogata sultă de manifestări organizate Ir orașe și sate cu prilejul aces
tui centenar, s-a aflat sub semnul de emoție și noblețe al ideilor $i 
aprecierilor cuprinse In Mesajul adresat participanților de tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii Socialiste România.

Mesajul a fost prezentat de tovarășul Emil Bobu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P C-R-

Mesajul conducătorului partidului șl statului — vibrantă cinstire ș! 
prețuire a marelui nostru poet, a creației sale nemuritoare, inspirați 
de viața și idealurile poporului din mijlocul căruia s-a ridicat — a 
fost primit cu profundă satisfacție gi gratitudine de către pariiopanți. 
Aprecierile formulate la adresa nobilei misiuni educative a literaturii 
și artei, caldele îndemnuri adresate creatorilor de a-*i  pune talentul 
și puterea de muncă In slujba aspirațiilor legitime ale omenirii de 
pace și progres pe planeta noastră, a nobilelor idei umaniste de mo
delare a conștiințelor, constituie pentru toți oamenii de ani *i  cul
tură un mobilizator program de acțiune in vederea realizării unor 
opere valoroase, care să vorbească posterității despre mărețele împli
niri ale prezentului socialist.

Aceste gîndurl și sentimente, pregnant puse !n evidență de-a km- 
gul desfășurării simpozionului național, s-au regăsit in telegrama pa 
care participanții la manifestarea de la Ateneul Român au adreMt-o. 
la Încheierea lucrărilor, Intr-o atmosferă entuziast*.  tovarftauM 
NICOLAE CEAUȘESCU. secretar general al Partid a 1*1  Ca ara a M 
Român, președintele Republicii Socialiste Ram ia ia.

In numele celor prezentl la simpozion, telegrama a ftwt cifiîâ de 
tovarășul Radu Voinea, președinte al Academiei Republicii Socialiste 
România.

în euvîntul aău, tovarășa Suxana 
Gâdea, membru supleant al Comi
tetului Politic Executiv al C.C, al 
P.C.R., președintele Consiliului Cul
turii și Educației Socialiste, a spus : 

Veacul care a trecut de la moar
tea lui Eminescu a însemnat veaeul 
nemuririi sale. Opera sa, tipărită în 
ediții științifice și de largă popu
larizare, studiată in numeroase țări, 
tradusă în zeci și zeci de limbi, a 
cunoseut, aici, la noi, și pe toate 
continentele, o impresionantă răspîn- 
dire.

Ne vor rămlne adine Întipărite In 
minte șl vor constitui pentru noi toți 
un semn de referință cuvintele 
emoționante prin care tovarășul 
Nicolae Ceaușescu omagiază persona
litatea lui Eminescu in Mesajul 
transmis astăzi participanților la 
Simpozionul omagial, pentru care 
dăm glas mulțumirii noastre 
profunde.

Glndul nostru se întoarce șl astăzi 
către partidul comunist, prin a cărui 
Înțeleaptă politică s-a produs va
lorificarea întregului tezaur cultural 
național. Gîndul nostru de adine 
respect și înaltă gratitudine 
se Îndreaptă spre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, spre tovarășa 
Elena Ceaușescu. de numele cărora 
este nemijlocit Legată Înflorirea con
tinuă a științei și culturii romă «ești.

îl sărbătorim astăzi pe Mihai 
Eminescu, cu sentimentul certitudi
nii că opera sa este o sărbătoare a 
sufletului românesc. 11 sărbătorim 
cu mlndria de a putea afirma că 
prețuirea operei eminesciene a 
căpătat adevăratele sale dimensiuni 
și semnificații In anii revoluției so
cialiste și In special In această epocă 
de restaurare a tuturor marilor 
valori ale culturii naționale — 
„Epoca Nicolae Ceaușescu".

în comunicarea „Mihai Eminescu, 
contemporanul nostru* 1. prezentată 
de Dumitru Radu Popescu, pre
ședintele Uniunii Scriitorilor, se ara
tă : Sintem profund emoțio
nați de faptul că secretarul 
general al partidului. președin
tele României socialiste, tovarășul 
Nicolae Ceausescu, a adresat narti- 
clpanțllor la Simpozionul omagial 
un mesaj, ce pune Încă o dată in 
lumină înalta sa prețuire față de 
genialul poet Mihai Eminescu, chin
tesență a spiritualității românești, 
artist adine implicat în viata po
porului, ctitor al limbii, literaturii 
li culturii române modeme.

La un secol de la trecerea sa In 
eternitate, Eminescu ne apare ca un 
puternic și generos arbore al cu
noașterii, Un simbol de cultură, un 
reper fundamental pentru edificarea 
programatică a construcției noastre 
spirituale. Cu Eminescu, literatura 
română realizează racordul major la 
literatura lumii, dar. totodată, im
pune lumii un scriitor avid de cul
tură. neobosit în a cunoaște, crein- 
du-se și creind, după un adevărat 
program. Eminescu este omul deplin 
al culturii românești, etalon nu nu
mai pentru literatură. Din exempla
ritatea efortului său dedicat cunoaș
terii — de la viata cotidiană pină-n 
adincimile istoriei sau misterele eto
sului popular, pînă la cercetarea 
profundă a lingvisticii, a științelor 
exacte, artelor plastice — se con
stituie un model de creație valabil 
pentru întreaga evoluție spirituală a 
României din veacul care a trecut

Pentru cultura românească. Emi
nescu înseamnă un secol căruia i-am 
putea spune : Secolul Eminescu. 
Opera și Poetul exercită un adevă
rat efect magnetic asupra literatu
rii. dar ți cu iradieri puternice și 
benefice in toate compartimentele 
vieții sociale. Reînnoirea României, 
renașterea națională de după elihe- 
rare, mari propulsii' ale revoluției 
au în substanța lor nuclee de foc 
din dorul de mai bine eminescian. 
Vasta exegeză consacrată lui Emi
nescu a reunit, ca sub cupola ace
leiași Academii, erudiția șl aspi
rațiile culturii românești. O titani
că muncă de studiu a operei emi
nesciene. desfășurată în spațiul ul
timelor zeci de ani. constituită în 
marea ediție „Eminescu0, în mii de 
alte lucrări, se înscrie ca partici
pare a generațiilor de astăzi la e- 
terna omagiere șl cunoaștere a poe
tului nostru national. S-a realizat și 
continuă să se edifice o adevărată 
„Cultură Eminescu* 1.

Ca semn al Înaltei cinstiri aduse 
celui mai mare poet al românilor, 
dați-mi voie să rechem cuvintele ros
tite de tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comu
nist Român, președintele Republicii 
Socialiste România : „Aducem oma
giul nostru memoriei marelui poet 
național Mihai Eminescu, acela care 
odată cu opera sa literară a făcut 
să apară pe bolta culturii românești 
un astru care va străluci în veci de 
veci, revărsînd lumină și căldură în 
sufletele oamenilor, al poporului 
nostru**.

O sută de ani de nemurire se îm
plinesc In această lună de cind Mihai 
Eminescu face parta integrantă din 
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istoria poporului român, dta istoria 
și gloria poporului român.

în comunicarea „Opera lai Eail- 
ncifu. strâlaelt*  I ■<!*■? hi pan a Ma
rilor Idei ale ataaatsaralal. a toalaa» 
I* t ideal ari ti Mwiratii ala papara- 
Ini român", prezentată de Basin 
Gtaișe, Dreaedialele Academia da 
Științe Sociale TMlîtic*.  se aou- 
ne : Opera marilor poeți cAUto- 
rește în timp nea It era ti !n striluti- 
rea ei încărcată de senrarî r 
ficații, aducind. patra fiecare r*-  
neratie. noi moduri de a e percep*,  
un interes aparte. Mesajul poetic e- 
minestian du numai că nu a-a ut*-  
vit odată cu vrane*  in care a ap&r-t. 
dimpotrivă trecerea an *'lor  i-a 
rit frumusețe», profunzinine trt*  
de înțelesuri, oferind rlwonaari — 
surprinzătoare In prtxpe^aw» tor — 
pentru sensibilitate*  gti ra*
noastră, a celor de aafăxl

Dacă în multitudinea manifestări
lor sala creatoare, iod If went că ara 
vorbe de poerie, filozofie, economie 
sau publici!tic*  politic*,  se poate 
vorbi totuși de anumita dominante 
ate creației emineadene. areatea tint, 
fără nici un dubiu, unanimul st 
patriotismul Înflăcărat al poetului. 
Intecritatea apirituaM a Dooorulai 
român era. pentru Emipaacu, mai 
precus decit orice.

După cum o demonrtreazl arti
colele sale politice. Eminescu a păs
trat un cult special istoriei. Ca In
tr-un pelerinaj la nn templu «acra, 
el cobora in trecut să-și reîmpros
păteze energiile credinței ji ate în
tăririi. In lupta cu o realitate social- 
politică nu întotdeauna Ia laălpmea 
trecutului gloria*.  Nu Ln timp li toc, 
pentru Eminescu regresiunea In tuna 
semnifică tendința de a ajunge la 
momentul genezei, la dimensiunile 
fabuloase ale timpului mitic, pentru 
ca imaginea unei epoci de aur ■*  
proiecteze in viitor Intreag*  ei forță 
modelatoare.

Avidul devorator al cunoașterii 
universale credea cu tărie in destinul 
națiunii salL

Eminescu a glndlt dezvoltarea so
cietății românești In termenii ueri 
filozofii sociale ce punea accentul pe 
dezvoltarea organic*,  proprie, apeei- 
fică împrejurărilor, condițiilor coo- 
crct-istorice In care trăiește, cum 
spunem noi, astăzi.

Dorința de a vedea țara sa dt mal 
prosperă din punct de vedere econo
mic l-a făcut să Închine un adevtrat 
imn muncii, ca activitate umani 
fundamentală. Munca este — In vi
ziunea eminesciană — nu numai che
zășia prosperității unei națiuni, d si 
a moralității ei.

Iubindu-și patria In înțelesul cel 
mai înalt al cuvintului, prin lat ceea 
ce a scris, Eminescu a năzuit să dez
volte In conștiința concetățenilor «ăl 
idee a necesității angajării profund 
responsabile față de destinul țării. 
Pentru el era limpede că a fi un bon 
român „nu e un merit nu e o cali
tate ori un monopol special-., ci a 
datorie pentru orice cetățean al aces
tui stat ba chiar pentru orice locui
tor al acestui pftmlnt, care e^te 
moștenirea exclusivă șl Istorică ■ 
neamului românesc".

Aspirațiile marelui poet lșl găsesc 
o minunată Împlinire In Istorica operă 
de edificare a socialismului și comu
nismului, pe care poporul nos
tru o înfăptuiește sub conducerea 
gloriosului Partid Comunist Român, 
a secretarului său general, tovarăyul 
Nicolae Ceaușescu, căruia 11 expri
măm — și cu acest prilej — Întreaga 
noastră stimă, dragoste și recunoș
tință, pentru activitatea fără oeterure 
ce o consacră înfloririi patriei, Îna
intării ei spre orizonturi tot mai lu
minoase de progres și civilizație.

Exprimăm, totodată, aleasa noas
tră considerație și prețuire față de 
tovarășa academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu, pentru contribuția 
de deosebită însemnătate adusă ia 
progresul multilateral al țării, la 
afirmarea tot mai puternică a știin
ței, invățămintului și culturii româ
nești, ca factori hotârîtorî ai dezvol
tării generale a patriei.

Așa cum se subliniază in 
căldurosul Mesaj adresat de secre
tarul general al partidului, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, pe care l-am 
primit cu profunde sentimente de 
respect și satisfacție, chipul lui Emi
nescu ne însoțește, în tot mai mare 
măsură, propria noastră existență, îl 
murmurăm versurile lui de dor, de 
dragoste sau de durere, ne învăluim 
cu mantia iubirii lui față de oameni, 
ne astimpărăm setea noastră de 
dreptate, libertate și adevăr de la 
izvoarele lui clare și adinei, ne în
călzim la flacăra nestinsă a patrio
tismului său nemărginit și credem, 
împreună cu el, în destinul tot mai 
fericit al națiunii noastre.

în continuare. Ion Dodn Bălan, 
prof. univ. la Universitatea Bucu
rești, a prezentat comunicarea In
titulată „Opera lui Mihai Eminescu 
— strălucită sinteză a caracterului 
național al literaturii române", in 

care ie spune : Poet național In 
sensul cel mai profund și mai com
plex al cuvintului, adevăr confirmat 
de toate exegezele critice din țară șl 
din străinătate, Eminescu Întruchi
pează In tulburătoarea Iul persona
litate și In inegalabila sa operă în
treaga lume românească — o lume 
bogată In ginduri și simțiri, origina
lă in coordonatele el geografice, 
istorice și spirituale, cu mituri, da
tini, credințe, elemente distincte ce 
compun un admirabil portret etno- 
psihclogic al românului.

Aparținînd organic ființei noastre 
naționale. Eminescu a vibrat la toate 
durerile și frămintările poporului său 
și i-a exprimat Întregul univers de 
ginduri și simțiri. El a ridicat limba 
poetică românească pe culmi nebă
nuite. imprimindu-și uimitoarea Iul 
personalitate, in fiecare articulație 
a ei. Prin limba Iul Eminescu ««iitâm 
la geneza lumilor, la devenirea isto
rică a umanității li la toate momen
tele de răscruce din Istoria noastră 
IU ți rina 15

De la el încoace rostim cuvintele 
limbii române cu sporul de expre
sivitate revela li de marele noet. De 
asemenea, pentru noi. românit na
tura patriei ooartă în ea n parte din 
sufletul lui Eminescu.

Sub pana poetului nostru na ți anal. 
® tari și un pooor aa devenit un 
c?n!ec fir*  de mnarte.

Asq cum se reb?-.^-.axi In Mesa
jul tOAarâșu-. Nicclae Ceaușescu, 
secretar ger.erîl a! partidului, pre- 
■ndiMele Reps’Necu. Poet a! po- 
porafei său. V.r-ai Emlneacu a Uzat 
postentit: imaginea unui artist le
gat trup ți suflet ce pâmlntul tă
rii sale, de aspiră tifle spre m*i  bine 
*;e maselor populare. receptiv la 
problemele majore ala epooi in 
care a trăiL, ale luptei yenii u apă
rarea «i afinr.areă ființei raționale 
— care au eonat:tu:t in permanen
tă izvorul veșnif vru al minunatei 
sale creat:".

Opera lui Eminescu, de la edi
ta hei Makxtscu c:- IKL a rimai 
o permanentă r —pul vxții noas
tre rolturate !n afar*  da cate li 
etfttil merestve ma; .«.Kttae au mai 
apărut pLBâ la Ehbemaa t*ru  cir
ca tC. trz: zruh »_ mu puțm șu- 
in&fiee. După astorar-l Concret al
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„Omagiind astăzi opera luminoasă a lui Mihai Eminescu — ca de altfel 
tuturor marăor creatori din toate domeniile — avem datoria să dezvoltăma

p să îmbogățim permanent, cu noi ji noi creații, minunatul patrimoniu 
național — tezaur de gtndire înaintată, revoluționară, care, prin conținutul 
de idei p mesajul profund umanist și patriotic, reprezintă o contribuție de 
seamă ia mobilizarea întregului popor tn edificarea noii orînduiri, la for
marea și educarea omului nou, înaintat, constructor conștient și devotat 
al socialismului $ comunismului tn România'.

NICOLAE CEAUȘESCU

IX-lea al partidului, cînd tovarășul 
Nicolae Ceeușeacu a fost alea in 
frumea de&Linelar tării, cultura ro- 
rrână a fost ri'.berat*  de dogma
tism și Inchtrtare. astfel eâ pini 
astăzi ao apărut pes'e ltt de edi
ții Intr-un tiraj de "0 da milmaae. 
eulmmlad cu aesâv.rsrm raotnmen- 
tatei editu de Opere r.«pu*ă  de 
Iterpernoui ri teminatâ de un ro- 
lectiv de la Muzeul Uteraîurîj Ro
mâne. E cel mai de aramă rr.or.u- 
tnttt ee I s-a rid:rat poeto'-Ji na
tional.

Vremea nmfri. In eare procesul 
vatonficăni mofTer.iru culturale a 
faat o amptaare deosebiți, mai ales 
La uJtimete două deeemi. a făcut 
din Eminesca uo umhol al gemu
lui creator românesc.

Privim cu mtadrie la toate dte 
g-au Înfăptuit, măreț și durabil — 
șâ tn areal domeniu — In cultură, 
gi eotMiderim ea o indatorire de 
conștiință ri exprimăm profunda 
noastră renmogi; n t a toi-arășului 
Nicolae Ceaușescu, tovarășei Elena 
Ceauaeacu pentru grija permanentă 
ce e acordă inDorini necontenite a 
spnitualrtâtii re mâr. ești.

Crea Mi lui Eminescu poartă în ea 
însemnele operei de geala prin care 
ae nărtunaeaia ap întrec pooor. De 
aceea, uatereaul românilor fată da 
ea este In neîntreruptă creștere, ca 
sl fată de poetul care declara in una 
din postume, „Chridiu și poetul*  : 
„Ca un luceafăr am trecut prin 
hune, i In ceruri am privit șl pe pă- 
tnint*.

Astfel Emlnearu a putut cuprinde 
In opera lui Întregul univers româ
nesc dintre pămlnt și cer. universul 
noetru de ginduri și simțiri si po
vestea întregii lumi. IrriDUnlndu-se 
ca poetul nostru național si unul 
dintre cel mal mari poeți ai litera
turii un 1 versa le.

Comunicarea „Creația cmlneselani, 
rol mc a valorii artistice românești, 
a înaltului conținut de Idei «o rial- 
patriotice ale literaturii române**  a 
fost prezentată de prof. univ. Con
stantin Ciopraga, de la Universita
tea „AL I. Cuza*  — IașL Evocînd 
valoarea creației eminesciene, vorbi
torul a subliniat grija permanentă 
acordată de partidul șl statul nos
tru. personal de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. de tovarășa 
Elena Ceaușescu cunoașterii și valo
rificării operei marelui nostru poet, 
a moștenirii noastre cui tu ral-artis
tice.

Timpul, se relevă In comunicare, 
a arătat Îndeajuns că fenomene din
tre cele mai complicate se lasă prin
se fn definiții cit se poate de simple. 
Lucrurile se schimbă insă cind ne 
referim la marii creatori. între care 
Eminescu, personalitate multiplă, 
una din permanentele spiritualității 
noastre și, concomitent, una din 
vocile distincte ale culturiii uni
versale. In viziunea lui Nicolae 
lorga. el însuși o figură monumen
tală. Eminescu reprezenta ..Sinteza 
sufletului românesc, sinteza stiintel, 
cugetării, simțirii și instinctului 
acestui neam".

Fundamentale în creația emines
ciană sînt normele materiale, spiri
tuale și etice legate de spațiul geo
grafic șl timpul istoric românesc. Om 
al timpurilor noi. acționînd pentru 
afirmarea identității noastre naționa
le, despre Eminescu niciodată nu se 
va vorbi prea mult. Poet, prozator, 
scriitor pentru eternitate. în persona
litatea lui îsi dau întîln<re figuri- tîn- 
zînd spre colosal, Cantemir și Hasdeu, 
dar sj Horea si Muresanu. ^emiur'*i  
în alt sens. Canacitat* 1! lui de a «indl 
mitic. în paralel cu «xl’te^ta istori
că, este enormă și, exceptînd pe 

Lucian Blaga. nu-l merge pe urme 
aproape nimeni. Poet național prin 
toate dimensiunile, autorul „Luceafă
rului" e in același timp creator de va
loare universală, solicitat de marile 
teme care au interesat totdeauna. Vi
zionarul inspirat, liricul neegalat, cin- 
tărpțul spațiilor deschise și al dra
gostei, evocatorul miturilor și al isto
riei a fost vocea reprezentativă a 
timpului său, prestigios prin capaci
tatea de a ff profund șl accesibil, prin 
unicitatea rostirii, prin arta de a pre
face ideile in viziune. Reflecție, ten
siune lirică și forme iși conjugă dis
ponibilitățile pentru a imprima cu
vintului forța sen ten ti Hor antice. De 
dincolo de viață, un Eminescu profet 
ne reamintește patetic realitatea lui 
a fi. datoria de a ne manifesta ca 
popor cu fizionomie proprie intre 
popoarele lumii : „Iar noi locului ne 
ținem. t Cum am fost, ața râminem!".

în comunicarea ,.E«1«mcu — fond 
aaltaaal ai formă aniversai***,  pre
zentată de pcoL uwv Eugen Ta
ri ara a. de la Universitatea din Ti
mișoara. este reliefai faptul că, o- 
datâ cu marele nostru poet, lirica 
românească a doixndit — dincolo de 
imagine, sunet, idee sau temă — di
mensiunea gindini poetice, intr-o 
sinteză origina ii ca poate fi nu
mită pe bună dreptate „Miracolul 
enuneacian". După cum se sublinia
ză in Mesajul adresat de tovarășul 
Nicolae Ceausescu, a a ere tarul gene
ral al partid ui uj. președintele Re
publicii. acestui StmpazxMi omagial, 
EmÎneacă a lăsat poaierității ima
ginea unui arau lega: trup și su
flet de pâDDtatnJ țâșni sale, de aspi
ra Uite spre mai hâne ale maselor 
populare — aa wane in comunica
re. purundo-aa tn lumină faptul că 
marele poet regrttrj un „proto- 
itp". pentru că in spatial poeziei ro- 
mănegti el esxe ..centrul" gindiril 
poetice. Indiferent de istoria poe- 
zaei. dar gi ■■ veritabO promotor al 
eulmnl na penale. Ln toate formele» 
ei de manifestare.

„Ca sanrela csro absoarbe*  și nu 
_xa piatra cnee apasă*  voia Emi- 
neara aâ fia adtnra română — se 
asbliaiază in «maieart —. cultură
națională prin «păzit p universală 
prin valorile către rara ea tinde. în- 

tr-o perioadă tind o Intre***  lite
ratură a fo*i  ere*  ti de «ertiteru 
.duhului na donai", cu tntoea pen
tru foXetor. Eraineacu semnala că a- 
iiT*  rit timp ae limita numai la 
formă și formulă, nu și la «fee*  
totemă re tre+mia Intelrăm:- 
nea o Irr’tabe și o adaptare de 
lame foLcic-nce.

Pentru ta «ri e ger ea operei Emi- 
res-rj din această pfu>e<’ e ide-ăte- 
g.că a spirit-jwi natiorai. ea .joee 
înteraă*  in „formele" r-kurti na£C— 
nai*,  trefaute arată ta vedere mal 
intîi tecna Iui despre modal;ta:ei 
■ ruabcă a valorificări întelarului 
litera fura naționali, prin reLatia din
tre kiee ș: imagine. Marele 
poet ave*  ta vedere creșterea anei 
cin propriu] ei ftmdarren: Unr.rrte. 
in formele ei de expresie simbol:- 
eâ a unui ^nvâțâminf cu eare ri 
Identifica ritul" Intelca ea „idee 
elem poetică", reflectată in irr.agir;: 
determinate de insusi suflet"1 po
porului. in condițiile istorice ale 
dezvoltării lui.

Comunicarea rubUnlaz*  că prelua
rea la totalitate a ooerei Iui rmmes- 
cu — poezie, teatru, publicistică — 
artfone care a căpătat « deosebită 
amploare In ultimele două decer.îi, 
prin înalta prețuire $1 interesul deo- 
setort manifestat de conducerea parti
dului și statului nostru, de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. de tovarășa Elena 
Ceaușescu față de valorificarea te
zaurului eminescian, pune in eviden
ță mal mult ea oricind Identificarea 
geniului poetului nostru național cu 
geniul însuși al culturii române mo
derne. cu acea forță internă a eL, ce 
ti asigură dezvoltarea istorică.

.Ciracteral aaelal al paeitei lai 
Mihai Emiaeaca**  este titlul comu
nicării prezentate de Hajda GyiiS. 
redactor-șef al revistei ..Igaz Szo**  
din Tg. Mureș, In care ae apune : 
Eminearu, cel mai mare poet român 
al tuturor timpurilor, nu a murii a- 
cum n sută de ani. căci un întreg 
pooor II poartă in sufletul sâu. pâs- 
trindu-i de-a pururi memoria. Ge
niul national al poeziei românești 
nu a trecut în neființă, spiritul său 
eontinuind să trăiască prin noi totL

Pentru mine, scriitor maghiar din 
România, șansa de a depune măr
turie aici, unde ne-am adunat pen
tru a cinsti bolta de lumină a sdî- 
ritualității eminesciene, reprezintă o 
onoare supremă

Em in eseu a fost șl a rămas un 
exemplu și un maestru spiritual si 
pentru noi. scriitorii maghiari din 
România. Referindu-se, in conti
nuare. la traducerea creației in 
limba maghiară, vorbitorul a ară
tat : Opera incepe să-i fie tradusă 
încă din timpul vieții, la nici doi ani 
de la apariția ediției princepa rirată 
de Tîtu Maiorescu. Din anul 1885, 
cind „Atit de fragedă**  apare în 
traducere într-o publicație cluleană. 
generații succesive de poeți maghiari 
de excepție ra tălmăcit fn flux 
continuu poezia lui Eminescu. acti
vitatea de traducere a operei sale 
conturindu-se. apoi, preenant In ul
timele patru decenii și jumătate. 
Prin urmare, mindria patriotică ne 
Îndreptățește să afirmăm că deținem, 
In traducere, la ora aceasta un Emi
nescu aproape integral. Numărul tra
ducătorilor se ridică la peste o sută, 
marea majoritate fiind din rlndul 
reprezentanților poeziei maghiare 
din România. Dacă ținem seama 
de faptul că unele tălmăciri circulă 
in mai multe versiuni, ansamblul a- 
cestei opere, strinsă Intr-un volum, 
ar putea constitui un monument li
terar capabil să demonstreze că ge
niul eminescian a strălucit neconte
nit și a vibrat mereu în sufletele 

noastre, împreună cu Homer șl cu 
Goethe. Eminescu aparține unui 
triumvirat de geniu Indispensabil 
fientru echilibrul de spiritualitate al 
unnii contemporane.
Fapte fără de număr demonstrează 

că aspirațiile, visele de aur ale lui 
Eminescu au prins contur acum și 
aici, în România socialistă. Datorăm 
toate acestea forței politice conducă
toare a societății noastre, centru vi
tal al întregii națiuni, Partidului 
Comunist Român, mult Iubitului și 
stimatului nostru conducător, to
varășul Nicolae Ceaușescu. Expri
măm, totodată, profunda prețuire, 
gratitudine și recunoștință tovarășei 
academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, eminentă personalitate 
politică, savant de largă recunoaș
tere internațională, pentru grija per
manentă șl strălucita competentă cu 
care conduce viața culturală șl ști
ințifică a patriei noastre.

După cum ne îndeamnă Mesajul 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, secre
tar general al partidului, președin
tele Republicii, pentru noi patrio
tismul ardent și modelul poetic ale 
lui Eminescu trebuie să se consti
tuie și pe mai departe — pînă cind 
vor exista poeți și va exista poezie 
pe acest pămlnt — Intr-un Luceafăr 
călăuzitor, dătător de lumină.

Pot să reinviu luminos ca Pasărea 
Phoenix ? se întreba Eminescu. Nu, 
nu este nevoie să renască asemenea 
păsării Phoenix, fiindcă Eminescu 
este mereu aici, trăiește printre noi. 
Căci nu moare nicicind acela al că
rui nume este zilniâ pe buzele oa
menilor. in sufletul și conștiința 
unui întreg popor, acela pe care na
țiuni Întregi l-au înconjurat cu 
dragostea inimii lor.

în comunicarea „Llrismal emines
cian*,  prezentată de poetul Cexar 
Baltag, sînt reliefate bogăția de idei 
și semnificațiile deosebite ale 
Mesajului adresat de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. secretarul gene
ral al partidului, președintele Repu
blicii. cu prilejul Simpozionului, care 
constituie un puternic imbdld pen
tru toți oamenii de cultură șl artă 
din țara noastră de a-și pune În
treaga activitate in slujba Infăntuirii 
celor maî nobile aspirații ale po

porului nostru. în comunicare se 
subliniază aleasa prețuire pe care 
conducerea partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. tovarășa Elena 
Ceaușescu o acordă poetului nostru 
na_ouat nepieritoarei sale opere, a 
cărei valorificare complexă, Îndeo
sebi In sensul cunoașterii sale de 
către un număr cit mai mare de 
cititori de la noi și de peste hotare, 
reprezintă una din constantele acti
vității culturale din țara noastră.

în continuare, in comunicare se 
■pun*.  Intre altele : In nemărginite 
ce-.îuLj: lui Mihai Eminescu adevărul 
ie ră*frin>e  cu acea rigoare de re- 
prez*3*&re  care pornerie d intr-o 
prof’jr.iâ necesitate ontologică. De 
aîtfeL nu cred că exiști poezie mare 
rare să r- porneoncă. fw nucleul el 
rel ma: adânc, de la probte'T.a veșnic 
prezentă ■ existentei. In euvîntul a 
fi. predicat originar, verb de teme
lie. din care *-au  născut a do! toate 
cuvintele. e<ie <*T3rinsâ  in germene. 
Inc*  nede^fieut. înu-eag*  poezia lu
mii. Lumea_ In totalitate*  el. tub 
lumina privirii Doctului. invocă 
hmheicî eare prin numire, prin 
rjv;nt ii confer*  exîâtență spiri- 
tua’4.

..Eu nun destter-I achstel lumi
Intr-o inimă oe «m*  stă scris undeva 
printre ruanuaniaele emine*riene.
Ex:ș-tâ. n viziune româneas
că a desțtswtri și intrurheparea sa 
canătl exorer'e încă din ceea re 
scee*:m  cu tori: a fi orizontul ma
tricea] al cultu*i:  nosutre. adică din 

r. „Meșterul Manole*.
Pentru tine ar încerca să fad o 

fenomenologie ■ „dorului*  emines
cian. prima casau ta re care sa impu
ne ar fi, așadar, aceea că dorul este 
forța care poate opera o depășire 
■ destinului, o accedere la ceva ce 
depășește cadrul relativ al existenței. 
Prin dor. in timp la rea destinai*  se 
înglobează ca putere și sens unei 
trăiri de ordin superior, care depă
șește timpul și spațiul obișnuit și se 
încarcă cu semnificație totalizantă, 
într-o tensiune paradoxală a întregii 
sale fâpturi, omul ciștfgă capacitatea 
de a Îngloba niveluri diferite ale 
realului, de a stăpinl tot ce a fost si 
tot ce o să vie și de a găsi un fir 
al Înțelegerii pentru toate dte nu 
«vură rost In viața lui pămlnteaică. 
In numele prețului pe care numai a- 
sumarea superioară a existenței *1  ■ 
suferinței legate de ea 11 poate acor
da. omul poate spera să înțeleagă că 
rostul vieții și al morți lui este de a 
descoperi in stratul cel mal profund 
al propriei ființe acea coerență mis
terioasă, acea formă pregnant*  care 
conține in sine taina lumii. Căci cu 
nimic nu ae poate Împăca mai puțin 
sufletul eminescian decit cu inconsis
tența planului de suprafață, a planu
lui aparențelor.

Dorul eminescian este zona In care 
contrariile se caută pentru a se iubi 
și contopi, în care întunericul și lu
mina se Îmbrățișează și ie sărută, tn 
care marmura șl dalta, lutul și sdî- 
ritul își mărturisesc nevoia de comu
niune. setea lor nestinsă „după 
oteltă*.

Fiecare om este o întrebare pusă 
din nou spiritului Universului, a spus 
Poetul și noi simțim că prin el În
trebarea pusă spiritului Universului 
ne-a legitimat cu un răspuns pe mă
sura lui și a noastră. Inima lui, care 
s-a mistuit, arzind. continuă să ne 
lumineze cu o flacără pe care o vom 
recunoaște Întotdeauna in adlncul 
Inimilor noastre. Fără ochi nu e lu
mină fără auz nu e cîntec : el. Poe
tul. este ochiul cugetului românesc 
deschis către eternitate, este auzul 
unui suflet colectiv deschis către mu
zica sferelor.

Eminescu nu face parte dintre scrii-

Depunerea unei coroane de flori 
din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu 

și a tovarășei Elena Ceaușescu 
cu prilejul centenarului Mihai Eminescu

Cu prilejul centenarului Mihai Eminescu, din partea tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România, și a tovarășei Elena 
Ceaușescu. joi. 15 iunie, a fost depusă o coroană de flori la mormîn- 

tul poetului de la cimitirul Belu din Capitală.
Coroana a fost depusă de tovarășii Manea Mănescu, membru al Comite

tului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.. vicepreședinte al Consiliului de Stat, 
Gheorghe Oprea, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R.. 
prim viceprim-ministru al guvernului, loan Totu. membru supleant al Co
mitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe 
Barbu Petrescu, prim-secretar al Comitetului Municipal București al P.C.R.. 
primarul general al Capitalei.

Au mai fost depuse coroane de flori din partea Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român. Consiliului de Stat si Guvernului Republicii So
cialiste România, Consiliului Culturii și Educației Socialiste. Consiliului Na
țional al Științei sl Invățămlntulul. Academiei Republicii Socialiste România. 
Uniunii Scriitorilor. Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor 
din România, Comitetului Centra] al Uniuni] Tineretului Comunist și Consi
liului Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști din România. Consiliului Na
țional al Organizației Pionierilor. Uniunii Artiștilor Plastici și Asociației Oa
menilor de Artă din Instituțiile Teatrale si Muzicale,

Grupuri de pionieri au deDus jerbe de flori.
Au depus, de asemenea, flori Invitați de peste hotare care participă la ma

nifestările prilejuite de centenarul Mihai Eminescu.
La mormfntu] marelui nostru poet național se aflau numeroși oameni de 

artă și cultură, cetățeni ai Caoitalel.

toril eare-$i vor pierde vreodată ac
tualitatea, așa cum nu și-au pierdut-o 
nici Dante, Shakespeare, Cervantes, 
Goethe. Oricît de rapidă ar fi evolu
ția conceptului de poezie, el va con
tinua să opereze în noi o permanentă 
transfuzie de Ființă și Sens.

Eminescu a legat pentru totdeauna 
taina de expresie, a pus In acord lu
mina cu limbajul, a făcut ca silabele 
limbii române să lumineze, să devină 
structuri de lumină, dătătoare de 
sens lumii.

Șl cu cit trece timpul șl-1 descope
rim mai adine, cu atit ne dăm seama 
că el Există, că ne este și ne va fi 
contemporan de-a pururi.

★

Simpozionul omagial consacrat 
centenarului Mihai Eminescu a con
tinuat marți după-amlază și mier
curi dimineața în secțiunile : „Poe
zie, proză, teatru" și „Știință, filo
zofie, publicistică". La lucrări au 
participat oameni de cultură români 
șl invitați de peste hotare. Lucră
rile simpozionului s-au desfășurat 
sub semnul de emoție și noblețe al 
ideilor și aprecierilor cuprinse 
In Mesajul tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Parti
dului Comunist Român, președlnte'e 
Republicii Socialiste România, în 
care se subliniază Înalta prețuire 
pentru opera nemuritoare a poetu- 
hri i—iT u național ce „a cintat po
poral român, trecutul, prezentul 
viitorul său, Inscriindu-se pentru 
totdeauna in conștiința întregii noas
tre națiuni și In patrimoniul cul
turii universale ca exponent al unor 
luminoase idealuri și năzuințe de 
dreptate socială și națională, de afir
mare liberă, demnă și independentă 
■ României".

In cadrul secțiunii „Poezie, proză, 
teatru**,  au luat euvîntul : prof, univ. 
George Munteanu de la Universitatea 
București : Amita Bhose, India, lec
tor la Universitatea București ; Ni
colae Dragoș, poet ; prof. univ. Ioana 
Em. Petrescu, de Ia Universitatea 
Cluj-Napoca ; Valeriu Râpeanu, cri
tic literar ; prof. univ. Ion Dră^an, 
secretar al Comisiei naționale ro
mâne pentru UNESCO : Hedi Hau
ser, redactor-țef la Editura „Krite- 
rion" : prof. univ. Eugen Todoran de 
la Universitatea Timișoara : Kazi
mierz Jurczak, Polonia, lector la 
Universitatea București ; Valentin 
Silvestru, critic literar : Radu Flora, 
poet, traducător din R.S.F. Iugosla
via ; Florin Manolescu, critic lite
rar ; Maria Pongracz, scriitoare, re- 
dactor-sef al ziarului ..Szabad Szo“. 
Timisoara : Mon tri Uni va j ami. poet. 
Thailanda : prof. univ. Ion Rotaru 
de la Universitatea București ; A- 
dam J. Sorokin, prof, doc., S.U.A. ; 
Franz Jo ha nes Bulhardt, poet ; Vic
tor Crăciun, critic literar ; Nadine 
Brewer, prof, doc., S.U.A. ; Comei 
Ungureanu. critic literar.

în cadrul secțiunii „Stiintă, filo
zofie, publicistică" au luat euvîntul 
prof. univ. Dim. Păcurariu, prof, 
univ. AL Tănase, Mircea Tomuș, re
dactor-șef al revistei „Transilvania" 
din Sibiu, Helmuth Frisch, lingvist 
la Universitatea din Bochum — 
R.F.G., Ion Miloș, poet, traducător 
din Suedia, Kemal Ozer, poet, tra
ducător clin Turcia, Sumyia Haruya, 
traducător din Japonia, Ca rin Berg, 
director al Centrului european 
pentru lnvățămintul superior al 
UNESCO, eu sediul la București, 
icad. Radu Voinea, președintele A- 
eademiei RS.R., asistent universitar 
Tlte B*  des cu — Universitatea din 
București, acad. Ștefan Pascu, prof, 
univ. Zoe Dumitrescu-Bușulenga, Sl
in ion Ghițâ, cercetător principal la 
Institutul de filozofie, conf. univ. Ni
colae Constantinescu — Universita
tea din București, Z. Ornea, critic șl 
istoric literar, Nicolae Goganeață, 
cercetător la Institutul de filozofie. 
Mircea Popa, cercetător științific 
principal la Institutul de lingvistică 
«i istorie literară din Cluj-Napoca, 
Le lay La jos, poet, Dumitru Vatama- 
niuc, istoric literar, Iurl Kolevnikov, 
scriitor, traducător din U.R.S.S., Sta
nislav Semcinski, scriitor, traducă
tor din U.R.S.S., Jean-Louis Cou- 
rriol, prof. univ. la Universitatea din 
Lyon, loan Flora, poet din R.S.F. 
Iugoslavia.

SPECTACOL 
LITERAR-MUZICAL 

Desfășurat miercuri, pe scena A- 
teneului Român, spectacolul literar- 
muzical dedicat comemorării cente
narului Mihai Eminescu a constituit 
un nou omagiu adus Luceafărului 
poeziei românești.

în deschiderea spectacolului s-a 
dat expresie sentimentelor de dra
goste și recunoștință față de secre
tarul general al partidului, președin
tele Republicii Socialiste România, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, pentru 
înalta preocupare față de păstrarea 
și dezvoltarea tradițiilor luminoase 
ale poporului nostru, pentru conti
nua Înflorire a vieții materiale și 
spirituale pe plaiurile patriei socia
liste.

Monumentala operă eminesciană a 
reprezentat de-a lungul timpului o 

sursă nesecată de inspirație pentru 
artiștii români care, prin limbajul 
specific al artelor, au relevat întot
deauna forța creației marelui nostru 
poet național.

Poemul simfonic „Luceafărul", în 
interpretarea orchestrei Filarmonicii 
„George Enescu“, a deschis in mod 
simbolic spectacolul, Fondul muzi
cal a conferit, prin armonie și sen
sibilitate, cadrul unor momente li
rice în care artiști reprezentativi ai 
scenei românești au recitat versuri 
din creația poetului, Poemele „Glo- 
ssă", „Călin — File din poveste", „Și 
dacă...", „Nu mă-nțelegi", „Dintre 
sute de catarge", „Odă“, „Luceafă
rul", „Mortua Est", „O, mamă", „La- 
cul“» „Ce te legeni", „Mai am un 
singur dor" și altele, rostite într-o 
aleasă interpretare artistică, au re
adus încă o dată pe scena Ateneului 
originalitatea și profunzimea imagi
nii poetice, frumusețea și armonia 
limbii — valori nepieritoare ale o- 
perei eminesciene.

Piesele muzicale inspirate din 
creația poetului nostru național au 
întregit reușita acestui spectacol. 
Corul șl orchestra Filarmonicii 
„George Enescu", corul de cameră 
„Preludiu* 4 al ansamblului artistic al 
U.T.C., corul bărbătesc al ansamblu
lui „Doina" el armatei, soliști vocali 
și Instrumentiști au interpretat lu
crări inedite, care au transpus prin 
limbajul muticii marile teme ale 
poeziei lui Mihai Emlnwcu.

Finalul spectacolului ■ fost mar
cat de poemul „Scrisoarea III" și 
de compoziția vocal-simfonlcâ „Ce-ți 
doresc eu ție, dulce Românie", crea
ții ale căror versuri sînt puternice 
expresii ale iubirii față de glia stră
moșească, unității de neam și limbă, 
ale năzuințelor de veacuri ale po
porului român pentru independență 
și libertate.

EXPOZIȚIE DOCUMENTARĂ
„Expoziția documentară de carte 

și artă plastică", deschisă zilele a- 
ceatea în sălile Dalles, constituie un 
remarcabil prilej pentru a se recon
stitui atit atmosfera epocii din care 
a ieșit poetul nostru național cît șl 
continua și din ce în ce mai pro
funda prețuire Ce i se acordă. Ex
poziția conține interesante recapitu
lări ale edițiilor operei literare emi
nesciene șl ale principalelor exege
ze ; reconstituiri «Ie epocii (pe la
tura istorică gi artistică, ocazie pen
tru o excepțională imagine docu
mentară) ; remarcabile și pilduitoare 
pagini de manuscris extrase din bi
bliotecile și arhivele românești î ta
blouri aparținînd unor pictori clasici 
cum ar fi : Nicolae Grigorescu, 
Aman, Tattarescu, Vermont, G. D, 
Mirea, Andreescu. sculpturi de Ion 
Georgescu, D. Paciurea, Ion Jalea. 
F. Storck. Acestora li se adaugă 
suite de lucrări de pictură și de gra
fică inspirate din universul liricii 
eminesciene, dovadă a întrepătrun
derii dintre arte și a lnconfunda- 
bilel peceți pe rare literatura Iul 
Eminescu o pune asupra întregii cul
turi românești.

SESIUNE ȘTIINȚIFICA
In cadrul amplului program de 

manifestări omagiale dedicate împli
nirii unui secol de la trecerea în 
nemurire a Luceafărului poeziei ro
mânești, la Academia Republicii So
cialiste România a avut loc sesiu
nea științifică „Mihai Eminescu — 
poet național și universal".

Sesiunea a pus in evidență grija 
permanentă șl prețuirea deosebită 
manifestate de conducerea parti
dului și statului, de tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, de tovarășa 
Elena Ceaușescu pentru înflorirea 
artei și culturii românești, valorifi
carea moștenirii literare, a inegala
bilei creații a poetului nostru natio
nal, pentru cunoașterea acestei mo
numentale opere intrate în conștiința 
întregului popor, în patrimoniul na
țional și universal.

Relevînd valoarea operei emines
ciene, sesiunea a subliniat profun
dele semnificații ale politicii cultu
rale promovate de Partidul Comu
nist Român, direcțiile sale prioritare 
ce vizează păstrarea tradițiilor uma
niste ale poporului român. înflorirea 
necontenită a vieții spirituale, a 
creației literar-artlstice, responsabi
litățile majore ce revin culturii în 
procesul de formare a omului nou, 
constructor devotat al socialismului 
și comunismului în România.

Lucrările sesiunii, deschise de 
acad. Radu Voinea, președinte al 
Academiei, care a relevat în cuvin- 
tul său locul unic pe care îl ocupă 
creația eminesciană în literatura 
noastră, au cuprins următoarele co
municări : prof, univ. Zae Dumitres- 
cu-Bușulenga — „Dimensiunea uni
versală a creației eminesciene", 
acad. Ștefan Pascu — „Eminescu și 
istoria", acad. Ion Coteanu — „Emi
nescu — creator și înnoitor al lim
bajului poetic românesc", prof. univ. 
Mihai Drăgănescu — „Coordonate 
științifice ale gîndlrii eminesciene", 
prof. univ. Alexandru Boboc — „E- 
mlnescu și filozofia modernă", șl 
prof. univ. Ion Dodu Bălan — „Uni
versul creației eminesciene".



POET AL PATRIEI
SI AL DESTINULUI ROMANESC

CE ȚI DORESC EU ȚIE, DULCE ROMÂNIE, 

ȚARA MEA DE GLORII, ȚARA MEA DE DOR? 

BRAȚELE NERVOASE, ARMA DE TĂRIE, 

LA TRECUTU-ȚI MARE, MARE VIITOR...

ȚARA REALĂ
4. .

eftfl contractualist sau organicist Emi- 
nescu in concepția despre stat ? Iată o 
întrebare la care nu se poate da ușor 
un răspuns. Dacă ținem seama că in 

concepțiile organiciste „ctitoria era operă indi
viduală gi fapt de conducător social", pe cind 
in „contractualismul modern, devine operă so
cială și obiectivare In sensul depersonalizării* 4, 
răspunsul Ia Întrebarea de mai sus pare a În
clina spre tenta organlcistă.

Urmare din pag. 1
din originea acestui popor, cei de la început șl 
pînă astăzi, numele care vin cu tine, te însoțesc 
pretutlndenea oriunde te duci, oriunde pașii te 
poartă pe fața pămîntului. unmele dar nu unele 
fictive ale imaginației, ci ale istoriei, cele în car
ne și oase, care au făcut istoria unul loc întru
pat în viața unei seminții unice, de neconfundat, 
persoanele Întemeietoare, făptuitoare.

Din momentul în care în acest spațiu ca r pa to - 
dunărean ne știm, avem nume de oameni ce au 
lucrat, s-au jertfit, au ctitorit aici, apoi, din veac 
în veac unul după altul in ceasul în care ne-am 
știut ca seminție, apoi ca neam și popor, pină 
astăzi, pină în ziua ta de viețuire care sunt nu
mele, acestea sînt numele înaintașilor premergă
torilor ; osemintele lor podesc acest pămînt de 
la munte la mare, ei sunt cu fantele lor temelia, 
prin ei viața noastră pe mai departe. Valorifi
carea a tot ce au făcut bun. aducerea aminte a 
fiecărui nume vrednic stă în datoria omului cu- 
vîntului astă : lucrarea centrală a harului poeților 
Pindar și Homer, Sofocle și Virgiliu. Cărțile is
torice și profetice în .vechime, Imnele Bizanțu
lui și Dante apoi, în noul eon. nume, mii, zeci de

Așa a citit Căllnescu ideea de stat la Eml- 
nescu : „Singurul stat temeinic (in viziunea Iul 
Eminescu, n.n.) e acela natural, automat ca al 
albinelor, furnicilor, nu statul liberal alcătuit 
pe o cale speculativă. Întemeiat pe contract «o- 
cial"1). Marele Istoric al literaturii române În
clina balanța hotărît In iavoarea ideii organi
cismului lui Eminescu.

Asimilarea concepției eminesciene la qum- 
naysism ar fi un al doilea element de creol a te 
pentru teza organicismului său. Teoria rolului 
statului In „armonizarea Intereselor" ne-ar da 
în fine un al treilea argument pentru organi
cismul poetului. Eminescu preluase idei ale 
„economiștilor germani din epoca bismarkiană. 
cunoscută poetului, în primul rind. prin mijlo
cirea lui Duhring* 4, iar in teoria „armonizării 
intereselor* 4 recunoaștem ușor ideile ..socialis
mului de stat* 4 ale lui Rodbertus. după care 
Interesele claselor erau armonlzabile** ’). Toate 
acestea ar fi să aplece, hotăritor, judecata 
noastră către un deznodămint organicist.

Totuși multe alte elemente ne dezvăluie un 
versant neașteptat al concepției sale asupra 
statului. Căci ce deplinge Eminescu î El con
stată cu durere că statul român nu este nici 
expresia exercițiului monarhic, sinjrurul care ar 
fi permis „esenței exponentului" orienta tor ii 
„mintuitor" să se manifeste istoric, după cum 
nu este nici „operă mudobI", asa cum ar cere 
contractualismul. In locul statului — operă co
lectivă, națională. Eminescu descoperă un ..a- 
parat birocratic de lefegii44, care n-au nici o 
legătură, nici organică șl nici contractuală, cu 
poporul. „Țara legală44 — aparatul statului — și 
„țara reală44 stau complet separate una de alta. 
Eminescu sesiza un fenomen propriu Româ
niei. dar avlnd șl incidente răsăritene mai largi, 
și anume că epoca statului de esență organi- 
cistă trecuse. în vreme ce era nouă a statului 
contractualist Intlrzia să Înceapă. In schimb se 
născuse un stat nou care nu putea fi examinat 
nici după modelul organicist și nid după mo
delul contractualist. Avea toate aparentele 
unei alcătuiri contractualista șl totuși contrac
tul nu căpăta caracter social, «tind astfel lipsit 
de legitimitate istorică și națională. Apăruse 
ceea ce nu trebuia să se nască. Noul aparat al 
statului avea o alcătuire hibridă, ..monstru
oasă". Pe o față a sa părea democratic (51 deci 
contractualist), pe altă față părea organic (șl 
deci monarhic). In realitate însă, contractualis
mul era fals, iar monarhia era, in realitate, un 
titlu. Eminescu va numi acest tip de stat, de
magogic.

Teoria statului demagogic este contribuția 
lui Eminescu la sociologia statului și asupra 
acesteia ne vom opri în continuare.

De la început trebuie să subliniem că Emi
nescu recunoaște ideii de stat cele două în
temeieri posibile : cea organicistă și cea con- 
tractualistă. Poetul remarca insă că in Româ
nia ideea șl aparatul statului nu se reazemă 
nici pe una nici pe cea de-a doua dintre cele 
două idei, chiar dacă se revendică de Ia amin- 
două. In realitate aparatul statului demagogic o 
neagă și pe una și pe cealaltă in toate actele 
sale publice, in vreme ce. in retorica sa. ace
lași aparat le afirmă pe rind, iși revendică le
gitimitatea de la fiecare in parte. Acest deza
cord între faptă și retorică, intre formă ei fond, 
ii conferă un caracter demagogic. De îndată ce 
comunitatea organică a devenit o simplă co
munitate nominală, un titlu și o frază goală 
care iervește de pavăză și perdea pentru „le
fegiii și panglicarii de meserie* 4, de atunci În
cepe era statului demagogic. Atunci regalitatea 
nu mal este „decit un titlu fără esență și fără 
spirit monarhic4*3). Reducerea monarhiei la un 
titlu este un alt Înțeles pe care-1 aflăm dede
subtul unei sintagme eminesciene memorabile. 
„Carol îngăduitorul". Mihal Eminescu cerea 
monarhului României să fie sinteza derivată 
din combinarea „patosului ctitoricesc". a „ener
giei grele și mîntuitoare care e esența monar- 
hiei"4), cu „obiectivitatea neutrală a contrac- 
tualismulul"5). Numai atunci s-ar institui prin 
monarh un „cult al statului44, singurul care ar 
permite instaurarea unei „reguli normale șl să
nătoase a colectivităților organizate", s-ar crea 
mediul în care problema statului s-ar pune ca 
„problemă de ordine și de delimitare a rapor
turilor dintre eu și fenomenul gregar44”). Nu 
acesta este cazul modelului de stat pe care-1 
analizează Eminescu.

Este adevărat că poetul, ca de fiecare dată, 
pentru alte idei ale sale, ne indică și în acest 
caz filiația teoriei pe care o va clădi în arti
colele de la Timpul. „Aceste nu sint idei pe

EMINESCU 

cari să le «punem de la noi : maniera de-a 
judeca evenimentele și «Urile de lucruri ale is
toriei in chipul acesta se datorește lui Tocque
ville** 7). „Mâiniera de-a judeca evenimentele* 4, 
pe care Eminescu declară a o lua de la Tocque
ville are două cerințe : a cerceta raport uri la 
Eu lui cu statul și a evidenția consecințele func
ționării statului pentru civilizația poporului 
(ceea ce Ezninearn numește „civilizație națio
nală"). Ca și Tocqueville, Eminescu observă că 
viața individului trăiește „determinată de con
ceptul de stat", că ideea de stat se reazemă pe 
„mecanismul intim al sufletului", pe senti
mente. pe instincte chiar, iși leagă adică șan
sele și neșansele de oameni care-1 compun șl-î 
foloeesc. Relația dintre individ și stat are. așa
dar. o reciprocitate. Statul rău alcătuit strică 
și mai râu Indivizii, după cum Încăput pe mina 
inșilor _malonesti“ va intra pe panta dezastru
lui și a nefericirii popoarelor. A doua conse
cință a șutului. Eminescu o ateste In chiar 
starea civilizației naționale. „Statele despotice 
și cele demagogice", arată eL duc nu numai la 
o degradare morală ri ji la un declin al civi
lizației naționale de mare Întindere si cu mari 
primejdii pentru viitorul popoarelor. ,.E In na
tura statelor despotice, precizează poetul, ca aâ 
fie întotdeauna lingă marginea prăpastie!, căci 
despotismul «1 demagogia sint două vlăstare ale 
unui și aceluiași principiu. Despotismul, care 
nu îngăduie alte legături Intre oameni decît 
putinele care-i convin lui. îl slleste pe fiecare 
de-a «e restringe in el Însuși șl de-a vedea nu
mai de interese materiale. Luindu-li-se cetățe
nilor orice patimă comună, orice trebuință mu
tuală, orice necesitate de-a se înțelege, orice 
ocazie de-a lucra împreună, li zidește oarecum 
in viața privată. în societatea despotică, ca și 
In cea demagogică, omul prin sine Însuși nu În
semnează nimic, banul e totuL Banul devine 
semnul distinctiv care clasează și deosebește 
oamenii intre ai (.--). Dorința de a se îmbogăți 
cu orice preț, iubirea ciștigului. căutarea bu
nului trai și-a plăcerilor materiale, iată pasiu
nile care devin comune in state despotice și în 
cele demagogice. Ele se răspindesc in toate cla
sele, pătrund și în acele cărora le erau străine 
și ajung a enerva și a degrada națiunea în
treagă iar esența despotismului consistă In a 
favoriza și a întinde aceste instincte"*).  Spre 
deosebire de statul organic, ori de cel contrac
tualist, care reprezintă „operă comună" și ,.o- 
biectivare*.  statul demagogic, ca și cel despo
tic. in loc de a da „direcțiile fundamentale ale 
Eului", de a face să rodească „semințele" insti
tuțiilor in „grădina Eului". in solul sufletesc al 
individului făcind să se nască acel atit de ne
cesar „cult al statului", prezent la toate po
poarele civilizate, conduc dimpotrivă la deza
gregarea Eului, la sporirea fenomenului gregar 
in societate și deci la declinul forțelor morale 
ale națiunii, exaltă „plăcerile materiale" și 
„iubirea ciștigului" in locul oricăror preocupări 
mai înalte. „Aceste pasiuni slăbitoare ii vin 
(statului demagogic) In ajutor ; ele abat și 
ocupă imaginația oamenilor departe de aface
rile publice. Despotismul și demagogia creează 
ici secretul și umbra, dincolo nepăsarea pu
blică, cari pun la adăpost lăcomia și permit 
cîștiguri maloneste, bravind dezonoarea. Fără 
despotism aceste patimi sint tari, cu el devin 
dominante. Acestea nu sint idei pe care să Ie 
spunem de la noi : maniera de a judeca eveni
mentele și stările de lucruri ale istoriei in 
chipul acesta se datorește lui Tocqueville"*).

Eminescu iși va extinde teoria urcind-o la 
rangul de sociologie comparativă ■ statelor is
torice cunoscute. El va include in analizele lui 
comparații intre statul demagogic liberal din 
România și statul despotic țarist din Rusia 
pentru a dovedi că amindouâ duc la aceleași 
efecte. Eminescu crede că in statele demago
gice și „despotice" legăturile Intre grupurile de 
oameni iși pierd orice conținut moral și îm
bracă haina exclusivă a intereselor materiale. 
Statele despotice și statele demagogice Întrețin 
ciudate paradoxuri, pe care sociologia mai 
nouă le-ar numi „efecte perverse". Cu cit ac
ționează mai intens șl mai hotărît spre întă
rirea și apărarea lor, cu atit Iși accentuează 
declinul și degradarea generală. Nenorocirea 
lor cea mal mare stă în faptul că prăbușirea 
le vine numai după ce și-au dus lucrarea la 
un nivel destul de adine și la o lărgime nebă
nuită.

Ilie Bădescu
*) G. CăUnesea i „Isteria literaturii remâne".... 

p. 458.< ct. G. Căllnescu : „M. Eminescu. Studii șl 
articole". Iași. Ed. Junimea, 1918, p. 55—58.

*) „Opere", XIII. p. 58
4) Ibidem, p. 57.
B) P. Pandrea : „Portrete și controverse", p. 

116.
e) Ibidem.
7) „Opere", XIII, p. 81. 
’) „Opere", XIII, p. 83.
®) Ibidem.

Șl ISTORIA
mH. amintire, liste cu nume în opera lui Hol- 
derlin și a lui Claudel, a Iul T.S. Eliot sau Peguy, 
a lui Eminescu și Sadoveanu, in acest veac fie
care cu numele țării neamului său. Nu știu dacă 
s-a făcut în amănunt o carte a numelor istoriei 
acestui neam smulse din uitare de către Emi
nescu. aduse aminte de către el. Am înaintea 
ochilor lista numelor patriei sale, a lui Holder- 
lin. am înaintea ochilor lista uriașă cu numele 
întregii Istorii a Italiei, din Dante, iată Franța 
numelor lui Claudel, lată, am in fața ochilor nu
mele acestui neam reașezate intr-o ordine a lu
crării, o revalorizare a jertfei și faptei lor in 
ființa acestui neam de cea mal mare importanță 
pentru noi : pentru că omenirea există ca nea
muri. ca etnii, pentru că valoarea persoanei atîr- 
nă de rezonanța lucrării sale într-o comunitate 
doxa și tlmen, mărirea și cinstea etniilor este 
cea față de care dăm socoteală în eschaton.

Cînd Kogălniceanu spunea că inima noastră ba
te mai tare la numele de Podul înalt sau Călugă- 
reni decît la cel de Termopile. asta însemna că 
suntem popor și noi, că ne-am asumat pe pămînt 
datoriile, responsabilitățile de-a viețui ca neam 
adică de a păstra și spori spiritul de jertfă și 
lucrarea Înaintașilor. De-a sensibiliza oamenii la

Sculpbirâ d« GMofflhe Anghei
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partidului, personal de dumneavoastră, mult 
iubite și stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu. 
față de cunoașterea și valorificarea operei, de 
aprofundarea cercetărilor privind viața și acti
vitatea poetului. Cu deosebită satisfacție, parti
cipant la simpozion au evidențiat că. In peri
oada inaugurată de Congresul al IX-lea — mo
ment de însemnătate istorică in dezvoltarea 
econom i^o-socială și politică a țării. In descătu
șarea energiilor creatoare ale întregii națiuni — 
a fost întreprins un vast program de valorifi
care critică a moștenirii noastre literare, in cadrul 
căruia s-au înscris la loc de frunte cercetarea 
și editarea creației eminesciene, operă monu
mentală a culturii române, tipărită și difuzată in 
sute de mii de exemplare, asigurindu-se, astfel, 
pătrunderea și cunoașterea ei de către întregul 
popor.

Punind în lumină înalta valoare națională și 
universală a creației eminesciene, comunicările 
prezentate au reliefat. în același timp, semnifi
cațiile majore ale generoasei politici culturale a 
partidului și statului nostru de păstrare și dez
voltare a tradițiilor umaniste ale poporului ro
mân și ale culturii naționale, permanenta preo
cupare pentru ca, odată cu progresul remar
cabil pe plan economic și social al patriei, să se 
asigure înflorirea continuă a vieții spirituale și 
a creației literar-artistice.

Desfășurîndu-se in anul celei de-a 45-a ani
versări a victoriei revoluției de eliberare socia
lă și națională, antifascistă și antiimperialistă 
de la 23 August 1944 și al celui de-al XIV-lea 
Congres al Partidului Comunist Român — eve
nimente de mare însemnătate in viața social- 
politică a țării —, lucrările Simpozionului oma
gial, manifestările consacrate Centenarului Emi
nescu au evidențiat cu putere hotănrea fermă a 
oamenilor de cultură și artă ca. asemenea între
gului nostru popor, strins uniți in jurul partidu
lui, al dumneavoastră, mult iubite și stimate 
tovarășe Nicolae Ceaușescu, să-și sporească con

acest nume, la valorile spirituale De care eî 
le-au slujit aceasta și-o socoate Eminescu așa 
cum o fac marii poeți in patriile lor de două mi
lenii încoace, marea, absoluta, datorie. O făcu
seră și înaintașii lui Eminescu pe cit le-a fost 
înzestrarea dar Eminescu iși face un program 
din aceasta. El este cel dinții care face din Stefan 
cel Mare si Putna Rusal imul neamului românesc 
cel ce-1 așază pe Mircea cel Bătrin in rindul 
marilor cruciați ai omenirii, piatră de hotar a 
istoriei noastre care acrie cu litere ce ard și acum 
în fraze zguduite de iubire numele lui Alexandru 
cel Bun, Matei Basarab, Neagoe. Brâncoveanu, 
Grigore Ghica Voevod, numele lui Decebal și 
Traian, Deceneu și Burebista, Dacia cu toți cîți 
l-a păstrat istoria. Roma mamă a noastră cu 
toate valorile ei, ctitorii de sanctuare și cetăți, 
dar și de grai, unii mai cuifbscuți, alții mal puțin 
știuți, dar pomeniți fiecare după fapta lor cea 
bună pînă la paharul de apă dat in numele, 
substanța tuturor numelor, cel al Logosului întru
pat în istorie in tradiția europeană in care ne 
aflăm. Știa Eminescu : nu întimplător la mor- 
mîntul lui Alexandru cel Bun se păstra cel mai 
vechi document nemijlocit cu lista numelor dom
nilor Moldovei, nume înșiruite unele după altele. 
Iată numele, aceasta este genealogia neamului 
tău. acestea sînt numele care să fie cu voi ori
unde vă duceți, nume scumpe și sfinte așa cum 
fiecare neam și seminție are numele sale față de 

tribuția la continua Înflorire a patriei, la for
marea și dezvoltarea conștiinței socialiste a ma
selor, la ridicarea nivelului lor de cunoaștere. 
Acționind neabătut pentru înfăptuirea stră
lucitului program ideologic al partidului, avînd 
permanent drept călăuză tezele, ideile și orien
tările de inestimabilă valoare teoretică și prac
tică. fundamentate in magistrala dumneavoastră 
operă, ne angajăm să facem totul pentru a spori, 
contribuția oamenilor de cultură și artă la rea
lizarea de noi creații care să oglindească uriașa 
muncă a poporului nostru, in care eroii prin
cipali să fie muncitorii, țăranii, intelectualii. CU 
preocupările lor, cu dorințele lor de progres, de 
bunăstare, cu hotărirea lor de a contribui la 
făurirea socialismului șl comunismului în 
România.

Reafirmăm, și cu acest prilej, deplina apro
bare și profunda Încredere a tuturor creatorilor 
din domeniul științei, culturii șt artei față de 
politica internă și externă a partidului și sta
tului nostru, strălucit concepută și înfăptuită 
de dumneavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, cel mai iubit și respectat fiu al po
porului român, care, printr-o activitate eroică și 
o gindire vizionară, asigurați mersul ferm al 
României pe calea socialismului și comunismu
lui, sporirea prestigiului său în lume, afirma
rea demnă, liberă și suverană a patriei.

Intr-c vie și deplină unanimitate, participant!! 
la Simpozionul omagial Mihai Eminescu folosesc 
acest prilej pentru a vă exprima dumneavoastră, 
mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
dumneavoastră, mult stimată tovarășă Elena 
Ceaușescu, cele mai calde sentimente de aleasă 
dragoste și nețărmurit respect, satisfacția depli
nă și întreaga recunoștință pentru strălucita 
activitate politică, revoluționară și patriotică pe 
care o desfășurați, asigurindu-vă că vom face 
totul pentru dezvoltarea științei, culturii și ar
tei. astfel ca aspirațiile Luceafărului poeziei ro
mânești să-și găsească o minunată împlinire in 
ampla operă de edificare a celei mai drepte șl 
demne orînduiri — comunismul, visul de aur al 
omenirii !

care este dator întru aducere aminte ca de la 
tată la fiu, ca de la fiu la părinte intru desăvîr- 
șita comuniune.

Eminescu știa că unitatea de neam de aici În
cepe, de la comuniunea numelor, de la păstrarea 
vie a amintirii Înaintașilor, inclusiv a numelor 
mamelor, a fecioarelor acestui ținut atit de în
temeiat in istoria acestui neam, în fața ei de 
legendă, în sensul de istorie transfigurată. în
truchipat in „Luceafărul* 4, operă imposibil de-a fi 
ruptă din contextul numelor, a ființei istorice a 
acestui loc.

Ori de cite ori pășesc pragul casei lui Sado
veanu de la Neamțu. cel dinții ochilor sunt do
cumentele istorice, cărțile cu Numele acestui 
neam, isvarul cărților operei marelui scriitor — 
dar cel ce le-a pus în mina lui Sadoveanu este 
Eminescu. Marii poeți dintre cele două războaie 
ca și prozatorii mal însemnați lucrează la această 
carte a numelor, la transparența acelui suflet 
ce-a împodobit Voronețul. a săvîrșit Unirea la 
Alba Iulia după ce a murit la Plevna și Mără- 
șești.

Ca unuia ce rescrie după cît li este harul șl 
puterea prin cărțile sale numele înaintașilor In
tru aducere aminte, ca să nu ni se piardă urma 
cum s-a spus, fie-mi îngăduit prinos de recunoș
tință. creangă de tei în floare, la mormîntul său. 
acum, la o sută de ani de la adormirea lui 
Mihai Eminescu.
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O temă esențială: 
TRANSILVANIA
Cînd George Căllnescu afirma că 

„Eminescu e ardelean44, criticul, cu 
deosebita sa intuiție, nu avea în ve
dere atit ascendenta transilvană a 

poetului, dovedită prin cercetările ulterioare, 
cît, mal ales, spiritul eminescian. structurile 
operei sale literare in care Transilvania ocupă 
un loc important. Pentru Eminescu. Transil
vania înseamnă vechimea geto-dacă. etnogeneza 
poporului român, romanitatea, unitatea națio
nală, ideea de libertate și independență. în
seamnă statornicie românească. Pentru Emi
nescu, Transilvania este mai mult decît o 
simplă provincie, un teritoriu, ea este țara în
săși in structura ei de unitate. Călătoriile lui 
Eminescu prin Transilvania nu sînt rodul unui 
îndemn exterior, al unei invitații, ci al unui în
demn lăuntric, al unei necesități resimțite pu
ternic de tumultuoasa sa personalitate. Dru
murile sale prin Transilvania înseamnă împli
niri spirituale în ardenta formării personalității 
tinărului poet.

Numai așa se explică șl de ce. la o vlrstă 
foarte tînără, la numai douăzeci de ani, Emi
nescu a abordat cu o forță surprinzătoare pro
blemele Transilvaniei in articolele publicate in 
„ Fed era ți un ea". „In unire e tăria". ..Echilibrul". 
„Să facem un congres" sînt articole ce denotă 
o matură gindire, integrată intr-o viziune deloc 
fragmentară, ci accentuat organicistă asupra is
toriei. Eminescu gîndea la nivelul categoriilor 
fundamentale, într-o deschidere filozofică asu
pra fenomenelor. (Și în aceasta constă actuali
tatea lui Eminescu.) Conștient de dreptul la li
bertate al românilor din Transilvania. într-o 
unitate a românilor din întreaga țară. Eminescu 
scria la o vîrstă a începuturilor cu o siguranță 
tulburătoare, tranșant și cu claritate : „E 
timpul să declarăm neted si clar, că In tara 
noastră (căci e a noastră mai bine decît a 
orișicui) noi nu sîntem nici vrem să fim ma
ghiari ori nemți. Sîntem români, vrem să răml- 
nem români și cerem egala îndreptățire a na
țiune! noastre. Față de orice încercare de dez
naționalizare, ori suprematizare. întrebăm cu 
răceală șl conștiuți de drepturile ce ni le dă 
Hboriginetatea noastră și spiritul secolului : 
-Cine sînt acești oameni șl ce vor ei în țara 
noastră ?-“ (Să facem un congres, In Federa- 
țiunea, 5/17 aprilie 1870).

Eminescu nu s-a îndepărtat niciodată de pro
blemele Transilvaniei, chiar dacă alte părți din 
țară vor intra aub pana sclipitorului publicist 
și chiar dacă alte probleme și evenimente îl 
vor reține atenția mai tirziu. Prins în freamă
tul polemicilor de la Timpul, Eminescu nu a 
uitat Transilvania pentru că. în viziunea sa, 
tara este unică și unitară. în zbuciumata ei de
venire prin istorie. Istoria la Eminescu în
seamnă, pe de o parte, această întoarcere spre 
începuturi, spre origini, legătura cu rădăcina, 
iar, pe de altă parte, este creștere, dezvoltare, 
evoluție. Trecutul Înseamnă posibilitatea de a 
vedea mai bine viitorul. Demnitatea viitorului 
depinde de cea a trecutului. Cînd poetul spune 
„Viitorul un trecut e pe care-1 văd întors", el 
nu are, deloc, aici o atitudine paseistă, ci una 
evoluționistă. Cu alte cuvinte viitorul este un 
trecut văzut „întors", adică un viitor care tre
buie să se sprijine pe trecut, să păstreze legă
turile cu acesta, fiind totuși altfel, „întors", ca 
moment într-o dialectică a dezvoltării. In acest 
fel marile teme ale operei eminesciene pornesc 
din ideea Transilvaniei, care este mal întîl is
torie. trecut. pentru a se configura apoi în 
viitor. Transilvania este, astfel, integrată într-o 
viziune poetică și opera eminesciană o cuprindă 
ca pe o idee fundamentală a el.

Sînt mari creații eminesciene ca Mureșanu, 
Geniu pustiu. Horiadele, cu trimitere mai pre
cisă la istoria Transilvaniei, dar în care ideile 
se ridică la valoarea semnificațiilor generale, 
după cum in celelalte creații eminesciene ideea 
Transilvaniei este o permanență. Printr-o pri
vire. in perspectiva unei dezvoltări dialectice, 
dinspre trecut, prin prezent, spre viitor. Tran
silvania este centrul, locul de origine, de por
nire. In munții transilvani se găsea cetatea- 
rege a vechilor daci, aceea din vastul poem 
Memento mori, in care civilizațiile sînt prezen
tate in succesiunea înălțării și decăderii lor. 
Aici. „în cetatea cea zidită din a stincei coasta 
sure / Ce se vede-un vis de piatră ridicat in- 
tr-o pădure" (V. 85), unde „Decebal adună 
capii in castelul lui domnesc", este locul de 
pornire în acțiunile provocate de istorie, dar si 
de retragere în unirea cu statornicia munților 
păduroși. „Sarmis. craiul tînăr din Getia cea 
veche", din poemul Sarmis și Gemenii este 
craiul de Sarmisegetuza. proiectat de poet în 
mitul geto-dac, într-o viziune poetică unitară. 
Ceea ce înainte părea fragmentarlsm prin mul
titudinea de note, variante și însemnări arun
cate pe caietele manuscris, îngreunînd posibili
tatea relationării lor. s-a dovedit de fapt că 
este un sistem poetic. Avînd un Eminescu in
tegral prin Ediția Națională, cu publicarea tu
turor variantelor, articolelor, notelor, etc., se 
poate urmări mal clar curgerea ideilor în acest 
sistem poetic, generat de o viziune poetică uni
tară și in care Transilvania și ca motiv literar, 
poetic, ocupă un loc important, central. Ieșirea 
din mitologie spre istorie se face tot prin mo
tive transilvane, ca în Horiadele și Geniu 
pustiu, opere izvorite din episoadele revolu
țiilor ardelene, sau in Mureșanu, poem de 
adincă meditație filozofică. Tot intr-o revelare 
a legăturii viitorului cu trecutul, a devenirii 
cu ceea ce a fost apare și cugetarea din poe
mul Mureșanu — „Știu cum că viitorul este 
trecutu-ntors* 4 (V, 254)). Transilvania apare ca 
o matrice în curgerea ideilor, prin timp. In 
opera eminesciană, in timpul mitic si istoric, 
in transpunerea etnogenezei (Eminescu avea 
conștiința centrului de formare a poporului 
român in Transilvania), dar, mai ales, a revo
luțiilor transilvane ca proces istoric transpus 
(trecut) in viziune literară. Există apoi o dia
lectică a ființei (a eului literar, a persona
jului) transpusă în cadrul existenței naționale, 
pentru câ văzută ca și centru. Transilvania 
crește odată cu întregul național. Sarmis, Horia. 
Mureșanu, Toma-Nour nu sint numai personaje 
mitice ori Istorice, sau mal exact, trec de la 
acest stadiu Ia cel de prototip, intră în imagini- 
simbol. Acestea, integrate dialecticii unor ima
gini' literare in opera eminesciană, pot semni
fica, in același timp, permanența și evoluția, 
intr-o privire pe verticala istoriei. Pe acest 
fundament se pot nuanța și adinei semnificațiile 
creației literare eminesciene în care apare 
Transilvania ca simbol-reper.

într-o asemenea profunzime de cugetare șl 
de valori literare (poetice), se desfășoară În
treaga creație eminesciană. conferind, prin 
timp, actualitate operei sale. Generații de-a 
rindul urmăresc zborul maiestuos al Luceafă
rului, frînt în existența finită, tragic si mult 
prea devreme, dar trecînd prin eternitatea ope
rei intr-o existență nepieritoare. Si tot gene
rații de-a rindul. simțindu-și-1 mereu actual $i 
aproape, ii urmăresc zborul încercînd să-i 
fixeze mai exact conturul, să-i descifreze mai din 
adine traiectoria imensității gindului, să-l așeze 
mai îndeaproape de adevăr ideile sistemului 
său de cugetare și de creație literară, neegală 
pînă acum în literatura română. Din aceste ra
țiuni s-au născut șf cele scrise aici, acum cînd 
cinstim într-un moment irepetabll. in Anul 
Centenar, memoria și creația Poetului ■— Lu
ceafăr în lungul și nesfîrșitul său zbor pe bolta 
culturii universale.

Alexandru Ruja



Încă o reconstituire: 
«MUȘATIN»

• Prin 1879—1880 Eminescu are o perioadă 
de intensă productivitate poetică In metru scurt 
popular, iar ce a scris atunci face parte din 
ce ne-a dat el mai de preț în ultimii lui ani, 
constituindu-se într-o serie paralelă celei care 
duce la Mai am un singur dor, Odă, Gloată, 
Luceafăr. Stăpinea ca nimeni altul vechiul vers 
anonim, știa să-i plece geniului său fără să-l 
frîngă și îl folosea cu bucuria, cu sănătatea și 
cu Imbelșugarea întregii sale iubiri pentru tra
diția populară. Și cu un suflu larg, năzuind la 
făurirea unei epopei a obîrșiilor și a înteme
ierii. Dar, chemat de alte îndatoriri și pe de 
altă parte fără îndoială copleșit de însăși rod
nicia producției sale poetice din acea vreme, 
Eminescu, după ce a așternut sute și sute de 
versuri, după ce a căutat mai multe căi, n-a 
apucat să-și ducă la capăt proiectul.

La aceasta a contribuit de altfel și dezvol
tarea excesivă a unui motiv, acela al ursitoa
relor, in detrimentul unei deschideri menite să 
asigure buna desfășurare a poemului. Șl anume 
dezvoltarea lui intr-un chip care fie blochează 
poemul, fie îl orientează într-o altă direcție, 
străină de ceea ce urmărea Eminescu însuși. 
Motivul e atestat de patru orL De două ori 

într-o formă în care pruncului i se menește 
năzuința către o frumusețe (femeiască) abso
lută și chiar dobîndirea ei în durata unei vieți 
fără moarte și a unei tinereți fără bătrînețe : 
în Miron și frumoasa fără corp, v. 8-1—90 și 
în Mușat și ursitorile, v. 94—99. Și, de alte 
două ori, simpla viață și tinerețe eternă : în 
Ursitorile, v. 202—205, și în Povestea Dochiei 
și ursitorile, v. 274—277. Este adevărat că trei 
din cele patru titluri par să autonomizeze tex
tul sub semnul ursitorilor. Numai câ nu-1 auto
nomizează ca poem în sine, ci ca prim episod 
dintr-o serie mai lungă, in care soarta copilului 
Dochiei și ol lui Traian este urmărită pină 
departe, spre o altă împlinire. Și de altfel ulti
mul titlu este binar : Povestea Dochiei (larg 
dezvoltată) șl ursitorile. Iar povestea Dochiei 
este cu adevărat primul episod al poemului. 
De fapt nu folosirea ursitorilor aduce pertur
bări, ci conținutul ursitei, care într-o redactare 
finală de ansamblu ar fi fost de bună seamă 
modificat și adaptat exigențelor ansamblului. 
Intr-adevăr, cum oricine poate vedea, singurul 
loc în care acest dar-blestem are un rost func
ționa] este Miron și frumoasa fără corp. In 
schimb, in Mușat și ursitorile (in forma ei 
complexă), apoi in Ursitorile și in Povestea 
Dochiei șl ursitorile (în forma ei redusă) con
ținutul ursitei apare ca total incongruent cu 
destinul voievodal al eroului și incompatibil 
atit cu proiectata dezvoltare epică așa cum 
apare ea atestată in 2279, IB3 v (Mușat și co
drul, Visele anei nopți de vară, Moțat In bise
rică, Moțat la domnie, Moțat in război, Moțat 

și cetitorul de zodii, Mușai și vitejiile pe cale) 
cit și, mai ales, cu episodul ei realizat : Mușatin 
și codrul.

Pe de altă parte poetul a ezitat în însuși 
episodul liminar al ursitorilor : decor de iarnă 
In Ursitorile, de vară in Povestea Dochiei și 
ursitorile, deși scenariul general este identic, 
cu deosebirea că cel din urmă text, în chip 
evident o variantă ulterioară, apare larg spo
rit cu elemente care stau in strînsă legătură 
cu Mușat și codrul, ca fiind istoria nașterii co
pilului mitic, și față de care scena cu ursito
rile apare o pură reminiscență din Ursitorile, 
menținută inerțial, dar in realitate depășită in 
favoarea unei alte și mai ample dezvoltări. Pro- 
cedind cum proceda, lui Eminescu i se mai 
întimpla uneori asemenea lucru, ca de pildă 
cind preia din Gruie Singer un grup masiv de 
versuri pentru a le integra in Bogdan-Dragoș 
și nu observă, in graba redactării, că preia și 
situații care nu se potrivesc deloc cu noul 
context.

în fața acestei stări de lucruri ne-am consi
derat îndreptățiți ca Jn marginile unei propu
neri și a unui experiment să procedăm la re
constituirea liniei epice proiectate de Eminescu 
și realizată in suficientă măsură pentru a se 
constitui intr-un poem închegat și Încheiat Ast
fel că am efectuat următoarele operații :

1. Am Inc'us in ț>cc—. in succesiune, atit sce
na de iarnă din Uraiisrile cit și pe cea de 
vară din Povestea Dochiei |i ursitorile, nu atît 
din părerea de rău de a renunța la una dintre 
ele, frumoase cuîu zfc: (deși și acesta a jucat 

un rol) cît pentru că în felul acesta viața mile
nară a Dochiei în codrul dacic se află cuprinsă 
și în perindarea eternă a anotimpurilor și ca
pătă astfel un mai bogat și divers sens al du
ratei.

2. Am continuat cu textul Povestea Dochiei 
și ursitorile pină la versul 215 inclusiv, elimi- 
nînd restul de 74 de versuri, adică segmentul 
rezidual consacrat ursitorilor, devenit incom
patibil, în conținutul lui, cu dezvoltarea pe care 
o anunță explicit povestea Dochiei.

3. Am înlocuit versurile 87—89 din Mușatin 
și codrul cu un text scris ceva mai de mult. 
Codrule, Măria ta, al cărui Ioc firesc este aici, 
unde exercită o funcție și adaugă o frumusețe, 
nu în izolarea lui de orice context. Așa a pro
cedat adesea și poetul.

4. Deși sfîrșitul de la Mușatin șl codrul ponte 
fi considerat și sfirșitul acestui ansamblu (in
diferent cite episoade mai proiectase Eminescu), 
am socotit că așezarea aici, în încheiere, a frag
mentul^ Dragoș Vodă cel bătrîn poate repre
zenta in chip fericit așteptata trecere de la 
eposul și de la eroul mitic la cel istoric, de Ia 
tinărul legendar și arhetipal la bătrînul de pe 
tronul unei Moldove gata întemeiate șl acum 
sigură pe puterile și rinduielile el. Iar trecerea 
fără desfășurări și tranziții laborioase de la 
vremea de basm a obîrșiilor la împlinirea ei 
intr-un destin istoric este preferabilă, ținînd 
de o artă mai evoluată și mai expresivă în 
economia mijloacelor eL

5. Pe alocuri am restituit în text citeva va
riante de redactare nu de tot abandonate și 

care sporesc textul cu ceva de preț.
6. în sfîrșit, dată fiind starea textului, re

dactat cu impetuoasă grabă, am recurs Ia citeva 
mici întregiri, perfect deductibile din context, 
indicîndu-le ca intervenții de editor prin cu
venitele paranteze drepte.

Poate se va striga la sacrilegiu. Privească 
însă cititorul fără preconcepte la ce se află 
așternut în manuscrisele și pe paginile 2256, 20, 
31, 32 ; 2260. 274—301 ; 2276 A, 22, 23, 47, 57—67, 
118—122, 171—174 ; 2280, 24 ; 2283, 87 și va vedea 
nu poeme așezate și încheiate, așa cum apar 
ele consacrate de editori, ci o nebuloasă tex
tuală plină de reminiscențe, repetiții, căutări, 
ezitări, adaosuri, renunțări și transferuri. De 
ce să nu le fi pus drept principiu călăuzitor 
tendința predominantă care se deslușește acolo 
și, nu mai puțin, însăși intenția atestată a poe
tului de a constitui un ciclu ? De altfel cine 
va citi cu gînd bun textul pe care îl propunem 
aici, cu prilejul împlinirii unui veac de la moar
tea lui Eminescu, nu va putea să nu-și dea 
seama de coerența șl de soliditatea lui, de des
fășurarea lui bogată șl împlinită. Cît despre 
voința autorului, ce altă voință ar fl putut avea 
decit aceea a desăvirșirii ? Iar desăvîrșirea se 
află prezentă în aceste file, numai că se află 
ascunsă în însuși zbuciumul rodnic al zămisli
rii el. De e vreun păcat In destăinuirea unei 
asemenea biruințe, ni-1 asumăm cu bună voie, 
nu fără a ne așeza sub ocrotirea filologiei, ști
ință de ale cărei rigori nu sîntem cu totul stră
ini : însă a unei mai darnice filologii. (Petru 
Creția)
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Codru-i alb ți frunza-i neagră, 
A lui mii de rămurele 
De zăpadă ii sunt grele, 
Vintul doar trece prin ele, 

5 Vintul rece, ți vro țarcă 
Scuturind le mai descarcă... 
Albă-i noaptea cea cu lună 
De departe codrul sună, 
Lupii-n pilcuri se adună : 

10 Suflă vintul, suflâ-ntr-ună, 
Cring ți cer mi le-mpreunâ. 
Te-apuc-o jale nebună, 
Jale lungă ți intinsă 
Ca ți țara toată ninsă : 

15 Codrii tremur ca o varga 
Cit ii zarea ta de largă. 
Lupii peste culmi aleargă, 
Străbătind ninsorile. 
Pilcuri zboară ciorile.

20 In temei de codri deți 
Nu e pîrtie să ieși, 
Nu-i cărare, nu-i răzor, 
Nici urmă de vinător. 
Viscolind troienele, 

25 Au umplut poienele. 
S-au lăsat pe crengi uscate. 
Peste frunze scuturate. 
Peste ape, peste toate. 
In pădurea nepătrunsă 

30 O căscioară e ascunsă, 
Nu-i aproape sat nici drum. 
Singurică, nu știi cum 
Doar din horn ii iese fum... 
Cine-n casă o să-mi țadă, 

35 De nu-i pasă de zăpadă. 
Care cade ț-o să cadă 
Tot grămadă pe grămadă, 
De-ntrece gardu-n ogradă î 
Pin*  la strașin-o să-ajungă 

40 De s-alege iarna lungă. 
Vâduvioarâ tinerică 
Șade-acolo singurică. 
Cite zile sint lăsate 
Nu mai merge pe la sate, 

45 Citâ-i vremea unei ierne. 
Cit zăpada se ațterne, 
Ea tot deapănă ți țese 
Fire albe, pinze-alese. 
Pe cind focu arde-n vatră 

50 Lupii urlă, ciinii latră, 
Iar ea toarce din fuior 
Legănind cu un picior 
Albia c-un copilaț 
Adormit ți drăgălaț.

55 Și cum cintă, cum suspină, 
Glasul codrului o-ngină.

★

In temeiul codrului 
Cale nu-i, cărare nu-i. 
Că, de-a fost vreodată cale, 

60 Ea s-a prefăcut in vale,
Că, de-a fost cale vreodată, 
Ea-i cu frunze ingropatâ. 
S-a umplut cu spini ți scai 
Că de urmă nu-i mai dai, 

65 De-I cărare undeva.
N-o mai țtie nimenea, 
Că-i pierdură urmele 
Ciobănași cu turmele 
Și-ți pierdură semnele 

70 Pădurari cu lemnele
Și uitară țarcurile 
Vînători cu arcurile. 
Nime-n lume nu mai țtie 
Câ-mprejur numai pustie 

75 Care-i sint hotarele, 
Unde-i sint izvoarele. 
Crețte iarba, mări, iară 
Bătută de vint de vară. 
Unde mi-i pădurea rară, 

80 Dar in iarba cea frumoasă 
N-a intrat vreodată coasă. 
Unde mi-i pădurea deasă 
De desișul din pădure 
Nu s-atinse vreo secure.

85 In temeiul codrului 
Cale nu-i, cărare nu-i, 
Ci-i o rariște de brazi 
Și un ochi voios de iaz 
Ș-o grădină cu prilaz 

20 Ș-o căscioară cu necaz. 
Iar la uța casei crețte 
Teiul vechi care-o umbrește 
Ca un viu coperemint ; 
Floarea-i cade fără vint

95 Scuturată la pămint. 
Iar pe prispă cin’ se vede 
Cine lingă leagăn șede ? 
Văduvioara tinerea 
Ce se știe numai ea.

100 Și cum codrul se frămîntă. 
Ea își cintă, ea-și deseîntâ. 
Legănind cu un picior 
Ea zicea încetișor : 
Nani, nani, puișor,

105 Nani, nani, copilaș, 
O poveste spune-ț-aț. 
Nani, nani, între noi 
O poveste spune-ți-ol. 
Și în pilde o s-o-mbrac

\_______

— fragmente întrunite intr-un posibil poem —

de M.EMINESCU
110 Și frumos am s-o desfac 

S-o pricepi numai cind toc ; 
Către alti nu zic nimica 
Lacrimile vale-mi pică. 
Tată-meu era cioban.

115 Cite dipe-s intr-un an. 
Tot atiția bad avea 
Cu mii turme-alăturea. 
Turme mii de mielușele. 
Ciobănașii după ele,

120 Turme mindre și de oi. 
Ciobănașii dinapoi 
Cu fluiere și cimpoi ; 
Mai avea, de mă pricepi. 
Herghelii de coi sirepi

125 Ce ca vijeliile
li umpleau dmpiile. 
>i păștea moșule. 
Și de-a lungul riunlor 
S-aștemeau pustiurilor

130 Și in valurile ierbii 
Pășteau ciutele și cerbii: 
Și prin munți perduți in nouri 
Avea cirduri mari de bouri, 
Riuri red, izvoare red

135 In umbră-mi curgeau pe ved 
Ș-avea munți, ș-avea păduri 
Și cetăți cu-ntărituri. 
Ș-avea sate mii și mii 
Presărate pe ci Tipii.

140 Ș-avea sate mari și mid 
Pline toate de voinid.
Ce mai freamăt ce mai zbucium 
Cind, sunind voios din bucium. 
Chema țara la hotare

145 De-alergau cu mic cu mare, 
De curgeau ca riurile 
Și-nnegreau pustiurile. 
Amar mie-ntr-un suspin 
Lacrimile vale-mi vin,

150 Cu năframa de le șterg 
Ele tot mai tare merg. 
Și frumoasă mai eram 
Cum n-a mai fost neam de neam, 
De-aur mi-erau pletele

155 Și le-mpleteau fetele ; 
Rumănă ca un bujor. 
Eram dragă tuturor. 
Au venit mări-au venit 
împărați din răsărit

160 Să mă ceară in pețit, 
Drr s-au dus cum au sosit 
Veneau crai și veneau soli 
Invoțcți in multe școli. 
Cu cuvinte așezate

165 Mă cerură cu dreptate. 
„Bună vreme, bad bătrin, 
împăratul nost*  stăpin, 
Ne-au trimis a întreba 
De măriți fata ori ba I*

170 El răspunde-atunci cinstit: 
„Dragi voinici, bine-ați venit 
Dragu-mi-e să v-ospătez, 
Cu voi să mă desfătez, 
Dar oricit m-ați întrebat

175 Fată n-am de măritat" 
Da-mpâratul din apus 
Au venit și nu s-au dus. 
Două vorbe că mi-au spus. 
Inima că mi-au supus.

180 Era mîndru și-narmat. 
Un oștean implătoșat 
Era mindru și voinic, 
N-avea grijă de nimic.
El inalt și eu inaltă

185 Ne sta bine laolaltă, 
Potriviți cu de prisos : 
Eu frumoasă, el frumos. 
Amar mie-ntr-un suspin 
Lacrimile vale-mi vin,

190 Cu năframa de le șterg. 
Ele tot mai tare merg. 
Auzit-au de-auzit 
Pețitori din răsărit 
Că eu stăm să mă mărit,

195 Iară cum m-am măritat 
Multe neamuri s-au sculat, 
Casa doar ne-o vor strica.

Și pe noi ne-or depărta ;
Mii de Lmbi curgeau in riuri

200 Răsărite din pustiuri 
Și veneau odunături 
Răsărite din poduri. 
Mai călări și mai pe jos 
Tot veneau m nour groș ;

205 Veneau roiuri, veneau turmă 
Și lăsau pustiu in urmă ; 
Veneau turme, veneau vale 
Și surpau cetăț i| cale. 
Geaba omul meu da piept

210 L-imp>nge<ju tot îndărăpt ; 
l-au infrint OȘt:rile, 
l-au răpit măririle. 
Puști it-au țările, 
l-au luat ave*  e.

215 l-o-nnegr'»u-i soorefe,
l-au -oct popoare-’*.  
Eu in codrul cel pustiu. 
Rătăcind intr-un tirziu. 
Am aflat din limbi străine

220 Că bărbatul nu-mi mai vine. 
Am aflat dinspre apus 
Câ bărbatul mi s-au dus. 
S-a dus cale nentumată 
De toți oamenii urmată.

225 Am aflat din răsărit 
Că bărbatul mi-au murit. 
Ș-au murit și mi-l bocea, 
Lumea-ntreagă il plingea.

Plins-au toate schiturile,
230 Toate răsăriturile 

Și apusurile toate 
Și noroade, limbi și gloate. 
Miazănoapte, miazăzi : 
Nu-I mai putură trezi.

235 Plins-au, mări, pe cei regi, 
Pe-mpărații lumii-ntregi, 
Ș-o furtună se lăsa 
Ce pămîntul l-înecă. 
Miazănoapte și apus

240 Neamuri mii pe cale-au pus. 
Roiuri mari și prădătoare 
A străinelor popoare 
Ce curgeau, mări, curgeau 
Capăt nici nu mai aveau,

245 Ca să puie moștenire 
Pe sărmana omenire. 
Cind gindesc l-așa dureri 
Pare-mi-se c-au fost ieri. 
Cind gindesc l-ai mei ciobani, 

250 Pare-mi-se mii de ani...
Iară cind am auzit 
Că bărbatul mi-au murit, 
Teiu-acesta am sădit, 
Crește teiul și-nflorește

255 Și viața mi-o umbrește. 
Și in umbra-i cum trăiesc 
Eu nu mai imbâtrinesc. 
Dragul mame*  copilaș 
Multe-n lume spune-ți-aș.

260 Dar mă tem să nu mă lași 
Dar mă tem că mi-i pricepe 
Și-o să crești și vei începe 
Cum că codrii nu te-ncap 
Și vei lua lumea-n cap.

265 Ci mai dormi, mări, un pic 
Că ești crud de ani și mic.

Dormi la umbră, dormi în pace 
Că mama ție ți-a face 
Sub cel tei bătut de vint

270 Așternutul la pămint. 
Cind soarele-o asfinți 
Atunci vintul v-aromi 
Iară tu vei adormi. 
Bate-or rămurelele,

275 De-or străbate stelele, 
Iară luna va străbate 
A noastră singurătate. 
Și cind vintul va sufla. 
Teiul se va legăna,

280 Florile-și va scutura, 
Iarăși te va deștepta 
In temeiul nopții mari 
Și la freamăt de stejari 
Sub rotirea norilor 

2B5 In căderea fiorilor. 
Sub lucirea stelelor 
Și la jocul ielelor. 
Sub frunza stejarilor. 
La glasul izvoarelor.

290 Unde-i crucea de la căi
- Nu mai plinge, măi — 
Cresc ca frații doi molizi, 
— Rizi, puiule, rizi — 
Unde-s pasări în copaci

295 - Taci, puiule, taci — 
S-adun fete și flăcăi 
— Dormi, puiule, hâi I — 
S-adun cerbii cei domoli
- Scoli, puiule, scoli -

300 Și cum cintă, cum suspină 
Glasul codrului o-ngină.

★

Săracă Țară de Sus 
Toată faima ți s-a dus I 
Acu cinci sute de ani 

305 Numai codru imi erai, 
împrejur creșteau pustii. 
Se surpau impărății. 
Neamurile-mbătrineau 
Crâiile se treceau 

310 Și cetăți se risipeau, 
Numai codrii tăi creșteau. 
Verde-i umbra nepătrunsă 
Unde-o lume e ascunsă 
Și in umbra cea de veci 

315 Curgeau riurile reci 
Limpegioare, rotitoare 
Avind glasuri de izvoare. 
Bistrița in stinci se zbate 
Prin păduri întunecate 

320 Și mereu se adincește 
Unde apa-abia clipește. 
Și deodată vede câ 
Apa i se-mpiedică 
Și de stinci i se iezește, 

325 Ea s-adună și tot crește, 
Se iezește-n mindru lac 
Ale cărui ape tac. 
Iar copacii umbră-i fac. 
Pe deasupra frunză deasă 

330 In adine apa veghează, 
larastejari din mal in mal 
Pe deasupra-i se prâval, 
Virfuri sprijin deolaltă 
Și imi fac o boltă-naltă, 

335 De virfuri ei se-mpletesc 
Și în umbră stăpînesc 
Și, in veșnică răcoare, 
Undele-s seînteietoare. 
Dintr-un mal la celălalt

340 A căzut un trunchi înalt, 
Mi-a căzut de-a curmezișul 
De îi spinzură frunzișul. 
Punte lungă de-un copac 
Peste-o liniște de lac,

345 Punte lungă, punte mare 
De mi-o poți trece călare. 
Iar Mușatin, tinerel, 
Trece puntea singurel. 
Cu pieptarul de oțel,

350 Cu cușma neagră de miel, 
Cu zeghea albă pe el ;

Cum venea la vinătoare 
Purta arcul pe spinare. 
Tolbă de săgeți el are ;

355 Cu lungi plete pin’ pe spate 
Dar la frunte retezate. 
Copilaș în haine strimte 
Ușurel mi se mai simte ; 
De ochește-o căprioară

360 Șoimul pe deasupra-i zboară ; 
De-și intinde mina-n sus 
Șoimu-n palmă i s-a pus ; 
Și tot vine chiuind 
Și din frunză tot pocnind

365 Și cind prinde a cinta 
Codrii-ncep a răsuna : 
„Auzi dragă, auzi mama 
Pe Mușatin cum te cheamă ?" 
Nime-n juru-i nu era

370 Numai mierla șuiera, 
Iară el se cobora 
Unde apa tremura. 
(Iar din codru) mierla zice : 
„Ce câți tu, băiat, pe-aice ?*

375 „Crește, codri, și te-ndeasă, 
Numai de-o cărare-mi lasă, 
Să te trec în curmeziș, 
Doar de-oi da de-un luminiș 
(Și in el) izvor de apă

380 Să văd șoimul cum s-adapă.*  
Zice codrul liniștit : 
„M-am pus de am înfrunzit 
Pentru că tu m-ai dorit. 
Iară valurile sună,

385 Mișcătoare se adună ; 
Printre pinzele de frunză 
Cearcă soare să pătrunză. 
Ard in umbră la răcoare 
Petele seînteietoare

390 Și pe-a undelor bătaie 
Varsă lumina văpaie, 
Pe șiroaie limpezi, lungi 
Zboară razele ca dungi.*  
Sub un vechi stejar pletos

395 Ce-și lăsa crengile-n jos 
Mușatin se întindea 
Punind arcu-alăturea. 
„Codri, codri, dragul meu 
Pare că ți-am spus-o eu

400 Să suni din frunză mereu. 
Că, de cind nu te-am văzut, 
Multă vreme a trecut 
Și, de cind nu te-am cătat. 
Multă lume am umblat.

405 Codrule, Măria-ta, 
Lasă-mă sub poala ta, 
Că nimica n-oi strica 
Fără num-o rămurea, 
Să-mi atirn armele-n ea.

410 Să le-atirn la capul meu. 
Unde mi-oi așterne eu 
Sub cel tei bătut de vint. 
Cu floarea pin-in pămint. 
Să mă culc cu fața-n sus

415 Și să dorm, dormire-aș dus, 
Dar s-aud și-n visul meu 
Dragă codri, glasul tău. 
Din cea rariște de fag. 
Doina răsunind cu drag,

420 Cum jelind se tragânâ 
Frunza de mi-o leagănă. 
Iară vintul molcomit 
Va vedea c-am adormit 
Și prin tei va răscoli

425 Și cu flori m-a coperi." 
Codrul i se închina 
Și din ramuri clătina : 
„Măi Mușatin, măi Mușatin, 
Voios ramurile-mi clatin

430 Și voios ți-aș cuvinta : 
Să trăiești, Măria-ta... 
Hai, Mușat, să ne-nțelegem 
Și-mpărat să ni te-alegem, 
Împărat izvoarelor

435 Și al căprioarelor. 
Așezat la vreun piriu 
Să scoți fluierul din briu, 
Tu să cinți și eu să cint, 
Frunza-mi toată s-o frămînt,

440 S-o pornesc vuind în vint 
Pe izvoară
Din ponoară 
Unde păsările zboară. 
Unde crengile-mi se pleacă

445 Și căprioarele joacă." 
Apa-i zice : „O, copile, 
Mînile întinde-mi-le, 
Vino-n fundul luminos 
Că tu ești copil frumos I"

450 iar Mușatin ii răspunde : 
„Geaba mă momești din unde. 
Geaba, codri, dragul meu, 
Imi suni din frunze mereu, 
Căci m-oi duce de la tine,

455 Frunza-o plinge după mine, 
Că de suflet mă apucă 
Dor de cale, dor de ducă, 
Și deși mi-așa de jele 
De plinsul măicuței mele,

460 Eu m-aș duce, m-aș tot duce. 
Dor să nu mă mai apuce. 
Și m-aș duce-n cale lungă,
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Dor să nu mă mai ajungă, 
In zadar pe vint mă cheamă

465 Dor de casă, glas de mamă. 
In zadar răsună-n vint 
Căci așa menit eu sînt : 
Să-mi fac cale pe pămint, 
Să-mi întind cărările,

470 Sâ cutreier țările, 
Țările ți mările. 
Fire-ar tare glasul meu, 
Ca să treacă tot mereu 
De oriunde oi fi eu :

475 Peste ape; peste punți 
Peste codri de pe munți, 
Să ajungă pîn'acasă 
Unde mama-mi stă de țasă 
Și să-i spue-n multe rinduri : 

4S0 «Nu muri, mamă, de gînduri»". 
„Nu te duce, măi copile, 
Ci de ai în lume zile '<*
Toate dăruiețte-mi-le I 
Tu să știi, iubite frate,

485 Că nu-s codru ci cetate, 
Dar de mult sînt fermecat 
Și de somn întunecat; 
Numai noaptea cînd sosește 
Luna-n cer călătorește,

490 Umbra-mi toată mi-o petrece 
Cu lumina ei cea rece, 
O, atunci din corn îmi sună 
Toți copacii împreună, 
Sună jalnic frunza-n lună

495 Iară lumea mea s-adună. 
Căci, copac după copac, 
Toți deodată se desfac, 
Din stejar cu frunza deasă 
lese mîndră-o-mpărăteasă

500 Cu păr lung pîn'la călcîie 
Și cu haine aurie, 
Mindră-i este rochia 
Și o cheamă Dochia I 
Din copaci fără de număr

505 Ies copii cu șoimi pe umăr 
Și copile multe iese. 
Cu-a lor mînece sumese. 
Și pe umerele goale 
Poartă donițe și oale ;

510 Se pornește-atunci un zbucium, 
Sună un dulce glas de bucium, 
Pe cărări fără de urme 
Vin cerboaicele in turme 
Și mugesc încet atît

515 Cu talangele la gît 
Și așteaptă răbdătoare 
Mini frumoase de fecioare. 
De le mulg in donicioare. 
Căci să știi, iubite frate,

520 Că nu-s codru ci cetate, 
Dar vrăjit eu sînt de mult, v 
Pînă cînd o să ascult, 
Răsunînd din deal in deal, 
Cornul mindru, triumfal,

525 Al craiului Decebal 
Atunci trunchii-mi s-or desface 
Și-n palate s-or preface, 
Vei vedea ieșind din ele 
Mii copile tinerele

530 Și din brazii cit de mici 
Vei vedea ieșind voinici, 
Căci la sunetul de corn 
Toate-n viață se intern.“ 
Iară șoimul, sprintenel,

535 Pe deasupra-i zboară el : 
„Hai Mușatin, măi Mușatin, 
Voios aripile-mi clatin 
Pe-al tău coif m-aș așeza 
Și din gură-aș cuvinta :

540 «Să trăiești, Măria ta».*  
„Rămîi, codri, sănătos. 
Că mă cheamă apa-n jos 
Și menit în lume sînt 
Să-mi fac cale pe pămint I"

545 Și Mușatin s-apropie 
De Bistrița argintie, 
Luntrea se juca pe val, 
O dezleagă de la mal, 
Sare-n ea și îi dă drum, 

550 Ca săgeata zboar-acum.
Și, (plutind pe) repezi ape, 
(Dorul zării nu-l încape) 
Și mergînd, mergînd departe, 
Apa-n două o desparte, 

555 Cu largi brazde de argint
Ce se mișcă strălucind 
Și în umbră mi-l cuprind, 
$i prin valea boltitoare 
Numai p-ici și pe colea 

560 Soarele mai pătrundea, 
Ici e umbră, colo soare 
Pe ape tremurătoare. 
El pe maluri înflorite, 
Vede turme rătăcite, 

565 (In poieni) el vede cerbii 
Trecînd valurile ierbii. 
Caii pasc lingă piraie, 
Ca la lebede se-ndoaie 
Citul lor. Iar capul mic 

570 Ei deodată îl ridic
Și urechile ciulesc
Pe cînd luntrea o zăresc. 
El plutea, plutea mereu. 
Codrul sună blind ți greu.

575 Cînd deodată zi se face 
Codru-n două se desface 
Și pe ape rotitoare 
Scânteiază mindru soare. 
Și-nainte-i vede-un munte

580 Cu-a lui crețtete cărunte : 
S-a clădit stîncă pe stîncă, 
Incepînd din vale-adincă 
Și, purtind pe el păduri. 
Peste nourii cei suri

585 Iți ridică in senin 
Creștet de zăpadă plin. 
Și spre mal ți-ndreaptă iară 
Luntrea mică ți ușoară. 
Iar Mușatin se coboară,

590 Calea muntelui apucă 
Pînă-n vîrfuri să se duca, 
Pin'ce noaptea l-a ajuns 
In cel codru nepătruns. 
Dar cu noaptea-n cap pornește,

595 Se tot urcă voinicește, 
Doară culmea va sui-o 
Pe cînd s-o miji de ziuă. 
Pe culmea cea înălțată 
El ajunge deodată

600 Și, făcindu-și ochii roată. 
El privește lumea toată ; 
Vede ceru! sfintului 
Și fața pămintului :
Că, departe, se-ntind șesuri

605 Ce cu ochii nu le măsuri, 
Unde soarele cel sfint 
Parcă iese din pămînt;

610...................................................................
La liman, ca ți o salbă, 
Se-nșiră Cetatea Albă. 
Iar pe fața mării line

615 Trec corăbiile pline, 
Trec, departe de pămînt, 
Pinzele umflate-n vînt. 
Iar, privind spre miazăzi, 
Dunărea el o zări

620 Intr-un arc spre mare-ntoarsă 
Și pe șapte guri se varsă.

Vede șesuri fumegînd,
625 Dealuri mindre înverzind, 

Vede codri cum coboară, 
Deal cu deal, scară cu scară, 
Răsfirindu-se pe țes 
Unde rîurile ies

630 Și, pe vîrfuri de păduri, 
Mănăstiri cu-ntărituri. 
Vede tîrguri, vede sate 
Pe cîmpie presărate. 
Vede mîndrele cetăți

635 Stăpînind pustietăți. 
Vede turmele de oi 
Cu ciobanii dinapoi. 
Cu fluiere și cimpoi. 
Iară hergheliile

640 Petreceau cîmpiile 
Și s-ațterneau vîntului 
Ca umbra pămintului 
Și de-a lungul riurilor 
Șe-așterneau pustiurilor

645 Iară șoimul tinerel 
Pe deasupra-i zboară el 
Și din gură-i cuvinta : 
„Să trăiești. Măria ta I

650 .....................................................
Fă-ți o dată ochii roată 
C-aceasta-i Moldova toată,*

★
Dragoș Vodă cel Bătrin 
Pe Moldova e stăpîn

655 Și domnind cu toată slava 
Șade-n scaun la Suceava, 
La Suceava lăudată 
Cu ziduri încunjurată. 
Zid de piatră-nalt și gros

660 Că pe el merg cinci pe jos 
Și au loc cu de prisos ; 
Că merg trei călări alături 
Și mai au loc pe de lături 
Caii mindri să și-i joace

665 Cînd încolo, cînd încoace. 
Iar din negri trunchi de stincă 
Peste valea cea adîncă, 
Pe deasupra de cetate, 
De biserici ți palate,

670 Stă domneasca cetățuie 
Ce cu crestele-i se suie. 
Repezite înspre nori 
Peste codri sunători. 
Cu-a ei ziduri, cu-a ei bolți

675 Și cu turnuri pe la colți, 
Ziduri grele ți cu creste 
Cum au fost ți nu mai este. 
Printre arcurile grele. 
Printre negrele zăbrele

680 Abia soarele străbate 
Intre tinzi întunecate ; 
In pereți de piatră goală 
Au înfipt făclii de smoală, 
Fumegînd cu flăcări roșii

685 Luminează-ntunecoții 
Stîlpi de piatră grei și suri 
Unde-atîrnă armături, 
Arătind a lor rugină 
Sub făclia de rășină,

690 Paveze, mânuți leite, 
Caște mîndre, poleite 
Și pieptare, obrăzare 
Și arcuri de vînătoare. 
Iar în fundul salei drepte

695 Se-nalță pe șapte trepte 
Tronul Domnului creștin, 
Coperit de-un baldachin, 
lară-n jețul auriu 
Șade Dragoș brumăriu,

700 Barba albă pînă-n briu. 
Cu ochi negri viforoși. 
Coroana de aur roș 
Strălucind frumos pe frunte 
Peste pletele cărunte ;

705 Pe-a hlamidei sale cute 
Flori de aur sînt cusute ; 
Și cu fața înțeleaptă 
Și cu schiptru-n mîna dreaptă 
Ochii mindri ți-i îndreaptă.

710 Iar l-a tronului picioare 
Se înșiră pe covoare 
Jețuri de lemn dat la strug 
Săpate cu meșteșug ; 
Icea țese, colo țese

715 Pentru boierii alese ; 
La a tronului său scări 
Șed în două părți boieri 
Așezați, dup-a lor trepte, 
Ca poruncile-i s-aștepte.

720 Vornicul Țării de Jos 
Sta in scaun luminos, 
Un bătrin și blind moșneag 
Cu albastrul lui toiag, 
Ce-i cu aur împletit,

725 Cu pietre acoperit ; 
Iar de-acesta mai in sus 
Vornicul Țării de Sus ; 
Stă cu plete colilie 
Pârcălabul de Chilie

730 Și cu genele lui albe 
Pârcălab Cetății Albe. 
Dup-aceștia iarăși vin 
Pârcălabul de Hotin ;
Cel din Neamț și de la Vrance 

735 Rezimat stătea pe lance,
Iar pe toți i-ntrece-n slavă 
Pârcălabul de Suceavă, 
Și astfel jur-imprejur 
Șed in blane de samur,

740 Cu pieptare la un fel 
Și cu mînici de oțel, 
Cine-n oaste are cîrmă 
Poartă cămașă de sîrmă, 
Cei ce-n lume se înalță

745 Cisme roșie incalță, 
Cisme roșii-mpintenate 
Și pieptare-mplătoșate. 
Cămăși de zale mărunte 
Ce par ca furnici de munte.

750 Cine-n oaste are cîrmă 
Poartă cămașă de sîrmă. 
(Dragoș Vodă cel bătrin 
Pe Moldova e stăpîn :) 
In Suceava, în cetate,

755 Adunat-a Direptate.

Imitarea Minimului
acum, cînd pășim In cel de-al doilea 

veac al eternității eminesciene, vom 
spune că Eminescu este nu doar 
„omul deplin al culturii românești41, 

cum, cu Înțelepciunea senectuții, s-a străduit să 
ne-o reamintească filosoful nostru. Constantin 
Noica, dar mai mult, că pentru noi, românii, 
Eminescu Incarnează cea mai desăvirșit-concep- 
tibilă imitare a unui model sacru, iar opera sa 
ne va râmine în veci, cartea sfintă a neamului...

Nu am fl îndrăznit să facem publică această 
învestitură sacrală, dacă nu am fi descoperit 
tocmai la cel mai „fără de nici un Dumnezeu41 
filosof român, acest pasaj : „Tot ce s-a creat 
pînă acum în România poartă stigmatul frag
mentarului. Afară de Eminescu, totul este 
aproximativ In cultura românească. Nici unul 
nu ne-am lăudat cu el. Căci nu l-am declarat 
cu toții, o excepție inexplicabilă printre noi ? 
Ce a căutat pe aici acel pe care și un Buda 
ar putea fi - gelos ? Fără Eminescu, am fi știut 
că nu putem fi decit esențial mediocri, că nu 
este ieșire din noi înșine și ne-am fi adaptat 
perfect condiției noastre minore. Suntem prea 
obligați față de geniul lui și față de turburarea 
ce ne-a vărsat-o in suflet44.

Numai el ar putea rosti vorbele angelinului 
Paul Klee, „Doar lingă Dumnezeu îmi aflu 
locul !“, și lingă el, nimeni...

Pentru sufletele comune, Eminescu a putut 
să pară doar un genial personaj „istoric41, „mais 
aux âmes bien nees41 el le-a apărut totdeauna 
învestit cu acea tremenda majestas, un myste- 
rltim tremendum et fascinans (Rudolf Otto) în 
stare să provoace o conversiune fatală... De 
aceea, toți românii erudiți, de la Titu Maiorescu 
și Nicolae Iorga la Mircea Eliade, Perpessicius 
și Petru Creția, au simțit că pietatea față de 
Eminescu măsoară gravitatea cu care ne ln- 
tîmpinâm propriul nostru destin. Pentru toți 
acei care am avut și avem o patrie in limba 
română (ca să-1 parafrazez pe marele portughez 
Fernando Pessoa căruia de drept îl aparține 
formularea) drumul de acces către textele fun
damentale ale umanității trece prin acest corpus 
al operei eminesciene și în acest ceas trebuie 
să ne plecăm cu recunoștință fruntea și în fața 
celui mai obscur eminescolog care va fi trudit 
să ne redea întreagă „conștiința noastră mai 
bună41... Ca epigoni (in sensul mellorativ șl eti
mologic al termenului) ai lui Eminescu, orice 
biografie a Poetului, scrisă chiar cu un senti
ment tragic, nu ne mai poate mulțumi prin 
anticlimaxul inerent oricărei descripții lineare 
realiste...

Visez la acel care va scrie o Lallia-Vistara 
și nu mă îndoiesc deloc că trans-figurarea abia 
ne va arăta adevărata icoană a Poetului.

Scriam cîndva că orice ins, spre a-și proba 
sieși că e român, ar trebui să scrie o biografie 
a Poetului, actualizîndu-și astfel în conștiință 
nu doar un model exemplar al spiritualității 
românești, ci modelul exemplar prin excelență 
pentru oricine vrea să realizeze „o viețuire lină 
și cumplită41 ca bun român...

Vom scăpa și de acea rea conștiință a păcătu
iai față de Eminescu dacă, pe deasupra, vom 
răspîndi, să se afle la câpătiiul oricărui bun 
român, șl o ediție populară a operei complete 
care acum ni se oferă nouă, celor mal privile- 
giați români...

Vom experia astfel acel uimitor comerț spiri
tual, potlach, in care fiecare se străduiește să 
dea cit mai mult și vom constata vrăjiți cit 
de puțin am dat, chiar toată viața noastră 
primind in schimb totul, căci scris e-n firea Mi
nimului. ca o pleromă ce se află, să ne coole- 
șească si bietul nostru trai, să ni-1 lndreote în- 
pre adevăr si biata noastră conștiință să ne-o 
preschimbe într-o hlperconștiință beatifică...

Norocul nostru al celor de azi ni se măsoară 
prin bucuria de a trăi în deplinătatea revelată 
a spiritului eminescian, iar nefericirea noastră, 
cită este, prin neascultarea „turburărli ce ne-a 
vărsat-o In suflet14.

Norocul nostru, mai mare ca al altor români 
care au mers in drumul lui Eminescu (Hasdeu 
și Nicolae Densusianu, Xenopol. Iorga și Pftrvan, 
Bacovia, Goga și Blaga. Arghezi și Ton Barbu, 
Enescu, Pallady și Țuculescu, Mircea Eliade și 
pînă la copilul de geniu care a fost Labiș) ni se 
măsoară prin distanța viziunii juste pe care 
ne-au transmis-o înaintemergătorii noștri : știm 
azi măcar să nu mal facem grosolane erori de 
situare, căci nu noi il „distingem11 pe Eminescu 
(„Rege el Însuși al cugetării omenești, care alt 
rege ar fi putut să-I distingă ?“, cu vorbele lui 
Maiorescu), ci Eminescu ne măsoară insignifi
anța sau grandoarea noastră...

Un singur român ni se pare a mai fl trăit 
deplin în duhul lui Eminescu : Brâncuși (aforis
mele lui sînt singurele „apocrife11 pe care le-am 
adăuga cu voluptate operei eminesciene) ; mar
moreele sale divinități, adevărate yantra, pot 
fl gîndite ca imagini hermeneutice care induc 
starea necesară meditației asupra lui Eminescu...

Numai limba română știe dacă mai poate da 
un Eminescu în literatură („Nu noi sîntem 
stăpini ai limbii, ci limba e stăpînul nostru14), 
și numai Dumnezeu știe dacă ne va mai da un 
Bodhisattva pe măsura lui...

Nevrednici de întîia Iul venire, e mult mal 
Înțelept să nu mai așteptăm o alta, căci ne 
aflăm în kali-yuga, șl să-ncercăm să privim cu 
ochii noștri de beznă, in ochii lui de lumină...

Cezar Ivănescu

Grafica de Dragoș Morârescu

ULTIMUL CHIP
Orice pămînt Întors în pămînt e un 

amestec de oase și de vise, de biată 
carne abolită cu marile-i rivne cu tot, 
de ceva care a fost cu ceva ce nu 

mal poate fi. Intre ce a fost Eminescu și veacul 
lui de glorie și de țărină stă ultimul lui chip, 
masca lui funerară, chipul acela emaciat, cobo- 
rît de pe o cruce nevăzută, flămind și însetat, 
maculat și totodată izbăvit de suferința unei 
soarte. Semănind sfișietor cu Horea supliciat, 
cu Iancu rătăcit, cu mulții mucenici anonimi ai 
unor cauze pe care le-au crezut pierdute : lun
gul șir de obidiți cărora masca lui le da pen
tru vecie un chip. De ce doar gîndurl pentru 
slava lui și nu puțină dragoste pentru rănile 
lui, pentru obida lui, pentru prețul pe care l-a 
avut de plătit, pentru ceasurile tîrzii cînd atît 
de greu suspina „o, Doamne41 și apoi cădea în 
tristețe și tăcere ? Sau pentru serile cînd le 
cînta ardelenilor doine, prin grădinile de vară 
ale Bucureștilor, de se topeau aceia de plina. 
Și nu mai puțin pentru altă seară, tirzie și ea, 
cînd, însingurat intre mai mulți prieteni, îi spu
nea lui Panu : „Panule, știi tu că in lumea 
asta nu e nimic mai interesant decit istoria 
poporului nostru, trecutul lui, tot, tot, este un 
șir neîntrerupt de martiri.11 A fost un om care 
greu se dădea pe mîna cuiva și care, pe de 
altă parte, din inaptitudine pentru orice com
promis, și-a făcut destul de mulți dușmani. De 
ce nu l-am iubi pentru tot ce a fost în toată 
ființa lui din care o parte era pieritoare și 
supusă pătimirii ? Pentru lacrimile pe care le 
vărsa, într-un îndoit amurg, de nerăbdare că 
nu răsare odată luna de după munții prea 
înalți. Poate nici nu ne-ar accepta iubirea. Și 
poate totuși da, dacă ar sil că nu l-am trădat, 
că nu ne-am înfrățit cu vrăjmașii neamului său 
și al noștru, că am păstrat ceva din neindurarea 
lui inocentă, din care lui nădejdea a început 
să-i lipsească an după an, luptă după luptă. 
Cine n-a știut, în acest ceas, să sărute în gind, 
plingind, fruntea măștii lui funerare a lipsit 
de la sărbătoarea veacului său.

Petru Creția

Marea călătorie
există, în Luceafărul, mai multe călă

torii, una însă este monumentală, ea 
este cheia tuturor celorlalte și este 
partea lor de relief cea mai preg

nantă. Fără de aceasta, celelalte sînt ca o mate
rie vie șl nedeslușită. în așezare de sine și încă 
neconfigurate intr-un destin. Există. în primul 
rind. călător La In vis, sensul și metafora primei 
părți a poemului, punctul său de pornire. Fru- r 
musețea păminteană visează, pe măsura ei, un 
astru strălucitor. Pentru ta acesta, la rîftdu-i, să 
se cuprindă exact de ceea ce-i lipsește Inițial, de 
dor. Ceva necunoscut lui și impropriu, la urma 
urmei, pentru că el face parte din categoria lu
milor fixe și intangibile ; neantul este sufletul 
omenesc în mișcarea lui atît de tulburătoare și 
contradictorie încît și cerul și pămîntul pentru ei 
pot să alcătuiască un cuplu cel puțin ideal. Con
taminarea lumilor, deci, contaminarea lor prin 
contemplație, Aspirația către perfecțiune este si
nonimă iubirii — aceasta-i credința pe care tre
buie s-o căutăm la Eminescu, perfecțiunea si 
Iubirea — iar în acest poem capodoperă lumile 
care aparțin acestor două categorii se identi
fică în fiecare din ele pentru că își sînt nu opo
nente cl doar depărtate. Luceafărul călătorește 
în sine mai Intîi, se edifică asupra-l, el nu co
boară. ci se pătrunde de un sentiment străin naș
terii șl strălucirii lui. se cercetează altfel spus, 
lăsîndu-sa atras de polul magnetic al căldurii 
care-l lipsește. Tot așa și ființa pămînteană. cu 
deosebirea doar că aici raporturile sînt de o altă 
factură, autoscopia aceasta are primatul și nor
ma ființei înseși, legea ei. Aspirația este mult 
mai puternică și de aceea, pînă în final, mult mal 
trecătoare. Dar să nu anticipăm. Cuplul se află 
în faza, ca să spunem așa, a tatonării, fiecare 
călătorește In sine sub impulsul dorinței. Altfel 
ce ar putea fi acea întîlnire din oglindă, acea 
arătare a amîndurora, alături și totuși fiecare în 
lumea sa. decit visul, visul întors către celălalt, 
visul care-i apropie și-i însuflețește dar fără să 
se-atlngă ! Oglinda și întîlnlrea din oglindă din 
prima parte a poemului constituie reprezentarea 
însăși a dorinței de a se releva. Revelația inter
vine mai tîrziu. Deocamdată, din și în oglindă, 
portretul Luceafărului : „Iar umbra feței stră
vezii 1 E aibă ca de ceară / Un mort cu ochii 
vii ' Ce scinteie-n afară".

Acest mort frumos cu ochii vil — care este 
trezirea la ființă, starea de Început de viață pâ- 
mînteascĂ — ae face prima oară auzit — căci 
mai înainte el fusese văzut numai, dorit și con
templat — se face, așadar, prima oară auzit, păs- 
trind și distanța încă rece șl abisală. Mărturisin- 
du-și originile, aproape că se justifică și este și un 
pic de mâhnire în tot ce spune, este și o nostal
gie dacă nu și o vagă umbră de reproș. Dorința 
de mărturisire — care Încă e a spiritului, și așa 
va rămine pînă la sfîrșit —. precum și chemarea 
pe care o adresează iubirii nu-l pot face să uite 
că „cerul este tatăl său și mumă ii e marea41, că 
a coborlt cu-al său senin și s-a născut din ape. 
într-un fel el a coborît spre necunoscut, călăto
ria are intermediul și suportul dorinței, distanța 
este a lumilor dacă nu opuse atunci cel puțin 
paralele dar frumoase și fascinante tocmai prin 
ceea ce fiecăreia-i liosește. Ceea ce e viu mărește 
cercurile oglinzii aspirației sale dar strălucirea 
de gheață care o învăluie e temătoare și nu-i 
poate oferi altceva decît aspirația însăși, nu si 
posibilitatea împlinirii ei. De aici refuzul fetei 
de a-1 urma pe Luceafăr în imperiu] celest. Aco
lo sânt moarte toate cele lumești, smulgerea 
din condiția pămineânfi ar fi o zădărnicie. Tot 
ce pornește de aici din lumea noastră este Ire
versibil. reversibilitatea există poate acolo sus. 
la urma urmei tot e oglindă, dar cu altfel de 
rame, cele ale demiurgului și cu o altfel de stră
lucire. aceea a corpurilor pure născute din ne- 
atingere și spre indiferența lor universală. Fii 
muritor ca mine ! — aceasta-i chemarea, acesta 
e prețul iubirii ca și dureroasa Ispită care amă
gește ordinea prestabilită a cerurilor și-1 ispitește 
pe Luceafăr pînă la a se rupe de ele. Da, fii 
muritor cu mine și dă strălucire păcatului, varsă 
lumină asupra a ceea ce tu numești păcat, vino 
și mori și să murim împreună, aceasta e legea 
noastră a celor ce sclipim doar o clipă în lumina 
razelor tale reci și nemuritoare, fii muritor. Des- 
leagă-te deci de tine Însuți. Și astfel începe 
marea călătorie spre demiurg. Călătoria însăși e 
demlurglcă. Sau de ce nu ? — ea se petrece tot 
în sine. A fost mal intîi o scufundare în neant, 
in apă. o coborîre, o întîlnire în oglindă, acum 
începe urcarea, este spirala fantastică a deciziei, 
a scopului aproape ultim și de aceea precis. 
Poate că demiurgul e doar un pretext, dialogul 
cu el este dialogul Luceafărului cu sine însuși. 
In fond, el, Luceafărul, este cel văzut. Celălalt 
este doar bănuit, prezență adîncă și imaterială, 
taină ce se rostește în Ipostaze supreme, himeră.

A. I. Zăinescu
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SERIOZITATEA IMPLICĂRII
mi nes cu funcționează ca revizor șco- 
Iar peste două județe : Iași și Vaslui 
între 1 iulie 1875 ți 2 iunie 1878 $i in 
această calitate se preocupă de pro

blemele școlii sub toate aspectele. Acordă aten
ție bazei materiale a in vățâmin tului, selecționă
rii și pregătirii cadrelor didactice, metodelor de 
predare și manualelor școlare. Rapoartele sale 
către Ministerul Cultelor și Instrucțiunii Publi
ce și către cele două prefecturi cuprind infor
mații bogate in privința activității ce-o desfă
șoară pentru buna funcționare a procesului de 
învățâmint.

Problema bazei materiale a In vâțâmln tulul 
este urmărită de Eminescu In mai multe direc
ții. Poetul ia măsuri pentru repartizarea teri
torială a școlilor și intră adesea in conflict cu 
autoritățile locale, care puneau in primul plan 
Interese personale. Rapoartele sale cupnnd cri
tici severe la adresa unor primării, care nu ma
nifestau interes pentru școală. Are in vedere si
tuația localurilor de școală, aprovizionarea lor 
cu combustibil și dotarea cu material didactic. 
,,Mai pretutindeni am constatat cu părere de 
rău — arată Eminescu Intr-un raport către Mi
nisterul Cultelor și Instrucțiunii Publice din 11 
decembrie 1875 — că administrația comunală e 
neingrijitoare față cu școalele. că reparațiile lo
calurilor sau nu le face la vreme, sau de feL 
că legile învățătorilor (de la comună) se plătesc 
la trllunle, că lemnele prevăzute pentru șeoale 
se dau prea târziu." Eminescu stăruie, Ln alt ra
port către Prefectura județului Yashii. dm 14—11 
noiembrie 1875. ca administrația să creeze Învă
țătorilor „mijloacele materiale pentru ea să-sl 
poată Îngriji ln deplină liniște de îndatoririle 
lor".

Eminescu întocmește ți două Tabloan prv; a 
— unul pentru școlile din județul Iași, *2  ml 
pentru cele din județul Vaslui. Prezintă aia 
repartizarea teritorială a școlilor din cele două 
județe. pe plâși și comune, catecoria seoAler 
existente și a celor ce urmau să fie înființare, 
trece numărul contribuabililor din fiecare co
mună la susținerea școlii, numele Învățător:loc 
șl pregătirea lor profesională. tt-s
modele de lucrări statistice, cu atit mai neaștep
tate, cu cit vin din partea unui poet, ce se pre
supune a nu avea contingențe ca o acttiitate 
de asemenea natură.

losirea acestei metode. „Noțiunile lor de știin
țele naturale — arată Eminescu — sînt aproape 
nule, deși aceste științe tocmai sînt mijlocul cel 
mai puternic al Învățăm in tu] ui intuitiv și ade
vărate izvoare de cunoștințe practice și poziti
ve". Eminescu se pronunță în repetate rinduri, 
cum se vede din rapoartele sale. împotriva în
vățării mecanice, și acordă o atenție deosebită 
scrierii și citirii în școala primară. ..Scrierea 
e in toată școala neglijată — informează Emi
nescu Ministerul CultHor și Instrucțiunii Pu
blice in 37 mame 1876 —, caligrafia — o noțiune 
cunoscută numai teoreîicește. gramatica există 
ea un fel de schematism de cuvinte.**

Eznmttri justifică psihologic primejdia siste
mului nostru de fnvâ&oitet din trecut, care 
făcea apei. largi măsuri, la meraone. ..Sis
tema! instrurper noastre — notează Eminescu 
în manuscrtfui 335? —. n «interne ir. du-w f-e pri- 

r pred.iie. ci pe memorarea cte 
regale absrr s-ere <1 cu-rinte. copiind s^are 
r.jciixJaeă cfcerului. car;*  cocristi
tocmi*  in si consecu
tivă, pe rird • •r-JU’Țor*  Ksst**ma-
îtcii. azalâ paeiaC. trafeuie si se hjzese eirîuwrr
pe M a.?rr._;:c3. aprecia
poer.L, «te joc tu eeie sm simple ?egi 
a«*  •zderiaf ameneț’.i. exziai iice'.e .-p.
baie c-i^e joc r^aie w .'iri ■ • ia» rjpr»*  
ei tfeâatma i-Lcatc asupra icoane’ t tfe..'.»

t»«r — ab tart ftB

17
 IU

N
IE

 19
89

Problema selecționării și promovării radretar 
didactice formează și ea una din prior 
permanente ale lui Eminescu In anii revjirâ
tului său școlar. Prezidează roararsur-. pent» 
ocuparea posturilor In invățămint. face infec
ții școlare și Încheie procese-verbale cs reco
mandări pentru cadrele didactice. <|imiiiil 
conferințe in care se pun in ftp - protest 
legate de procesul de inwățâmir.’- Iust-ub rap«r~. 
către Ministerul Cultelor InsTrucțnmfl Pwtii.}- 
ce din 10 august 1875. Emir.eseu expune desfă
șurarea conferinței ținute i> TașL „Di' prele
gerile învățătorilor — arată poet-jl — am pariri 
vedea insă mari lipsun. atit în pnvtsga ~eaa 
dei, cit și a cunoștințelor. Canosunțrie lor con
sists in genere ln vorbe moarte a căror ren
tate vie n-o pricep."

Eminescu explică slaba pregătire a odreăor 
didactice prin sistemul defeauno de Lzrățăniia: 
și prin lipsa de mijloace pedagcț.ce. care să 
vină In sprijinul pregătirii profes.oule a i=iă- 
țătorilor.

Metodele de predare, rare ae pran.ra- ’• 
găsește rudimentare și pledează pentru 
țâmîntul intuitiv. Conferința din 1JT3 are
ca obiect, cum arată Eminescu în raportul ii. 
metoda de predare Ia diferite obiecte p _rșr- 
vorbiri exegetice asupra metodologie’". Con
ferențiază „pedagogi pracua — —~Tc~zr r*
între care îl vedem și pe Ion Creangă, care face 
o expunere asupra predării srriert si crom 
după metoda intuitivă. Poetul constată deficien
țe grave in pregătirea invățâtonJoc pentru fo

î^a &rve ; aâe rw.;k» ia «ere porta eaja* <ifl

Mcvn BMtar pava

tf • WMft •■■«■r» • *a^rw aea clfere

M «Mi ftl «• a laftiwaB nai « I m

tat, ca i »■
ri«aft m »t ftt. wfttaani • ca»
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VOCAȚIA FILOLOGICĂ
M« «MMB -âB JBFM «BWl M »• WP» •MXre ix care •? t=a-

pbeâ argwMKtele pestra dereaasara- 
rea spin ruliu enctoopedxr emmes- 
cian (contribuții creai oare. decisive, 

lntr-o pluralitate de doner.15] analiza vmun:i
filologice este mai avantajată din două puncte 
de vedere : in primul rind. *ea  e<te rea mai 
apropiată de crea pa poetică, decisivă. Istr-a- 
devăr, in planul literaturii române. este moda
litatea de conștientizare a dominării materia
lului creator ; in al doilea rind. deși contempo
ran cu o epocă înfloritoare a filologiei euro
pene (in plan național cu B.P. Hasdeu) se pare 
că, așa cura au arătat cercetătorii. Eminescu 
nu a fofit atit de mult legat de cursuri sau lu
crări de specialitate, ajungind șl depășind une
ori anumite rezultate ale acestora.

tin astfel de adevăr se poate susține anali- 
zind capitolul al IV-lea din Frarmea tarta ■. 
recenta culegere, indispensabilă, a emineseolo- 
giel. Cantitativ, însemnările manuscrise pe a- 
această temă (la cuprins, titlul capitolului a- 
nunță și folclorul, probabil prlntr-o programare 
inițială a fișelor, deși acest lucru nu este jus
tificat în carte) sînt restrinse.

Primul șimptom cert al vocației filologice 
eminesciene este dragostea puternică față de 
manuscrisele și tipăriturile vechi pe care le 
căuta cu înfrigurare, le dobindea cu sacrificii, 
le cerceta pentru a le descoperi comorile de 
limbă, de cugetare și de simțire. Făcea repro
duceri parțiale în Curierul de Iași sau le pro
punea pentru eventuale retipăriri. Poezia Epi
gonii începe la 1870 cu o impresionantă evocare 
a acestor experiențe, a zilelor de aur ale scnp- 
turelor române, cind poeții au scris o limbă ca 
un fagure de miere. Dacă in această privință 
Eminescu a fost devansat in epocă mai intii de 
Kogălniceanu, care in ..Arhiva românească" a 
început tipărirea cronicilor, și ulterior de 
Hasdeu cu realizările sale științifice din „Arhi
va Istorică a României", „Cuvente den bălrinri, 
„Columna lui Traian", cu instrumentele sale, 
p de tul a slujit aceluiași scop nobil : a găsit in 
scrierile vechi comorile perene de limbă ro
mânească, le-a revitalizat in Laboratorul său 
poietic și le-a repus in circulația cea adevărată 
pe drumul de aur al poeziei. Cele două între
prinderi, a lui Eminescu și a lui Hasdeu. pnn 
complementaritatea lor au marcat decisiv 
configurația esențială a culturii române.

în cea mai mare confruntare din istoria filo
logiei române, purtată cu cele două extreme 
(purismul etimologizant și franțuzixmul pe
dant), rolurile s-au inversat intr-o oarecare 
măsură : in timp ce Eminescu s-a păstrat in 
limitele considerațiilor strict lingvistice. Hasdeu 
a simțit nevoia, după modelul lui Alecsandri. 
a unei popularizări satirice, și a creat „Trei 
crai de la răsărit".

Dacă în 1870 poetul califica nu fără o sub
tilă ironie cele două direcții ca firești in ante
cedența găsirii direcției adevărate („Aceste 
estreme au fost condiționate de Însăți natura 
lucrului ; nu poți defige mijlocul unei linii pînă 
nu vei fi aflat punctele cele estreme"). ulte
rior. considerind că ..limba (...) In esnunerea 
vorbită sau scrisă e un element esențial, ba 
chiar un criteriu al culturii", combate virulent 
„lipsa respectului pentru limbă" și proclamă 
necesitatea depășirii momentului.

în combaterea purismului latinist, poetul se 
pare că aduce mai multe argumente lingvistice 
deci*  Hasdeu însuși. în timp ce acesta din urmă 
considera că dovezile istorice sint decisive (in 
„Pierit-au dacii ?“ satira polemică și demonstra
ția științifică sînt imbinale cu o măiestrie ine
galabilă), Eminescu nu le acordă aceeași impor
tanță : „nu originea face pe un popor să fie 
trainic, ci munca lui proprie, fie cu mina, fia 
cu mintea". în consecință apelează la două ti
puri de demonstrații (unul la nivelul simțului 
comun, vecin cu satira, altul la nivelul strict 
științific), ambele aduse în stadiul evidențelor 
indiscutabile.

Argumentele simțului comun neagă in primul 
rind veridicitatea satirelor artistice de tipul ce
lor create de Alecsandri, Odobescu, Hasdeu : 
inovațiile teoretice ale puriștilor erau rupte de 
realitatea procesului de comunicare și. deci, im
practicabile : „Nemaigăsind jucării de stricat, 
ne-am apucat de limbă, de limba aceea pe care, 
de altfel, ni-e rușine s-o vorbim in familie". Or, 
teoriile, subliniază poetul, sînt validate tocmai 
de practică, cerute de aceasta și nu invers : 
„Cercetările sint foarte interesante, foarte bune, 
foarte folositoare ca atari, dar a trece cu ele în 
domeniul faptului, astfel incit fiecare desco
perire nouă să fie mama unei ortografii și a 

k___________________________ ____________________

Tourx*  LjCS^CT MUR-
ruhu kacwtic. eicJorsta 1.-^ .

deaoimv*  <i W«IbKi
erte liiiiiti te. ji cu Anse
ale filtra _ 5 c*  ?*.*
mdioarje ae
nAtmgi «i ci r-r- . ■. .-
nrwulâ -.-.--e pen*„-; s . „-.a* -
«eooc (_> o c
fCine jyi * .•co»', t-t icz
bue 6e «. fî wi..—. __ z-.
pUnanM Daca iuî Tniar- C i-
lUlUJ prux-spi^. •*.  Ci W _> »*  < C4
limba ramAse e j de
de «m aprcase*

Existenta Ua^i^eJor firra«ă ■
n-an trtii ca vwiei: ivte de ana s n-o u s- rt 
trăim, rare câ se făcuse gacră-a ca-rs
am primit not ate reva de Ia « să ei de 
coi". Eroarea UtiniitJor vecitâ din ^jecur^n- 
unța stadiilor prm care trece o hmhi u» de- 
cvfrsul %-ietzi sale*  este oe ccmbărat iutnaot 
„daunele ce le face sasiemul etmcîs^gjc pur 
proounpa româneau sint însemn :e~.

Harfei caracteriza limba latinizată printr-o 
metaforă*  o mumie egipteană scoasa ia I'jEitrââ.
ennaervată. dar fără viața. Eminescu 
pentru fiecare nivel al limbii, si in 
pentru cei lexical, argumente de strictă 
li taie : „limba română, in partea ei

speccal 
specia- 

fcrrsiiSi
la lină e o Hmbă moartă. Sufixe te Mime tro- 
pinâ nu ma. au puterea de-a incoip in cwixie 
nouă". De aici preoetțkarea de a stabdj lista 
sufixelor si prefixe ier vu <i moarte

Poetul in tui este'Ta mvrial ce mai rubtil al 
demonstrapei că cr ruvint din fondul prux-mal 
are o serie derivativă extinsă, intră ia compuse, 
expresii și loctipurj. este, de regulă, poliseman
tic. sțabilind rj cete la be elemente ale vocapu- 
larnlm o aderă rată țesătura de relații (struc
tura). Eliminarea Iui este, prin urmare, vnce - 
sibtlâ : _Celor rare vor o purificare absolută * 
limbei. îl mm răspunde că aceste vor*-  pe 
‘■‘■re vor « că ,‘e alunge, sint așa de concrete. 
■ sa de Întrețesute in țesătura limbei romăr- 
indt trebuie să rupt țesătura toată ca să le 
scoți".

Purificarea Lmbii trebuie lăsată :n seama le
gilor ei fire?ti de dexmltare care vor decade de 
la sine asperrajl Cuiului lexical, r-r-r» detas
cu greo«neie dm perioada faninetă care, m 
mai puun de douăzeci de ar.:, au nărăsit în 
majoritate masa vocabu*amluL  .Krhaizart a 
limbii propusă de pi^istL dacă ar resoe^a fi- 
uocxtmi ei. n-ar putea fi valenTieatâ dent 
estetic, bi creația artistică : _ArUaism!i poate 
d-i n încetățer.i cu i.-icetuî poezia — dar nu
mai ea — cări e un drept exefc>iv al ei de-a 
revifica enlon.e Innbei pnn vorbe dezgropare 
din morrr.intul trecutului".

Atitudinea mtransigentă a poetului față de 
puriști nu exclude o afecțiune deosebită față de 
limba latină. îndemnurile sale, ca și atunci, 
fiind astăzi la fel actuale : „Vom face pen
tru limba latină in țară la noi tot ce ne este 
prin putință-

Analiza implicării lui Eminescu în disputa 
filologică fundamentală a vremii este in măsură 
să reveleze dimensiunile reale ale solidei sale 
formații filologice. Manifestările au fost insă 
multiple. '

împreună cu Slavici șl Caragiale a întocmit 
proiectul unei gramatici a limbii române, din 
care ii revenea morfologia. Astfel se explică 
tratarea riguroasă a verbului in textele din 
Fragmentarimn. cu intuiția exactă a tranzitivi
tății, a diatezei (cu distincția dintre reflexiv și 
pronominal), a complementului intern, etc.

Fragmentarinm-ul conține și încercarea unui 
glosar cu peste 200 de cuvinte urmate de tradu
ceri, în germană, etimologii, serii sinonimice.

Preocupat de muzicalitatea versului, poetul 
dorea să surprindă disponibilitățile exacte ale 
limbii române și de aceea să cunoască legile 
fonologice.

La ironia unor critici contemporani, care-i 
cereau, pentru a-1 depăși pe Alecsandri, să 
devină împărat al poeziei. Eminescu a răsouns 
cu faptele printr-o pătrundere viguroasă în 
circuitul universal al valorilor literare. Dar 
aceasta nu a fost posibil decît prin implicarea 
sa în aspectele esențiale ale limbii române, care 
„este însăși floarea sufletului etnic al româ- 
nimii" pentru cîștigarea forței demiurgice de a 
plăsmui comorile ei neprețuite.

Ștefan Găifănaru

Ji c*  fere plătit capitolul s-ar
'I —bwju și reveria intimității, 

ț» ti Eminescu. asemenea lui
- si poeților simboliști frân

ei*..  ssr*r-.?r  proi-oacâ si favori-
zcittâ r'XrJ*  d*  vEsiiori*  poetică. Mai tot- 

?wmb **’♦ ajezat in fața foctilui. in 
K- cuprinse de o dulce

ți • •z-^i-xrt.’r M _Pierzindu-ți timpul tău 
. c. ..:-. N-ai vrea ca nime-n ușa
i» \7h'Sf Dur mai bine-i. cind afară-i 

Sa rj& i -uod la foc. de somn să 
| f»;.-.v-.. -■ «siei mă uit in jeț pe gin-

3«X Vsteri bt bMdul vechi *1  rinei Dochii ; f
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> «SBW t=era liniștită, luminată de
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Tsijc-'i.xmawl ifcs tnMEhere. amintirile, vi- 
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Ci Lăute, f Sed la masa
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:atn*e  i&kb.. Amintiri Tiriiesc încet
«s £FMî~. FtSbpt® negre, vechi zidiri. .7 (...) 
în pr»r. S-a țesut pâinjeniș /
Sf »isfifttf zn -i-ravisri ’ l’mbiâ șoarecii tu
rn*  i '

în *1  intimității calme, al sin-
subtil distilate, lnvălui-

. r znisăcaie. evenimente importante
Jecaie ±? s =rw? IntrirJe ei în

■ *xscî*!e  și nu rup atmo-
de : _Deodat-«c-d foșnirea

*-i “ne*!» . ls ^0*3*  pxs ahu atins de scin- 
lar sesta fefei și reci mi-acopăr

'Ti1., nsSMHct d*  un ^oî^fr «1 neri-
joc ts'»az tu mn innmeric te

B-heeif; îxx'jz.aiji o iernei. dulce
ca a n A’ iTiră F*-*.  Fisi’Sichi irti hibă to.
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I -L-ere faiR re» păJacdâ Ne-
*. ri-rii-L ți krasa rr-« cea iiniști-
lA S*  -râ Aon^.-.. hirtaia. apeo gura
*..» de ?r-ftu tfBtXi inculp ca somnul
s. pe fr®ce-s?j r=;fe*-
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UK. !rjr—j ex*,  xc lat*  sare C«od and câ
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DsiCK-w Oțrzeo de axî iiai pare in kxxne e-am
Triir Ca sunt bâxrin ca iama, că tn vei fi

Dxr pentru nnihă vreme deoarece tee- 
ncnJ ocru L tor nu râm inc posxfii p tnst. fcubtta 
rew^âKd si aduci nd din nou o mdl de bucurie 
J. perzftudKie sufletească : _Stam sara la fe- 
r*̂*:ră.  Iar stelele prin ceață ’ Cu taimră 
MkeiU Pe ceruri izvorea. Citeam pe-o 
carie veche, / Cu mu de negre rindun / $i L- 
îenie-n rinduri Prinsese a jura (_) / Deoda
tă La ureche-mi- ! Aud aootind t1** Iar 
iints-ixioarce fila / Cu negrele gtnrfarx" (Lee- 
tarâ).

In poeme ca Laceafăral. Parestea asagvlal 
eâlăxar in stele. Memento meri, imilnim palate 
de aur. castele de piatra, „dome" gotice in 
ruină, săli de marmură. _hale“ de granit bolti 
nexre. _gigantice" porțile etc, in totalitate a 
arhitectura colosală, impunătoare, făcută parcă 
pe măsura zeilor, fără spații protectoare, ascun
se vederii, care să favorizeze reveria poetică 
mu erotică. In LaceafărnL chiar și camera este 
un interior deschis, re», supus magiei din 
afară, și nicidecum familiar-ocrotitor. înlesnind 
ce la sine comunicarea și intilnirea 1 ndrărosti
ți lor. Hyperion o privește și o atinge pe fata 
oe împărat prin oglindă și dialoghează cu ea

în somn, iar întrupat i ee arată numai în vis, 
niciodată direct : „Și din oglindă luminiș / Pe 
țrupu-i se revarsă, ! Pe ochii mari, bătînd 
închiși / Pe fața ei întoarsă. / Ea îl privea cu 
un surîs. .7 El tremura-n oglindă, / Căci o urma 
adine in vis / De suflet să se prindă.“

Ce deosebire intre acest interior care expu
ne. fără a-și aDropia. și interiorul cald. Dlăcut. 
ocrotitor, erotizat, s-ar spune, care apără și 
izolează de exteriorul ostil perechea de în
drăgostiți, din Sonetul I [Afară-i toamnă] : 
„Afară-i toamnă, frunză-împrăștiată, / Iar 
vintul zvirle-n geamuri grele picuri : / Și tu 
citești scrisori din roase plicuri 1 Si într-un 
ceas gîndești la viața toată. / Pierzîndu-ți 
timpul tău cu dulci nimicuri, / N-ai vrea ca 
nimeni-n ușa ta să bată ; / Dar și mai bine-i 
cind afară-i zloată, 1 Să stai visînd la foc, de 
somn să picuri."

Pentru a înțelege și evalua mai exact semni
ficația compensatorie a spațiului intim, liniș
tit, securizant am să citez o strofă revelatoa
re pentru suferința ontologică și zbuciumul 
existențial al poetului : „Ce suflet trist mi-au 
dăruit Părinții din părinți, I De-au încăput 
numai în el / Atîtea suferinți ? / Ce suflet trist 
și făr’ de rost / Și din ce lut inert, / Că 
dup-atitea amăgiri / Mai speră în deșert ?“ Că 
Eminescu și-a găsit, asemeni celorlalți , ro
mantici europeni un refugiu și un adăpost în 
natură nu miră pe nimeni, în schimb reveria 
interiorului se revendică de la sensibilitatea si 
poetica simbolistă. Acum nu ne va mai fi atît 
de dificil să observăm cit de „verlainian" este 
acest Sonet I. pe care-1 vom apropia de Le 
fnyer. la lueur.- din volumul La bonne chanson 
al autorului francez. Să nu ne grăbim însă 
să extragem concluzii grăbite despre influen
ța lui Verlaine asupra poetului de la Ipotești. 
Nici vorbă de așa ceva. Ei au fost contempo
rani in spirit, iar artele lor poetice, paralele 
S’ nu subordonate. Am făcut precizarea în do
rința de a evita orice confuzie estetică, sau 
raoortare elementară de la sursă la receptor. 
Prin aspectele simboliste Eminescu a fost în 
srord sincronic cu poezia europeană a timpu
lui său, iar in cadrul literaturii române a an
ticipat curentul propriu-zis. De aceea, firesc 
ar fi ca orice antologie serioasă a simbolismu- 
:-j( TTi-"-»1-- «ă Incotoă cu sonetele I. IAfari-1 
taHMlI. n 1SM «M la wâJM » III ICiad 
(Ram gftas«H. Se<toiad ta comparația im- 
tLilâ. iată in original textul verlainian : „Le 
foyer, la lueur âtroite de la lampe ; / La r^- 
v-rie arer le doigî contre la tempe f Et Ies 
yeux se perdant parmi Ies yeux aimes ; ! 
L .’«re da tbe fumaut et des livres fermes ; / 
Li oooceur de sentir la fin de la soiree ; / La 
faugoe charmante et fatten te adoree / De 
l ombre nupțiale et de la douce nuit, / Oh ! 
* cela, mon rtve attendri le poursuit / Sans 
reUcbe. a travm toutes remises vaines. / Im- 
patient de mois, furieux des semaines !“ (Le 
feyer. la taear_).

CămfcwiL adică focul molcom, lumina palidă 
a visarea, ochii ce se caută, dulceața
seni, oboseala plăcută care formează acea ine- 
ffetâ atmosferă simbolistă se regăsesc și in 
sonetele amintite. Mai interesant. Eminescu 
pâsrreazâ textele lntr-o melancolică ambiguita
te. in care JTndecis au Precis se joint", in 
timp ce Verlaine bruschează oarecum finalul 
poeziei sale red uri nd-o la nerăbdarea logod- 
meuhh de a atinae mai repede (..impatient de 
mots, fwieux des aernaines") data fericirii 
nupțiale. Or. La Eminescu așteptarea insăsi. 
calmă si cfiacretâ. teseiung și cu rafinament 
prelungiiâ. degustată picătură cu picătură, ca 
o licoare rară, distilată pini la esență, a timpu
lui fericit, altfel zis, acea siare de „dulce pace" 
formează motivul poeziilor sale simboliste : 
„Dulci iluzii- Amintiri / Tiriiesc încet ca gre
ieri / Printre negre, vechi zidiri. Sau cad 
grele, mingiioase. / Și se sfarmă-n suflet 
trist, / Cum in ptcuri cade ceara / La picioare
le lui Crist_“

Geniul eminescian transformă in pulbere de 
aur poetic, tot ceea ce atinge, și cu toate că 
□ □ impresionează cantitativ, poetica interioru
lui este o pane definitorie a viziunii emi
nesciene.

Paul Dugneanu

Poetul și ziarul 
«Drepturile Omulub

Ziarul „Drepturile Omului". Seria Il-a 
a apărut la 15 septembrie 1888, pur- 
tind subtitlul : „ziar democrat-social, 
cotidian" și avînd ca prim-redactor 

pe Const. Miile. (Prima serie a publicației cu 
acest titlu a ieșit in 1885, dăinuind mai puțin 
de un an). La 23 noiembrie 1888, „Drepturile 
Omului" devine „organ cotidian al democrației 
sociale", sub direcția unui „triumvirat" : Ion 
Nădejde, V. G. Morțun și Const. Miile, ultimul 
rămînînd și cu funcția de prim-redactor.

în toamna anului 1888, a avut M. Eminescu 
vreo legătură cu această publicație bucureștea- 
nă, redactată de unii din tinerii socialiști mai 
marcanți ai timpului — Const. Miile. V. C. Mor- 
tun, Anton C. Bacalbașa ș.a. ? La această în
trebare vom căuta să răspundem. în conti
nuare, pe baza materialului documentar, ce ne 
stă, astăzi, la indemînă 1

Se știe din scrisorile Henrietei Eminescu. 
sera poetului, către Cornelia Emilian, soția pro
fesorului universitar St. Emilian din Iași, că. 
in 1887 și începutul anului 1888, Const Miile și 
V. G. Morțun au fost printre acei care l-au 
ajutat bănește pe poetul bolnav, aflat la Bo
toșani, și că, uneori, au întreținut cu el și o 
corespondentă de încurajare morală. După ve
nirea lui M. Eminescu în aprilie 1888. la Bucu
rești, a luat legătura directă și cu Const, Miile 
și cu V. G. Morțun. Avem, in această privință, 
o relatare convingătoare publicată de Const. 
Miile, în ziarul ..Adevărul", cu prilejul împli
nirii a 20 de ani de la moartea poetului 1 Iată 
de ce q vorba ! In „Adevărul", din 16 august 
1909. Intr-un material intitulat „Letoniset", 
Const. Miile rememorează unele amănunte 
privind relațiile sale cu M. Eminescu. în 1888. 
(El amplifica, de altfel, o succintă notită. pe 
care o publicase, tot în .,Adevărul". în 1906) : 
„La București, vindecat temporar, scrie Miile, 
Eminescu venea să ne vadă, din cind in cînd. 
Ridica greoi cele trei caturi ale casei Steiner 
din strada Academiei, tîrîndu-și după el galoșii 
plini de noroi și întrebîndu-ne sfios și ezitind: 
ce se mai aude de la comitetul din Iași ? In 
a doua capitală, și sub îngrijirea domnișoarei 
Emilian, se alcătuise un comitet pentru a veni 

t în ajutorul poetului căruia Camera nu-i votase 
încă pensiunea ce i se făgăduise.

A trăi însă de pe urma comitetului era de
sigur greu, căci banii veneau foarte neregulat, 
iar poetul era nevoit să plătească la birt si să 
achite chiria modestei sale camere" (C. Miile — 
Scrieri alese. Ediție îngrijită de Virglliu Ene, 
Ed. pentru literatură, 1961, p. 453). Iar în no
tița despre M. Eminescu. scrisă în 1906. C. Miile 
relevă faptul că, parcă. îl vede pe poet înain
tea ochilor : un om „timid, timoros sl neîn
crezător, care, din cînd în cînd, împins de 
nevoi, venea să urce cele două caturi ale casei 
Steiner din strada Academiei" (C. Miile, op. 
Cit. p. 441).

Corectînd unele mici inadvertențe Însumate 
amintirilor Iui Const. Miile (ca de pildă, 
„variația" caturilor Casei Steiner sau faptul 
inexact, că, în toamna anului 1888. domnișoara 
Emilian — aflată pe atunci la Paris — con
ducea comitetul de ajutoare a poetului la... 
Iași !) — putem, totuși, desprinde cîteva infor
mații documentare interesante privitoare la re
lațiile M. Eminescu — Const. Miile si anume : 
a) în toamna anului 1888, M Eminescu II vizita 
pe Const. Miile la redacția „Drepturilor Omu
lui". care, pe frontispiciul publicației, indica 
că î$i are sediul redacțional pe „Strada Acade
miei Nr. 41 (Casele Steiner)", b) Poetul l-a vi
zitat, acolo, pe Const. Miile, mai ales îmboldit 
de nevoi materiale, deoarece o ducea foarte 
greu în etapa respectivă a vieții sale, c) M. Emi
nescu l-a vizitat pe Const. Miile, la redacția 
ziarului „Drepturile Omului" nu o singură dată, 
cl ..din cînd în cînd" 1

Prin urmare, din cele relevate mai sus. pu
tem conchide, fără a greși, că, în etapa sep- 
tembrie-decembrie 1888. M. Eminescu I-a vizitat 
d@ mai multe ori pe Const. Miile, la redacția 
ziarului „Drepturile Omului", de pe strada 
Academiei nr. 41 (Casele Steiner), unde, pro- 
baiL discuta cu prim-redactorul ziarului atit 
unele chestiuni generale social-politice ale 
timpului, cit și unele probleme privind viata 
personală a poetului. Să dăm un exemplu ! In 
numărul din 21 septembrie 1888, în editorialul 
din „Drepturile Omului". Const. Miile atacă pe 
guvernanții din trecut șl din prezent ai tării, 
deoarece aceștia in Ioc să vadă în ei înșiși 
cauza care a determinat situația de mizerie a 
țăranilor, ajunși, in primăvara lui 1888. la răs
coale, pentru a explica „răscoalele țărănești", 
ei s-au pornit „a născoci povestea jugănarilnr 
și a iconarilor". M. Eminescu, scriind în „Româ
nia Liberă", la sfirșitul lui noiembrie cele două 
articole despre „iconarii d-lui Beldiman", nu 
și-a amintit, oare, și despre ideile lui Const. 
Miile expuse in ziarul „Drepturile Omului" ?

La aceeași redacție din Casele Steiner. 
M. Eminescu l-a intîlnit, desigur, și ne V. G. 
Morțun, care venea deseori pe acolo ca să-1 
vadă pe Const. Miile și a lua, împreună, hotă- 
riri privind lupta lor comună pentru socialism. 
(Tony Bacalbașa va face, de altfel, o frapantă 
schiță de portret a deputatului bătăios de 
Roman !).

Ținind seama de calda și neștirbita apreciere 
a poetului din partea lui. Const Miile șl a Iui 
V. G. Morțun, se înțelege că numele lui M. Emi
nescu il vom întilni, adesea, ln paginile zia
rului „Drepturile Omului". Să Ilustrăm, in con
tinuare, documentar afirmația noastră ! încă de 
la primul număr al ziarului „Drepturile Omu
lui" găsim — printre numeroasele pseudonime 
cu care sint semnate diversele materiale — 
iscălitura semnificativă Hyperion (n-am putut 
dpcodifica cui îi aparține !) — ceea ce. în mod 
evident, constituie o aluzie la acela care a scris 
capodopera Luceafărul !

In același prim număr din „Drepturile Omu
lui" (15 septembrie 1888), se anunță ca o nou
tate teatrală deosebită, că traducerea în versuri a 
poetului M. Eminescu a fost citită de Comite
tul teatral 1 Iar cîteva zile după aceea (în 
nr. 8, de joi 21 septembrie 1888), se precizează 
că piesa lui M. Eminescu se numește Lais ! 
E bine să reținem faptul că. exceptînd „Drep
turile Omului", nici un alt ziar al timpului n-a 
semnalat lectura piesei eminesciene de către 
Comitetul teatral ! Negreșit. Const. Miile de
ținea informația direct „de la sursă", deoa
rece poetul il vizitase la redacție comuni- 
cindu-i vestea cea bună !

I. Cremer

CONTINENT 
RECUPERAT

Urmare din pag. 1
fragiată altă dată opera și spiritul eminescian 
aveau să fie scoase in huruit de scripeți și 
intinse odgoane la lumina soarelui. Cind șiroa
iele apelor vor înceta a mai curge pe clinele 
acestui continent salvat, cind soarele va zbici 
suprafața noului pămînt, revelația scrisului 
eminescian va fi întreagă.

Soarta scrierilor lui Eminescu seamănă cu 
aceea a adevărurilor pe care întreaga lui lite
ratură le afirmă. Pierdute, uitate, neglijate, poe
tul le-a cos la lumină. Eminescu a voit să 
restituie lumii adevărul „geniului neamului 
românesc". Fie acesta Ștefan cel Mare, fie 
Mircea cel Mare, fie chiar doar poporul român, 
către ele s-a îndreptat fără istovire Eminescu. 
Ori de cîte ori a putut vorbi despre acest geniu 
poetul a făcut-o. Urmărind numitele adevăruri, 
stele polare ale scrisului său, Eminescu avea 
conștiința că trebuie să le caute în adine, să le 
desfășure de păturile superpuse care le ascun
deau vederii, să facă cu alte cuvinte șl cu 
bună știință excavație, arheologie. Cînd întâl
nește gestul similar, Eminescu îl salută cu vorbe 
a căror tensiune impune cu siguranță : „Ceea 
ce se dezgroapă prin aceste documente istorice 
și lingvistice nu sînt doar materialuri de interes 
archeologic, ci e România însăși, e geniul

poporului românesc de pe care se înlâtureazâ 
păturile supopuse de ruine și de barbarie. 
Fiece pas inainte «e face aici in Înțelesul 
reconstruirii naționalității române și pentru ca 
ea însăși fcă se recunoască pe sine, să-și vie in 
fire"- Eminescu insusi era lntr-o imersiune 
continuă, iar salutul său privește Column» lui 
Traiaa scoasă de Hasdeu.

De altfeL cu Hașdeu. Eminescu are in comun 
nostalgia originilor. Ca și acesta este pasionat 
de virsta de Început a istoriei românilor. de 
viața trecută a acestora. Dacă la 1860, Hașdeu 
arătase lumii mult prea Înclinată spre simplifi
carea originii românești, că ea are o componentă 
mai veche decit cea romană și la fel de puter
nică, pe daci, poetul va Încerca adesea să recon
stituie în versuri lumea apusă a Daciei. Vechea 
mitologie a poporului român 11 urmărea ca și 
pe Hașdeu șl ca și acesta a voit 6-o scrie . Au 
rezultat din această Înaltă aspirație lungi 
poeme rămase ln manuscris pe care strădania 
Iul G. Călinescu șl Perpessicius le-a adus la 
lumina tiparului. Eminescu însuși era în căutare 
de continente ascunse, uitate, ca și opera lui 
care Ie oglindește.

Iar întrebarea care se ridică dintr-unul din 
mirificele poeme are un Înțeles mal larg :

Nu mi-i ști spune ce mai face tara 
Ce Dacia se numea — regatul meu ? 
Mai stă-rădăcinată-n munți de piatră 
Cu murii de granit, cu turnuri gote 
Cetatea-mi veche Sarmisegetuza ?

Cit vor dăinui versurile lui Eminescu va 
dăinui și cetatea.

LA IPOTEȘTI
Urmare din pag. 1

dafirii galbeni răspîndiți de iubitorii de poezie 
de pretutindeni pe biroul căminarului în patul 
copiilor lui. pe polița unde tronează amfora 
romană descoperită la temelia casei, (ochiul 
latinității zidind eternități) și de-a împietri, 
minute întregi, dinaintea casetei de sufleur a 
Poetului, purtând. încrustată. monograma cu 
inițialele numelui său. clipa moale s-a despletit 
ln minuni : pe prispa casei, întoarsă cu fața spre 
codrul păgîn. o fetiță de unsprezece ani recita, 
cu voce de frunză întoarsă de lună :

— Codrule, codruțule.
Ce mai faci drăguțule...

Am vrut să știu cum o cheamă.
— Iuliana-Adriana Stanislav Eminescu. elevă 

in clasa a IV-a, școala generală numărul 6, 
Făgăraș. Pentru prima oară văd casa alor mei 
cei de demult.

Și avea un genunchi julit... fără îndoială, 
mușcat de cățelul pămîntului. $i. ca să-și vindece 
rana, i-am dăruit un braț de pelin adus tocmai 
din cîmpia Brăilei. cînd ne-am pomenit din 
nou împreună, pe mal. lîngă

Lacul codrilor albastru
Nuferi galbeni îl încarcă...

...am căutat și am găsit trei nuferi albi, care 
vindecă despărțirea de locurile copilăriei lui 
Eminescu numai cu întoarceri la ele, numai cu 
dor de ele. Timpul pururi viu al României, 
decantîndu-se pe sine.

Aș vrea să văd acuma natala mea vîlcioarâ 
Scăldată în cristalul pîrîuluj de-argint 
Să văd ce eu atâta iubeam odinioară 
A codrului tenebră poetic labirint.



Timpul ca
Pentru a suna un clopoțel în memoria 

cititorului, voi porni tot de ia colajul 
pe care l-am făcut altădată, dlntr-a 
pornire mal curind ludică și spontană 

de a-1 reuni dincolo de moarte pe cei doi prie
teni — Creangă și Eminescu — prin textele lor 
care se sudează, curg unul in celălalt cu o ar
monie de parcă ar fi fost scrise de unul și ace
lași autor, dar a căror juxtapunere s-a dovedit 
apoi că ascunde în succesiunea aparent logică 
un sens nou, o deschidere ontologică de natură 
doctrinară, așa cum voi încerca să sugerez in 
observațiile următoare : „Nu știu alții cum sint, 
dar eu, cînd mă gindesc la viața-mi, îmi pare 
că ea cură, încet repovestită de o străină gură'*.  
Cine nu-și aduce aminte că începutul acestui 
text compact, organic, unitar este chiar Începu
tul atit de singularelor, dar si universalelor 
„Amintiri**  ale lui Creangă și că a doua jumă
tate a colajului propus de mine ca un omagiu, 
un legămint peste mode si timp. Ollmp I a unei 
prietenii pe cit de ininteligibile, pe atit de pro
vidențiale ? Dar citind în enigmaticul destin 
care ne conduce pe drumuri ascunse de pulbe
rea- astrală a lui Eminescu din „Melancolie1* 
ți care se deschide, cum ?: „Părea că printre 
nouri s-a fost deschis o poartă / Prin care trece 
albă regina nopții moartă" I Ce-și poate visa 
mai mult decit atit un prinț al poeziei ca îm
plinire expresivă, textuală, a unei viziuni care, 
la propriu, face gaură in cer. în cerul plastic, 
feeric sensibilizat de vestita lumină de lună 
scăldînd pașii Ireali al unei regine moarte prin
tre nouri ? Vel spune că : nimic mai mult șl 
nec plus ultra ! dar duplex ne gal io afirmat, 
și anume, nu ca în Hegel, dar o dedublare a 
ego-ulul intr-un alter ego amicus îmbrăcat in 
funerar veșmînt, o proiecție a celui care vor
bește aici, printre umbrele pămîntene în altul, 
un celălalt asculttnd în haos, adică în vocea 
străină a destinului impersonal, a fatalității 
depozitate în timpul trecut : „Si clnd gindesc 
la viața-mi, îmi pare că ea cură / încet repo
vestită de o străină gură, / Ca și cînd n-ar fi 
viața-mi, ca și cînd n-aș fl fost. 1 Clne-i acel 
ce-mi spune viața pe da rost. > De-mi tin la 
el urechea șl rid de cîte-ascult / Ca de dureri 
străine ?... Parc-am murit de mult". Iată așa
dar că se poate imagina mai mult în utopia 
negativă a trecutului decit am crezut la în
ceput : marșul funebru al reginei nopții poate 
fi citit (și este), prin fastul său lunar, un mars 
nupțial, dar pe fundalul și în structura spații
lor analoge proprii unei dialectici perfide a 
metaforei hegeliene, lucrurile iau o Întorsătură 
stranie din care se naște un nou reper, de data 
aceasta Imuabil și etern, al spațiului eleat fix. 
punctiform, martor și izvor al unui iluzoriu 
univers in expansiune, vălul Telativ al mavei 
fluturind peste atman. numele absolutului, 
„căci pe toți li stăpîneste raza ta si geniul 
morțil" I Un geniu emergent. Imanent acestui 
punct originar, primus movens si . e^irmă ne-s- 
plicatfi", voce tunlnd din haos tribulațiile unui 
destin bizar, dar cu atît mai străină eu rit iți 
povestește viața pe de rost, o povestire ca o 
prevestire : orientată nu spre viitor, ci spre

MANIFESTA»! OMAGIALE IN TARĂ
«MIHAI EMINESCU - OMUL 

DEPLIN AL CULTURII ROMÂNEȘTI»
• La Botoșani șl Ipotești, In organizarea Co

mitetului de cultură și educație socialistă al 
județului Botoșani și Uniunii Scriitorilor, a 
avut loc. In zilele de 8—8 iunie a.c.. un ciclu 
de manifestări omagiale dedicate Centenaru
lui Mihai Emineacu. La Centrul de cultură șl 
creație „Cintarea României" al «indicatelor â 
avut loc colocviul științific : „Mihai Eminescu 
— omul deplin al culturii românești". Au pre
zentat comunicări : Constantin Ciopraga, Mihal 
Drăgan, Alexandru Husar. Pavel Florea, Va
lentin Coșereanu, Lucia Olaru-Nenatr. Dumitru 
Irimia, Dimitrie Vatamaniuc. Stefan Avădănii. 
Irimia. Dimitrie Vatamaniuc. Ștefan Avădânei, 
Mihai Iordache. Vasile Vasile. Lucian Valea, 
Didona Eminescu. Vasile Nechita. Dumitru 
Ignat, Dumitru Țlganiuc, Victor Crăciun. Ion 
C. Rogojanu, Gavril Istrate, Mircea Tomuș, 
Gheorghiță Geană. Gheorghe Drăgan. Nicolae 
Crețu și alții.

Au avut loc șezători literare la întreprinde
rea Electrocontact. Centrul de cultură și crea
ție „Cintarea României" pentru tineret. Amfi
teatrul din Ipotești, la care au luat parte mun
citori, ingineri, tehnicieni, precum și absolven
ții promoției 1089 ai liceelor din județul Bo
toșani. La intîlnirile cu publicul au fost pre- 
zenți ! Fănug Neagu. Marin Sorescu. Horia 
Zllieru. Paul Balahur, Ioanid Romanescu, Lu
cian Valea, George Damian, Ion Beldeanu. 
Marcel Mureșan. Mihai Marciuc. Ioan Iacob 
Constantin Bojescu, Lucia Olaru-Nenati. Au 
fost deschise expozițiile de artă plastică ..Locuri 
eminesciene" aparținînd pictorului Spiru Vergu- 
lescu (București) și „Univers eminescian" apar
ținînd pictorului Mihai Bejenaru (Botoșani). 
Expoziția lui Spiru Vergulescu a fost prezenta
tă de Victor Ernest Mașek.

Tot cu acest prilej, la Ipotești a fost deschis 
Fondul documentar „Mihal Eminescu" (Donație 
Ion C. Rogojanu) care cuprinde toate edițiile 
Eminescu șl un valoros fond de carte despre 
Mihai Eminescu.

Au avut loc spectacole de sunet și lumină ..La 
Eminescu" (Ipotești) precum si spectacolul-do- 
cument itinerant : ..Eminescu la Botoșani" în 
organizarea Teatrului „Mihal Eminescu*  Bo
toșani.

Cele două zile au fost Încununate de spec
tacolul literar-muzical „Omagiu marelui Emi
nescu". realizat de Orchestra simfonică Botoșani 
cu participarea corului „Cantores Amiciție" din 
Iasi, a unul grup de solist! de la ooerele din 
București și Iași, a scriitorilor invitați, nrecum 
și a unor actori de la Teatrul ..Mihal Emi
nescu".

Au rostit, cu acest prilet cuvinte despre 
creația eminesciană Lazăr Băciucu. secretar al 
Comitetului județean Botoșani al P.C.R.. vice
președinte al Comitetului Executiv al Consiliu
lui popular județean si Mircea Radu Iacoban, 
din cartea conducerii Uniunii Scriitorilor, secre
tarul Asociației Scriitorilor din Iași.

Oaspeții prezenți la Botoșani s-au intilnit cu 
Iulian Plostinaru. prim Recretar al Comitetu
lui județean Botoșani al P.C.R.. Dreședintele 
Comitetului Executiv al Consiliului popular 
județean.

O Alături de prima ediție a concursului li
terar „Mihal Eminescu". organizat de cenaclul 
arădean al Uniunii Scriitorilor. în județul 
Arad s-au desfășurat și alte manifestări cu 
caracter omagial intre care un loc important 
îl are ediția jubiliară (a 10-a) a simpozionu
lui „Valori ale limbii si literaturii române" de 
la Chișin&u-Crlș unde și-au dat concursul, 
între alții. D. Vatamaniuc. G. Munteanu. G. I. 
Tohăneanu, Virgil Vintilescu etc. La Siria, in 
cadrul unor intilniri pe teme literare. în locu
rile natale ale lui Ion Slavici, al cărui destin 
literar se leagă de acela al lui Eminescu, a 
avut loc lectura unei scenete de Paul Everac, 
avi nd drept subiect un episod din viața celor 
doi mari scriitori.

• Muzeul memorial „Iosif Vulcan" de Ia 
Oradea a organizat simpozionul „Eminescu și 
revista Famillau, însoțit de expoziția pusă sub 
istoricul generic „Cu bucurie deschidem coloa
nele foii noastre". De o bogată participare, de 
înalt nivel, a unor Istorici si cercetători, critici 
și istorici literari, din întreaga țară a beneficiat 
colocviul „Eminescu și Istoria națională", des
fășurat. de asemenea, la Oradea ; Galeria de 
artă din aceeași localitate conține. în aceste 
zile, expoziția „Eminescu in ex libris".

• Si în județul Iași manifestările cultural- 
artlstice dedicate împlinirii a 100 de ani de Ia 
moartea lui Eminescu sint deosebit de nu
meroase și consistente. Astfel, la galeriile de 
artă „Victoria" din Iași s-a deschis expoziția 
de pictură așezată sub genericul „Eminesciana", 
însoțită de o seară muzicală cu tema „Emi
nescu și artele plastice" ; actori al Teatrului 
național Ieșean au susținut un recital de 
versuri din creația poetului. Prelegeri, me
dalioane literare, audiții muzicale și sesiuni de 
comunicări științifice, puse sub generice deose
bii de pregnante cum ar fi : „De la Dosoftei 
la Eminescu". „Eminescu — Veronica Mîcle", 
„Eminescu și muzica", „Eminescu, astăzi" com
pletează un program amplu, de omagiere a 
celui care întruchipează în1 chip ideal cultura 
noastră națională.

utopie reală
trecut, și un trecut nu al tău, ci a! unuia care 
ai fost și ai murit de mult, al dalmonului din 
care vorbea Socrate 1 Ce este propriu și ca ob
servație formală se poate face încă in privința 
fondului, sensului imediat ai clarei orientări 
utopice din cele două jumătăți ale colajului 
propus ca paradigmă ontologică a unei doctrine 
nu numai literare, dar și filosofice sau numai 
psihologice ale autorilor, fie și la modul acesta 
de joc intertextual, se va vedea dacă-1 citim 
și prin grila altor numeroase pagini emines
ciene că sint orientate spre trecut, spre un spa
țiu al memoriei, al amintirii individuale si al 
istoriei ca tradiție a eulul colectiv. .Este aceasta 
una dintre formele nu numai de evadare a poe
tului dintr-un prezpnt inconfortabil și depri
mant, dacă nu direct meprizabil, cum se dovedeș
te in satirele politice, dar mai ales o strategie de 
umplere a spațiului vid al viitorului cu fan
tasmele trecutului și de investire a imagina
rului cu statutul real al memoriei. Transferul 
operat astfel pe scara timpului — două utopii 
la fel de reale cu cit nici viitorul, nici trecutul 
nu aparțin lumii tangibile, iar pentru un idea
list consecvent simțurile și tot ceea ce intră 
in contact direct cu ele nu sint decit pură ilu
zie și vinare de vint — provoacă pînă la urmă 
senzația paradoxală a universului compact și 
continuu al poeziei eminesciene, chiar dacă 
sediul său preferat e acela al memoriei ; un 
prezent refulat, repudiat care, din punct de ve
dere filosofic, nu există intrucît : el este fie 
viitor (in sensul în care încă nu este), fie tre
cut (tot în sensul că nu mai este, ci că a fost), 
de unde și scepticismul absolut. renunțarea, 
abținerea — epoche — de la o decizie care nu 
poate fi decit Înșelătoare ca orice judecată 
emisă despre timp : el va fi sau a fost, dar 
nu este — si cum nici viitorul, nici trecutul nu 
sint realități sensibile, rezultă paradoxala exis
tență practică, și nu teoretică doar, a prezen
tului structurat de un spațiu dat de formale 
apriorice ale intuiției pure • „cu mine zilele-tl 
adaogi / Cu ieri viața ta o sca2l / Si ai cu 
toate astea-n fată / De-apururi ziua cea de 
azi...". Paradoxul timpului in această viziune : 
fiindcă el este măsură (și esență) a mișcării, și 
fiindcă mișcarea, la rindul ei. este o absurdi
tate teoretică. însuși timpul dispare ca dimen
siune a acestui univers imaginar a cărui coardă 
majoră este utopia istorică și sentimentală a 
trecutului : ..Trecut-au ani ca nouri lungi oe 
șesuri / Si niciodată n-or să vie Iară. / Căci 
nu mă-ncintă azi cum mă mișcară / Povești și 
doine, ghicitori, eresuri. // Ce fruntea-mi de 
copil o-nseninară I Abia-nțelese. pline de-nte- 
lesuri, / Cu-a tale umbre azi din nou mă-nore- 
suri. I O. ceas al tainei, asfințit de sară. // Să 
smulg un sunet din trecutul v1etii, / Să fac o, 
suflet, ca din nou să tremuri / Cu mina mea 
In van pe liră lunec ; " Pierdut e totu-n zarea 
tinereții / Șl muti-i guri dulce-a altor vre
muri, / Iar timpul ere?te-n urma mea... mă-n- 
tunec r.

Dan Laurențiu

• La Cluj, pe lingă numeroase alte ma
nifestări cultural-artistice (spectacole de su
net si lumină. simpozioane și colocvii, 
intilniri cu critici si istorici literari de pres
tigiu) se remarcă eu deosebire premiera Tea
trului național din C!uj-Napoca. cu piesa 
„Amor pierdut — viață pierdută" prezentată 
de colectivul acestui prestigios lăcaș de cul
tură, ocazie pentru evocarea operei dramatice 
& poetului nostru tutelar.
• A apărut REPORTER, Ediție specială la cen

tenara! Eminescu. 15 iunie 1989. publicație rea
lizată de studențl ai secției de ziaristică. Aca
demia de itudil social-politice. șef catedră Du
mitru Tituș Popa, Cele 24 de pagini sint o bo
gată colecție de texte vechi și noi închinate poe
tului. Revista reproduce texte clasice din Sla
vici, N. Iorga, Octavian Goga. T. Arghezi. în- 
tîlnlm semnăturile lui G. Călinescu. Perpessi- 
cius. Șerban Cioculescu. Al. Oprea dintre exe- 
geții mal noi ai ooetului. Două pagini sînt închi
nate Ediției naționale Eminescu sub semnătu
rile lui George Munteanu și Dimitrie Vatama
niuc. Două pagini string o parte Din cele mai 
frumoase poezii dedicate lui Eminescu. Intere
sant interviul Restituiri luat de Sânziana Pod 
pentru televiziune, tn care Nichita Stănescu vor
bește și despre Eminescu. ca si cel pe care Dan 
Cîmpean îl ia iul Mihal Drăgan în legătură cu 
colecția Eminesciana. O altă rubrică la fel de 
bogată este Eminescu al românilor — Eminescu 
a| lumii care reproduce opinii ale străln’lor des
pre Eminescu. Este greu de Înșiruit aici tot su
marul și toate semnăturile, cu mult mai bogat 
decit putem s-o spunem aici. Publicația studen
ților ziariști este alcătuită cu dragoste și cu pri
cepere profesională fiind inteligentă si elegantă. 
Macheta, selecția textelor, realizarea sl Drezen- 
tarea grafică a fost făcută de Dan Cîmpean.

• In cadrul amplelor manifestări dedicate 
centenarului Eminescu, Biblioteca Municipală 
„Mihail Sadoveanu", in colaborare cu Uniunea 
Artiștilor Plastici, sub egida Comitetului de Cul
tură ?i Educație Socialistă al Municipiului Bucu
rești a organizai o exnozițlc de carte și grafică. 
Expoziția cuprinde edițiile cele mai reprezen
tative publicate de-a lungul timpului, pînă la 
seria OPERE, in 16 volume, tipărită de Editura 
Academiei și Muzeul Literaturii Române. Un 
loc aparte este dedicat traducerilor In diverse 
limbi ale lumii. Alături de aceste valori biblio
file din fondul de patrimoniu al bibliotecii, sint 
prezentate numeroase lucrări de grafică inspi
rate din creația eminesciană semnate de : Ligia 
Maeovel. Marcel Cblrnoagă. Done Stan. Mlrcea 
Dumitrescu, Constantin Bariu ș.a. Expoziția va 
fi deschisă in toată luna iunie.

SEARA LITERARA OMAGIALA
• Cu prilejui comemorării unul aecol de la 

moartea poetului Mihai Eminescu șl aniversă
rii a 250 de ani de la nașterea poetului sirb 
Dositei Obradovid, la sedial Consulatului gene
ral al R.S.F. Iugoslavia de la Timișoara, a avut 
loc o seară literară, la care au participat oameni 
de cultură și arta români șl iugoslavi, ziariști.

In cadrul manifestării, ee se înscrie in con
textul tradiționalelor relații de prietenie și bună 
vecinătate dintre România șl Iugoslavia, dintre 
popoarele celor două țări, au fost evocate per- 
sonalităț le celor doi mari poeți, caracterul 
profund umanist al creației lor. Elevi de la Li
ceul de filologie-lstorle din Timișoara au citit 
fragmente rrnrezentative din operele Iul Mihal 
Eminescu șl Dositei Obradovlcl.

COLOCVIILE REVISTEI „ARGEȘ”
• Tn cadrul tradiționalelor „Zile cultural-edu

cative ale Bibliotecii județene Argeș", sărbătoa
re anuală a cărții ajunsă la ediția a X-a. au 
avut loc joî, 9 iunie a.c., orele 13. în aula Bi
bliotecii județene din Municipiul Pitectî, Coloc
viile revistei Argeș, dedicate lui Mihai Emines
cu. Au conferențiat despre viața și opera poetu
lui național, despre legăturile sale cu zona Ar
geșului : Dan Zamfirescu, Nirolae Georgescu, 
Damian Hurezeanu și Vasile Novac. S-au reci
tat versuri din lirica eminesciană.

Colocviile au fost conduse de Sergiu I. Nlco- 
laescu, redactorul sef al revistei Argeș.

In Încheiere s-au decernat uremiile revistei 
Argeș pe anul 1909 '. VALENTIN LIPATTI 
pentru activitatea eultural-literară desfășurată 
In anul 1988), MIHAI DRAGAN (pent-u edifa 
„Vladimir Streinu" scoasă In colecția EMINES
CIANA). NICOLAE GEORGESCU (pentru eseu
rile despre Eminescu publicate, în anul 1988. în 
revista Luceafărul), NICOLAE FULGA (pentru 
volumul de proză Drumuri in ciinplc), MIR
CEA BlRSILA (pentru volumul de versuri Ar
gint galben). TEODOR MAVRODIN (pentru lu
crarea colectivă Pitești, mărturii documentare), 
MARIAN STOICA (centru debut în volum co
lectiv de poezie), DAN POPESCU (pentru pu
blicistică) și DORU MOTOC (pentru activitate 
dramaturgică).

Sctflpturâ de Filip Morin

«Miron și 
frumoasa fără corp»
Poate cel mai frumos basm, alături de 

„Tinerețe fără de bătrinețe și viață 
fără de moarte" este acest basm ver
sificat de Eminescu. „Miron și fru

moasa fără trup". De aceea ne e mai 
greu să scriem despre el. Asociația cu 
basmul lui Ispirescu nu e intimplătoare 
sau gratuită. Ea vine de acolo unde cele 
două creații se intîlnesc și anume din
ideea poetică ce le însuflețește. Mioritice, amin- 
două de dor și moarte, răminînd însă numai 
autorilor lor, cine-i știe 1 aceste două basme 
reprezintă la fiecare limita de apogeu a inte
grării geniului popular în creația originală. 
„Miron și frumoasa fără corp" apare postum, 
în 1902, sub acest titlu dat de tipăritor, Ilarie 
Chendi. Datarea se face cu aproximație între 
anii 1870—1875, deci in perioada berlineză, atît 
de productivă pentru poet. Basmul, care con
stituie baza poemului, e „Fata fără trup" și 
e cunoscut de Eminescu din culegerea de limbă 
germană a lui Kunisch, simultan cu celălalt 
basm prelucrat pînă la a fi „Luceafărul", „Fa- 
ța-n grădina de aur". Această simultaneitate 
își va fi avut rolul său, influențindu-le pe 
amtndouă. Fiind de inspirație erotică și folo
sind o suprastructură filosofică în realizare, 
„Miron șl frumoasa fără corp" se va opune 
„Luceafărului" pe alte coordonate. Planurile 
devin inverse, același veșnic căutător de dra
goste pierind în fiecare poem din alt punct, 
Hyperion va fi acela ce va căuta să se-ncar- 
neza pentru a fi iubit și dacă va fi respins, 
aceasta se va petrece ca o renunțare, printr-un 
concept filozofic neasimilat, dar crezut. Miron 
va urma aceeași umbră, din dorința de a avea 
ceea ce nu înțelegea, tocmai acel ceva la care 
Luceafărul nu a putut renunța : ideea. Cuplu
rile sînt asimetrice ca gen, deoparte Hyperion- 
Cătăllna, de cealaltă Miron și Frumoasa fără 
corp. în flecare există însă basmul, pentru că 
Ideilor filozofice poetul nu le putea opune de- 
rit idei poetice, de aceeași frumusețe.

„Miron și frumoasa fără corp" reprezintă nu 
numai o schimbare de expresie, ci și una de 
substanță a basmului. Psihologia eroilor, apa
rent aceeași în cele două variante, se trans
formă substanțial, acțiunile lor ieșind din de
terminantele folclorice. Poetul prelucrează 
basmul popular, dar rezultatele care impun 
unor cercetători sînt numai de suprafață, rima, 
ritmul și expresia ținind mai alea de tehnica 
poetică folosită. Se realizează, intr-adevăr, un 
contrast ce farmecă. între aspectul folcloric si 
cel erudit, artistic, dar pe alte planuri și cre
dem noi în subtextul basmului versificat. „Mi
ron și frumoasa fără corp" menține in general 
structura epică a basmului, cu nașterea erou
lui, ursirea lui șl celelalte prototipuri obișnu
ite. Ceea ce l-a făcui insă să-l prelucreze a 
fost suprapunerea a ceea ce. in accepția poou- 
lară. e o situație absurdă, cu ideea poetică ce-i 
aparține. Fata lără trup din basm va fi fiind 
în imaginația creatorului popular încă un ob
stacol pentru erou, o plăsmuire ce nu trebuie 
să fie explicată mai mult decit o explică cu- 
vîntul folosit. In varianta eminesciană, fru
moasa fără corp e o similitudine a unei idei 
adînc filozofice, o personificare de ideal ne
atins. Transparența iubitei autentifică exis
tența ei undeva în conștiința poetului, acolo 
unde se adună tot ce a asimilat din erotic 
Eminescu la acea perioadă. Ea va fi o idee, 
o creație spirituală căreia ii lipsește tocmai 
ce-și dorea poetul de la femeie. Eminescu con
cepe iubirea ca venind din vegetal, asemuind-u 
unei polenizări in care grația petalelor se în
tâlnește cu subțirimea colorată a fluturașului. 
Erotica lui „întemeiată pe o inocență mare fe- 
rarum, însă candidă, fără brutalități" își sorbea 
seva din folclor ..unde iubirile nu se fac nici 
din mere nici din pere, ci din buze subțirele". 
„Cezara, arată Câlinescu. demonstrează dreotu- 
rile la o dragoste liberă, naturală, scutită de 
orice constringerl sociale". Frumoasa fără corp 
va demonstra vidul unei concepții pur spiri
tuale, va corespunde unui gol imens din amin
tirea poetului. îndrăznim să credem că ea ar 
fi o nălucă ipote?teană, acea copilă dintre 
trestiile șl nuferii lacului care II va urmări ca 
o obsesie toată viața. însă argumente avem 
puține și probabile. Corespondența nu e de ne
crezut. analogia de situație fiind evidențiată 
in anumite părți de text. Atmosfera poemului, 
autentic folclorică, poate fi amintită și de co
pilăria poetului prin acele locuri minunate, nu 
numai din adinca cunoaștere a unor datini și 
obiceiuri cit și din același peisaj geografic des
cris : „Șl dtn trestia plecată / El privea la apa 
lină / Cu oglinda-i nemișcată / Strălucind sub 
luna plină. / Deși știi că apa-î moale / Totuși 
placa-i de cristale Parc-ar fi încremenit. / 
Ne-ncrețite palme, pale. / Viorii au adormit".

Cîteva secvențe merită să fie In atenția ce
lor ce pot fl de acord cu noi.

„...Ea tăcea... privirea-I seacă. / Fața rece, 
ca de ceară..... / ___  / Ea îl pare că-1 mai
mare / ’n astă lume trecătoare. / Că-i ceva 
desăvîrșlt / Și să vadă la picioare / Acest dor 
neprețuit... f .... / .... f -Ah. iubito, zise
dinsul, / Cum nu simți focul ce-1 simt / Și 
pe ea o-apucă plinsul. / Parca pieptu-i este 
strimt / De-a ei patimă-nfocată. ! Ea plingea, 
ridea deodată, / Cu-a ei buze dulci și coapte. 
/ ’n întuneric parcă-1 cată. / îmbătat de-amor 
și noaote / .....  / .....  1 El scurge toată viața
/ într-un chin. In nedormlre. / Veșnic o avea 
in față / Blindă, dulce in rimbire, / Veșnic tinde 
a lui mină / Dup’ imaginea-1 divină / Vrea s-o 
siringă, s-o omoare / Dar deși de nuri e plină 
/ Totuși umbra-i ca din soare".

„Miron și frumoasa fără corp" exemplifică 
ceea ce credem noi a fi prelucrare de basm la 
Eminescu. Prelucrarea de basm la poet se des
fășoară pe mai multe etape, prima fiind aceea 
a stabilirii unei corespondențe intime de nivel 
intre creația populară șl poet. Desigur, poetul 
nu și-a făcut un plan anume de prelucrare, 
dar ceea ce a realizat prin aceasta exprimă și 
un moment biografic important din viața sa. 
Basmele prelucrate se asociază astfel creații
lor din Derioada berlineză. și anume nuvelis
ticii sale. împreună cu acestea vor forma cele 
două laturi ce delimitează Inspirația roman
tică din acel timp la Eminescu.

încheiem acest neînsemnat omagiu adus 
poetului, mulțumindu-i Încă o dată Lui, cel 
care, renunțind, ne-a inspirat scrisul. Fie să se 
arate și prin aceasta că strădania nu I-a fost 
zadarnică.

Iulian Neacșu

REMEMORĂRI EMINESCIANA
VIS

miezul unei nopți din aceit iunie 
1 capricios, inainte ca luna tă te fi in- 

ttăpimt tutelară pe cerul limpezit de 
nort. in vreme ce teii tmparfumau nă

prasnic aerul spălat de ploaie, în colțul ce unește 
Calea Griviței cu strada Buzești, l-am fost văzut 
In visul meu febril ți aburos. Mergea înainte-mi 
ți nu puteam să-i zăresc decit spatele atletic și 
pletele fluturind peste gulerul unei redingote în
doliate. Mergea plutind și parcă nu atingea pa
vajul denivelat ți trupul lui se legăna armonios 
intr-o plutire verticală.

Nu privea nici in stingă nici in dreapta fi, cu 
puțin înainte de-a trece colțul spre umbra soli
tară a Hotelului Marna, s-a oprit cercetind clă
dirile din fața sa, a virit mina In buzunar ți a 
scos o cheie in care luna scăpăra reflexe de ar
gint. A mai făcut cifiva pași, ezitind parcă ți în 
dreptul unei intrări mici, astupind un gang ce 
da spre o curie interioară, a potrivit cheia In 
broasca ruginită de neintrebuințare și a răsucit-o 
de două ori. Ușa s-a deschis încet, scirțiind. Am 
grăbit pasul repliindu-mă în urma Lui ți intr-o 
frlnturâ de secundă am putut vedea o curte nd- 
pădită de iarbă ți a casă bătrinească cu trei odăi 
ți cerdac împodobit cu iederă. Atit a fost. El 
a intrat firesc, ea un vechi stăpin al lacului, *■!  
uța a pocnit in urma lui sec și definitiv. Za
darnic am apăsat pe clanța veche, zadarnic am 
încercat s-o deschid, zadarnic am bătut intif in- 
cetișor, apoi din ce in ce mai tare.

De dincolo nu se auzea nimic, nici o mișcare ; 
doar printr-o crăpătură subțire a lemnului înne
grit de vreme am putut prinde in raza pupilei 
mele tremurind de emoție conturul casei cu cer
dac și mi s-a părut că in camera din mijloc 
ardea pilpiind ca un fluture galben o luminare.

Am mai bătut o dată și am renunțat hotdrit să 
amin vizita pentru a doua zi. inainte de a-mi 
ridica privirile spre numărul casei înscris cu li
tere șterse pe o placă de tinichea : strada Bu
ze ști nr. 5...

PORTRETUL LUI STEFAN VODĂ

Figura legendarului domnitor moldav revine 
cu insistență în scrierile lui Eminescu. Cu riscul 
de-a mă repeta (dar nu mă repet pe mine), 
transcriu una din creionările evocatoare plină de 
omenie ți umor : „Bietul Stefan Voievod ! El știa 
să facă fărâme pe Turci, Tătari, Leși, și Unguri, 
știa nițică slavonească, avusese mai multe rân
duri de neveste bea bine la vin vechtu de Cot- 
nar și din când în când tăia capul vreunui boier 
și nasul vr'unui prinț tătăresc. Apoi descăleca 
târguri de-a lungul râurilor, dăruia panțtrilor și 
dărăbanilor locuri bune pentru pășunatul her
gheliilor de cai moldovenești, a turmelor de ol 
ți de vite albe, făcea mănăstiri ți biserici, 
și-apoi iar bătea Turcii, și iar descăleca târguri, 
și iar se’nsura, pînă ce fi-a înehis ochii fn cetate, 
la Suceava, și l-au îngropat cu cinste la mănăs
tirea Putnei. Ce-șî bătea el capul cu idei, cum 
le au d’alde gazetari de-ai noștri, ee știa el de 
subțirimea de minte din vremea de azi

Și, in fine ,unul din cele mai fermecătoare și 
impresionante rinduri care au fost scrise vreoda
tă In limba română reînviind o legendă legată 
de marele Domn al Moldovei : „La Putna un 
călugăr bătrin mi-a arătat locul înăuntrul bi- 
sericii în care stătea odată aninat portretul ori
ginal al lui Ștefan-Vodă. După original el a fost 
mic de stat, dar cu umeri largi, cu față mare ți 
lungăreață, cu truntea lată și ochii mari plecați 
in jos. Smad și îngălbenit la față, părul capului 
lung și negru acoperea umerii ți cădea pe spate.

CATALOGUL CORĂBIILOR Mirabilele semne
„.funie 1989.
Ne întoarcem de la Ipotești pe alt drum decit 

cel străbătut la venire, spre a desluși prin pin
gele fumeginde ale ploii ruinele cetății (cetăți
lor) de la Stincești. Nu e nimic de văzut, potopul 
ploii ne împiedică să ne apropiem de glorioasele 
nisipuri ce încă sînt mărturie, aici la cap de țară 
a falei bătrinilor daci.

Arheologii, in săpăturile de acum două de
cenii, au dezvelit foarte puțin din contururile în
gropate ale cetăților, au întocmit migăloase ra
poarte de lucru și au așezat in rafturile muzeelor 
puținele obiecte mărturii cu care truda lor ne-a 
îmbogățit.

Opaițe, desigur.
Arme, piese de hamașament, bineînțeles.
Dar ee căuta acolo, tub brazdă, Peștele de ar

gint cu cap de mistreț și coadă de vultur ? A 
văzut cineva o Vietate la fel ? E lesne să-ți spui 
că bizarul pește semnifică logodna a trei ele
mente (pămintul, apa, văzduhul), dar cine ne-ar 
putea încredința că fi autorii lui, dacii, gîndeau 
la fel ?

Mirabil semn. Ce altceva va fi voit să în
semne.

Mirabil semn. Dar cit de mirabil cînd la o 
bătaie de'săgeată se afli blindul sat cu nume 
blind țt el, Ipoteștii ?

în care Ipotești, In urmă cu nu prea mulți 
ani dărimindu-se cu folos o înjghebare muzeală 
înălțată cam fără rost, spre a ridica, ața cum va 
fi fost, cu trup nou, casa căminarului Gheor-

CUMPĂNA
I. Eminescu șl Orfeu. Pentru Eminescu. Infer

nul care a cuprins-o pe Euridyce este această 
lume. Nu este nevoie ca el să coboare printre 
zeii subpăminteni pentru a o scoate din moarte, 
prizoniera muzicii incomplete se află aici, printre 
cei vii. Prin perfecțiunea lui. cintecul presu
pune imperfecțiunea lumii in care se mani
festă. imperfecțiune pe care o „îmblînzegte". 
o aduce către sine, o face să asculte de el. 
Vraja durează atit rit durează cintecul. Un 
cintec permanent, dedus de pitagoricieni. există 
in lumea sferelor ca o lege supremă, ca o en
titate superlativă a ordinii. Aici, in lumea pă- 
m in te a scă. trebuie clntat de cineva ca să fie. 
dar nu de orișicine ci de acela care sînt Înrudiți 
cu această muzică, trăiesc in armonia ei și o 
produc fără efort pentru că n-o inventează, n-o 
scornesc — o „aud".

în expediția argonauților, Orfeu a vrăjit ©rin 
minunea cintecului său valurile amenințătoare 
și le-a potolit. In versul popular, cineva cîntă 
atît de frumos că pică frunza pe jos. Nu este 
vorba aici de un efect negativ asupra pădurii, 
ci de scoaterea ei miraculoasă din imperiul ac
țiunii imediate. Deci, forța cintecului este 
enormă, ea este echivalată de Scooenhauer cu 
contemplația estetică, singura capabilă să aba
tă, pentru un timp, atenția voinței atotpu
ternice.

Thomas Mann observă că Insul care ascultă 
multă muzică, muzică bună, este cuprins de o 
amnezie ideologică. Nu este greu să facem le-

Cartea unul american despre România
Mihun G. I^ht-T

AKDEALUL
PAMANT ’ 

ROMANESC

A apărut ediția a 
doua a unei cărți 
scrisă de un ame
rican despre Ro
mânia. Este vorba 
de Milton G. Leh
rer. specialist in 
drept internațional 
și ziarist ameri
can, care ca ur
mare a unei expe
riențe directe de 
cîțiva ani de zile 
avută în România 
dinaintea și din 
timpul ultimului 
război mondial, a 
scris o carte inti
tulată „Ardealul, 
pămint românesc". 
Cartea lui Milton 
G. Lehrer este

cartea unei experiențe șl a unei convingeri. El 
vine din afarH cercului de interese politice ca
racteristice Europei, constltuindu-se ca un mar
tor atent, lucid al faptelor examinate. Drama
tica situație a României provocată de Dictatul 
de la Viena și de războiul mondial l-a deter

Căutătura era tristă și adâncă ca și când ar fi 
fost cuprins de o stranie gândire... Coroana lui 
avea deasupra, in mijloc, crucea toată de aur, 
împodobită cu cinci pietre nestemate. Sub crueea 
coroanei urmau Duhul sfânt, apoi Dumnezeu ta
tăl, cu dreapta binecuvântând, cu stânga ținind 
globul pămintului, pe cercul de margine al co
roanei un rând de pietre scumpe de jur împre
jur. îmbrăcat era Vodă intr’un strai mokorît cu 
guler de aur. iar pe gât ii atârna un egolpion 
de pietre ți mărgăritare. Cimpul portretului era 
albastru, in dreapta și in stânga chipului perdele 
roșii.

Am întrebat ce s’a făcut cu originalul ? Călu
gărul a răspuns ce insuși auzise. Intr’una din 
zilele anului 1777, la miezul nopții, Buga, clopo
tul cel mare,a’neeput să sune de sine, intâlu în
cet, apoi tot mai tare ți mai tare. Călugării tre
ziți din somn se uitară in ograda mănăstirii. In 
fioroasa tăcere, in sunetul clopotului, ce crește 
treptat, biserica se lumina de sine de a lumină 
stranie fi ne mai văzută. Călugării coborâri tn- 
tr'un șir treptele chiliilor, unul deschise ușa 
bisericii... in acea clipă clopotul tăcu, și In bi- 
serică era iniunerec des. Candelele de pe mor
mântul lui Vodă se stânseră de sine, deși avu
seseră untdelemn îndestul.

A doua zi portretul Voievodului Moldovei era 
atit de mohorit ți de stâns. incit pentru păs
trarea memoriei lui un călugăr, ce nu știa a zu
grăvi, a făcut copia ce există astăzi.

Aprinde-se-vor candelele pe mormînt 7 Lumi- 
na-se-va vechiul portret ?

în noaptea de 15 iunie a acestui an care ro- 
tunjește un veac de cînd steaua lui Eminescu s-a 
înălțat să ardă in tăriile cerului nostru, toată 
suflarea românească a intirztat cu privirile pline 
de nădejde spre firmamentul albastru, să-i vadă 
sclipirea fără moarte, raza ei vestindu-ne că 
am fost ți că sintem ți că prin ea ne-am 
propulsat limba și numele in lume, alături de 
popoarele capabile să nască genii.

în noaptea de 15 Iunie, marea a fost atît de 
blinda șt nemișcată, incit Luceafărul s-a putut 
oglindi în măreția ei încremenită ca o lacrimă 
scăpată spre Veșnicie. în noaptea de 15 iunie 
toți teii țării au înflorit răzvrătindu-se șl parfu
mul lor suav și adormitor ne-a deschis feres
trele ți apoi, sufletele. în această noapte Mihal 
Eminescu era mai viu ca niciodată ți mat alături 
de noi ca niciodată.

Mircea Mica

Sărbătorind pe Eminescu...
Sorbâtorind pe Eminescu, noi poozia o

târbâtorlm 
Poporul insuși cu-al lui har sublim 
Și tot eo mișeâ-n țara asta ; nul, ramul, 
Istoria eu luptele*!  și neomul.

Dar mai cu leamâ limba româneascâ. 
Ea ce-a știut pe veci sâ ne uneascâ, 
Adesea ținind veghea la hotare 
Ca sabia viteaza a lui Ștelan cel Mare.

Chiar steaua ce străluce in stemâ, dintre brazi 
E-acelați sfint Luceafăr ce ne-heunună azi.

Niculae Stoian

ghieș Emingvid. meșterii au dai de cioburile 
unui vas de lut. Care vas, reconstituit, s-a do
vedit a fi amfora romană din care beau apă (nu
mai apă, mira-m-aș) locuitorii unei gospodării 
dacice.

Mirabil semn.
Cum va fi ajuns făloasa amforă sub com do 

la miazănoapte ? De mirare lucru.
Țărina viețuirii dace, peste ea ciobul roman 

ți, peste toate, tălpile copilului EminovM G. Mi
hai șl semnul devine mai puțin mirabil...

Dar Lacul, ce căuta (ce caută) un lac atît de 
viu și limpede, pironit cu mari nuferi galbeni 
ți albi acolo. în plină cîmpie, lingă trupul Ipo- 
teștilor ? Va fi existat și Inatnte de copilul mal 
inainte evocat T

Nu cumva...
Și-apoi cine-l hrănește cu apă atât de proas

pătă și clară, care izvoare subpămîntene, care 
visare ți care dor 7

Mirabile semne.
El a existat. A scris. S-a lăsat fotografiat. A 

iubit. A avut ciubote ți surtuc (cînd le avea). 
Bea tutun și cafea. Și avind „icoană la seris*  a 
scos din călimară „Luceafărul", „Memento mori" 
fi „Oda tn metru antic".

Și-atund. mirabilă înfricoșătoare întimplare, 
cum a fost cu putință ca in noaptea de 24 spre 15 
Iunie 1889 după ce a acuzat mari dureri de cap 
ți a cerut o cană cu lapte...

Gheorghe Tomozei

Așchii
gătura intre această amnezie și uitarea orflcft 
a unui scop imediat pentru anamneza unuia 
superior, gratuit dar supus unui farmec fără 
fităpînire.

Vietățile ae apără în fața muzicii ca al 
trăiască în lumina sau In întunericul lor natu
ral. Așa cum Marele Anonim al lui Blaga m 
apără, prin cenzura transcendentă, de o cu
noaștere exagerată, ele sint ocrotite de muzică 
prlntr-o cenzură Imanentă. Există Insă momente 
cind această cenzură slăbește și crosul este 
acela răspunzător de ele. Atunci muzica 1st 
poate manifesta vraja, lacătele sint mol ca 
zidurile Ierihonului. în afara unor accidenta 
extirpabile. lumea eminesciană este profund 
muzicalizatfi, armonia unește apropierea cu 
depărtarea, apropierea cu apropierea, depărta
rea cu depărtarea, în corespondențele cele mai 
fine. în limba română nu este o limbă mai 
muzicală.

Eminescu a vrut să-si scoată iubita (sau 
iubirea) din infernul lumesc, adică a mers pînă 
la capăt pe calea unei utopii, Cind privește 
înapoi, la îndemnul Demiurgului (în inva
rianta mitului, Orfeu este sfătuit a& nu 
privească Înapoi). Hyperion o zărește pe Eu
ridyce fericită in himea umbrelor si zice blind 
șl anathemic : „Trăind în cercul vostru 
strimt i Norocul vfi pet'-ece f C] eu in lumea 
mea mă aimt / Nemuritor și rece".

George Alboiu

minat pe ziaristul american să scria o carte 
intitulată Ardealul, pămint românesc, care a 
apărut in 1944, la București, și din care Alma
nahurile „Luceafărul" au reprodus capitole grăi
toare. Ardealul, pămint românesc este o istorie 
a raporturilor sociale și politice romăno-ungare. 
Milton G. Lehrer, demonstrind cu ajutorul fap
telor de o izbitoare evidență, că teoriile pre
zentate de pretendenții la pămintul Transilva
niei n-au nici o întemeiere. Faptele lor cu atât 
mai puțin, fiind certate cu elementarul umanism. 
Prefața scrisă de Ion Pătroiu. caro în
grijește ediția, se impune prin altitudinea pri
virii și forța sintezei. Ea subliniază singulari
tatea acestor revendicări întemeiate pe o ade
vărată pseudoistoriografie și face o sugestivă 
paralelă intre două state de aceeași factură, cel 
otoman și cel ungar, minate de același mobil, 
acela al exploatării altor popoare. Numeroasele 
sugestii ale prefeței sînt dublate de cele ale 
notelor care însoțesc textul lui Milton G. Leh
rer, unde o impresionantă bibliografie, de foarte 
multe ori in limba ungară, este convocată de 
Ion Pătroiu oentru a confirma îndreptățirea spu
selor lui Milton G. Lehrer. Ion Pătroiu a reali
zat o remarcabilă ediție a unei cărți de mare 
valoare prin slujirea adevărului istoric : Ar
dealul, pămint românesc.
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entenarul Eminescu oferă peste bot Are 
prilejuri diferite de resuscitare a ir>- 
t eresul ui pentru poetul nostru na
țional.

Chiar la începutul anului, intre 12—13 ianua
rie, s-a produs, in Italia, o „deschidere” ce ni
vel academic a evenimentului prin colocvzj 
„Eminescu și Leopardi" la care a participa: 
acad. Zoe Dumitrescu-Bușulecga. alături de aln 
11 prestigioși oameni de cultură și profesori 
universitari din tara gazdă, printre care Fran
cesco Gligora, președinte al Academiei interna
ționale de propagandă culturală. Mana Rac- 
cioppi, președinte al Ajoaipe ..Es^-rr Mime La
tina", Renzo Ven to. președinte al Axooa&ei na
ționale „Lud! di Eoea". prof, uxuv. Atoena 
Frattini.

Tot in ianuarie, intre !•—26. Rabin Cen

los indu-se fondul

trală Metropolitană din Tokio a găaarit o ex
poziție cu volume ale lui Emmeteo, ta română 
«i in alte limba străine, inclusiv ir japoneză, fo

unor intelectuali japonezi. Cu acest prftej. o ve
che cunoștință de-a noastră, prof. Atsuzhi Nao- 
no. a ținut o conferință, după rare a urma* un 
recital cu pomi eminesciene rasate in japo
nezi și români.

Două prestigioase manifestări au fost organi
zate în martie ți aprilie la Beijing. crima exi 
concursul Asociației Scriitorilor dm R_P Chtoe-
ză, la care au vorbit Deng You-Mea p rrrsssits!

■ Recenta lucrare cu caracter bibhocrafic în
grijită gi multiplicată sub egida B:±*2tera£  
traâe Umversriare dhn Dvewcfii, pcr”uxd tfijal 
„Mlhal Emtr.esc-j pe meritfiarzrie himu". rfe*  
&ă completeze informația documentară prrv:-.- 
receptarea operei poetice, care a fost pitalica:! 
sau antologată in 31 de țări.

• In sala de spectacole ..Pacifico" din Lima 
a fost organizată o festivitate omagială.

Date despre creația eminesciană au fost pre
zentate de profesorul Luis Hernan Ramirez de 
la Universitatea ,.San Marcos" din Lima. Au 
fost recitate poezii din Eminescu, inclusiv poe
zia „Ce-ți doresc eu ție, dulce Românie", In 
limba română.

Totodată a fost proiectat un film documentar 
românesc privind rezultatele obținute in ulti
mele decenii de România in toate domeniile 
de activitate.

Au participat cadre didactice și elevi de la

Lucrarea ae bazează pe studierea fondul ni de 
carte din marile biblioteci românești, preciau ii 
a unor instituții similare din llfi țări. Se post» 
astfel constata că in unde perimetre nap anale 
s-au produs in acest veac nu mai Puțin ae zec* 
momente editoriale eminesciene, in țări cum ar 
fi : Bulgaria. Franța. Cehoslovacia. Halta, Po
lonia, Iugoslavia, pină la citeva zeci de aseme
nea apariții, ca in cazul Uniunii Scvieiace și 
Ungariei.

Sint specificate participările emineiriene la 
diferitele antologii tematice de pe loate meri
dianele, avind drept temă motivul liric al mării 
sau al cerului, acela al dragostei, poezia patrio
tică, filosofică sau culegeri școlare.

Rețin atenția traducerile din 1881, din volu
mul „Rumânische Dichtungen" (Poezii româ
nești), versiune în limba germană de Carmen

poet Zbțt A*ocx&t»e* >
iar a Ă^as A_zerr- Se a/;- — î !i-

de nvizi-î
In Fraaia. profesam: Er’.: ‘T.. G’-pctz p 

Bulgăr țj Paul i’.. pe r.'r.L
ta MtaMn naaăaft da ta Ftata naAk tanr. 
â±j k_ - * - - trVân E-—.-_?sc_

V«ti de?țx-e marufeMfin ccrr.emors-. /e ccța- 
Eixste ia diferite eotțuri âe lumii catairuĂ »â 
parrică.

Zileoe acest». _r. Aorlu. a apăr-' volumul 
-La aamrssre^ hti M. Lrz.nescu-. datorat Bren
der Walker care. «2*:tnr-.  de Hana Florxan Po
pesen. semneori traducerea a 21 de poprii, prin
tre care cete ane Scrisori. Sara pe deal, talia 
IfHe âta poveste). Oda |a metro anlâc). Loeca- 
fârta. O prefață a ăC£Îuiăsi ruco&rii» -
tog. acad. Zoe Dumitreicu-îi-rSr-.ți. 
convingător uri.'. r-: • aiâ « operei lui
Eminescu : „Prin i~7*z-r-p?  h darni
că asemeni unui gigant iii :•*  «-a câr
âit dmtr-o aatud^'r tapoc ta ?«*»*-
rețe. să dâifaue «i să rrv ^e^-j 2_. - . !a ma
turitate o-o domine prin -- >*ofică.
prin cunoașterea Ca r:<“.2-câr.
RtaWlBta hn de a crea Irrrea ț-e »**-  :em,Auri 
dedt cete ale urm gîras^r. sa_ in
și convenționale. Emm-eîfrj i 
sau ființe fără ea*]  in fr..—
care is poc re*W xndi fericire.-, plerrA-L*.  capă 
toate aparențele, ir. ata urr.pste: k kerien £1 
a creat o nzhnz ^.-c-i—Td crsgicîiă lu
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mii, care îl așează Intre creatorii romantici dar 
il și singularizează printre aceștia*  (iupă textul 
englez).

Volumul recent apărut In Anglia are un me
rit incontestabil, cel al bunei credințe : .... cre
dem că, in ansamblu, ne-am realizat țelul pe 
care ni l-am propus, acela de a prezenta citi
torului un text fidel, redat intr-o echivalență 
muzicală bogată care să asigure nu numai des
fătarea ci să fie și o oglindă in care să se răs- 
fringă frumusețea operei lui Eminescu, aidoma 
Luceafărului reflectat infinit in veacurile care 
vor să vină**.  El deschide încă o poartă cunoaș
terii operei eminesciene peste hotare. După cum 
se știe, in privința traducerilor, au existat reți
neri. Are sau nu dreptate francezul Jean-Louis 
Courriol cind afirmă că, cel puțin pină la tra
ducerile sale. Eminescu ar fi sunat in franceză 
ca „un autor comic-? In loc de răspuns, aș vrea 
să amintesc că de la Mite Kremnitz, (care îl 
ivea pe Eminescu drept consultant cind s-a 

aventurat prima, să-1 traducă intr-o limbă străi- 
ă) Margareta Miller Verghi, sau Sylvia Panic

ii urst (încurajată, de altfel, de George Bernard 
Shaw) și pină la J. L. Courriol sau Brenda Wal- 
k—toți traducătorii lui Eminescu au fost con- 
-•-;cn;j de dificultățile sau riscurile întreprinde
rilor pe care ți le-au asumat. Si. totuși, atracția 
_ fost mare, căci opera poetului nostru a fost 
tradusă in peste M de limbi.

în fața dificultăților, ce-i de făcut ? Eminescu 
=-a bucurat de traduceri făcute de nume sono
re ea Ar.â Ahmatova. Rafael Alberti. Elisabeta 
Bagr-.jra. Aprfjy La jos. Alain Bosquet. Gerard 

Ridder. Ia care ar trebui să adăugăm pe cele 
român;!**  care au tradus și publicat nepre

țuite echivalente in limbi străine.
Este dar msâ Dentru oricine că Eminescu nu 

ar putea fi tălmăcit decit tot de un poet de ge
niu, cunoscător al limbii române. El nu a avut, 
oe exonphi. sansa unui Baudelaire care, în ro
mânește. datorită lui Philippide, sună poate mai 
bine decit in original

La fel ae clar este faptul că trebuie împiedica
tă tentativa de a fi puse in circulație tra-
cuceri lamentabile. produsele mediocre, încercă- 
rJe amatorilor. Eminescu trebuie insă tradus și 
măsura aprecierilor sau ..politica" de urmat ar 
fi acelea sugerate de prof. univ. Al. Piru care, 
' prefața la Opera lai Mihai Eminescu, Ion 

Creangă. Livio Kehreaaa pe meridianele lumii. 
Cercetare bibtfocrollri — București. 1973, afir- 
irâ : _-rareori se mttmplă ca traducătorul să 
ginească o echivalență și numai cind traducerea 
- făcută de un poet egal poate fi o re-creație... 
gloria unui autor, ba chiar mai mult, a unui 
poet, odată stabxl’tă in hotarele tării sale, trece 
mai departe ți sint destule nume care pătrund 
înainte ca opera tor să fie cunoscută, in unele 
razuri exercit)nd un adevărat miraj. Curiozi
tatea impun*  acvr.ri traducerea, și chiar dacă 
•ceasta ruj esle cea așteptată, ea dă, totuși, ilu- 
ziA lecturii oricinalului și contribuie la cul
tul hii“.

Să urăm succe« noului volum, deosebit de 
frumos ilustrat de pictorul Sabin Bălașa, care, 
in anul centenar, se adaugă atitor altor cărți 
pe care i le datorăm marelui Eminescu.

Gh. Apostoiu

t rantaesrL Fi*- 1-— din lirjima) —
P-rf-«-T --mrne Tmormane A_ Bargeaud. IM. 
H naj-Ai, wtâ iîîă as fi airy
Jîat a Marra*»^  MiIler-VergfaL tipărită Ia 
Cepe va. volum care se deschidea cu o notă bio
grafică semnată de Alexandru Vlahuță.

In pm-ința periodicității poeziilor traduse, in 
_^^ra -Luceafărului", care s-a bucurat — in ciu- 
»ia difi- jltâțilcr de text — mereu de atenția 
-"^dacăleilor. .Somnoroase păsărele" are 158 
de prezențe. _Și dacă. " — 138. _O mamă" — 
"ÎL —La steaua" si ..Mai am un singur dor-* — 
r..e ’33 de apariții, pină la o singură apariție ca 
. cetjÎ po-xiei ..Femeia măr de ceartă"

!1 M**riad  paleta interpretărilor in diverse 
I.—b- : albaneză, arabă, chineză, japoneză, en- 
țleză- greacă, finlandeză, bengali, cehă, slovacă. 

Portugheza, avind gi un număr de 
iu ale coperților edițiilor reroective. vo- 

hrmuî ptis la f^spoziție de către Biblioteca Cen- 
sralâ Urix-rrsitÂră oferă un util instrument de 
wltu in cercetarea râspindirii operei emines
ciene.

Florin Colonaș

GR1G0RE VIERU
R.S.S. MOLDOVENEASCĂ

Legămînt
lui Mihal Eminescu

Știu : cindva la miez de noapte.
Ori la răsărit de Soare,
Stinge-mi-s-or ochii m|e 
Tot deasupra cărții Sale.

Am s-ajung atunce, poate. 
La mijlocul ei aproape. 
Ci să nu inchideți cartea 
Ca pe recile-mi pleoape.

S-o lăsați așa deschisă. 
Ca băiatul meu ori fata 
Să citească mai departe 
Ce n-a dovedit nici tata.
Iar de n-au s-auză dinșil 
Al străveche! slove bucium, 
Așezați-mi-o ca pernă 
Cu toți codrii ei in zbucium.

VALERIU MATEI
Heralzii

lui Mihai Eminescu
Se lasă inserarea 

și ne apar la porțl 
heralzii fără nume,

” OD SETH
INDIA

• Remarcabil poet si traducător de poezie. 
Vinod Seth s-a născut in 1940 in New Delhi. 
Este doctor in stiinte antropologice si etnolo
gice. Traducînd poeme eminesciene în limba 
hindu, a scris el însuși un poem Doina Desh 
(Tara doinei). Este colaborator la revistele 
de poezie Skylark, The Poet, Quill, Latinitas, 
Indian Literature, Indian Verse, Lotus. A edi
tat o mare antotoele a poeziei africane. A tra
dus în hindu si indo-engleză din poezia română 
contemporană circa 100 de poeți.

A fost ales întă de la înființare secretar al 
Academiei Internaționale de poezie „M. Emî- 
nescu**  din New Delhi. A ținut nenumărate 
conferințe despre starea poeziei române la di
ferite congrese internaționale, atrăcind atentia 
nu o dată asupra dimensiunilor poeziei emines
ciene. Poetul Vinod Seth are grijă de fondul de 
cărți de poezie românească, edițiile Eminescu 
lu mai multe limbi sl cârti despre Luceafărul 
ooeziei românești fiind nuse la dispoziția citito
rilor. Vinod Seth ■ solicitat un bust Emineicy 
si primele cârti de poezie si cării despre Emi
nescu pe adresa : H-17 Maharani Bagh New 
Delhi — 11 00 65. India, International Academy 
Mihai Eminescu.

Eminescu 
a venit printre noi
Eminescu salută cu durere noeții. 
Ei sunt publicat! si fără el— 
Emlnescu-i binecuvintă...
Dar cit de outini tineri lingă El 
Lingă Eminescu tintuit in viată.

in timp, in istorie; 
Mulțimea a crescut in jurul său 
ii Esiaescu nu mai declară 

muticele pentru care a venit !

fără de neam și soartă,
și surlele lor strîmbe înalță către bolți 
lung mugetul pustiei gonind spre-o mare moartă.

Vin din neant, din silvă, din tenebre 
cu platoșă de zgură și sufletul amar 
să soarbă neuitarea și sufletul din verbe, 
la pod șl la răscruce să ceară vamă iar 

se lasă inserarea 
și vînturile reci 

adună-n val nisipul — iot dune, 
dune, 

dune 
acoperă trudite, vechi urme pe poteci 
și de se poate plinge nu se mai poate spune...

La mesele tăcerii făclia nu s-a stins. 
Alăturea de pită — cartea Măriei Sale 
adună și copiii, și cei cu părul nins 
cind „Seara pe deal buciumul sună cu jale**

Stau toți în așteptare 
plătindu-și viețuirea 

cu lacrimi și sudoare, 
cu cîntece și dor 

și uneori aud adine zvîcnirea 
inimii Lui bătînd in pieptul lor.

Iar cind uitarea ține să învingă 
colindele cu „Mări, lerui-ler**  
doar inima aceasta singerindă 
ne mai deschide-o poartă către cer.

Se lasă înserarea
și ne apar la porțî

heralzii fără nume, 
fără de neam și soartă 

și surlele lor strîmbe înalță către bolți 
lung mugetul pustiei gonind spre-o mare 

moartă...

Cit inima lui bate in piepturile noastre 
își caută izbînda șl locul — în zadar 
heralzii fără nume 

fără de neam și soartă 
cu platoșă de zgură și sufletul amar.

S-a acordat un premiu Eminescu poeților 
si Eminescu a venit să vadă steaua lor î 
Grădini Eminescu. cafenele Eminescu, 
Brice Eminescu. parcuri Eminescu.

străzi Eminescu, 
Tari Eminescu,
Creioane Eminescu. cerneluri Eminescu. 

poeme, eseuri.
Un univers de lucruri sl mai bune

s-au prefăcut in Eminescu 
și s-a dăruit o viață Eminescu poeților ;

Altfel ce i-ar fi venit
lui Eminescu să vină printre noi 

Din bătrînele-i vremuri
in gheboasele cline prezente 

Prin noile noastre inziliri in porti viitoare —
Ce i-a venit lui Eminescu să vină... ?

A venit pentru eă a vrut să fie viitorul. 
Umanitatea să fie EI. epocile sosindu-1 — 
El întîlnl în cale pe Tagore,
Pe Subramanian Bharthi 
Intîlnî marii poeți ai lumii astăzi învinși.

Astfel Eminescu a venit in fiecare scoală nouă 
Ca un școlar sfios ne vremea asta de ploaie 
Cind învățăm lecția vremurilor trecute. 
Eminescu a venit să stea cu noi în picioare 
Cu ploaia sirolndu-1 din cercscu-1 vegmint, 
Eminescu o uodă de apă.
Un abnr in zbor
A stai Rugi cârtind țprt oceane —

Intr-o reverie
Eminescu a venit să se amestece printre noi 
Suntem o clipă cu El
si curgem masiflcată umanitate.,.

Eminescu-i gingașa mărgea in fiecare rozariu, 
o perlă în fiece scoică a mamei perlă pămint. 
El mărgăritar în colierul lumii —

De aceea-1 salutăm ne Eminescu. 
Eminescu a venit printre noi

să se nască etern

Eminescu a venit printre noi 
iă-I întîlnească pe Eminescu.

Prezentare și traducere de 
Ion Iuga

• La Casa de cultură a întreprinderii de rul
menți nr. 1 din Moscova — membru colectiv 
al Asociației de Prietenie Sovieto-Române 
(A.P.S.R.) — a avut loc miercuri o mantlestare 
cultural-artistică.

Cu acest prilej a fost deschisă expoziția de 
fotografii „Mihai Eminescu : 1850—1889“.

Au fost evocate viața și opera marelui poet, 
relevîndu-se că, prin legătura organică cu fol
clorul românesc, cu viața, tradițiile și istoria 
poporului nostru, prin bogăția tematicii și filo- 
sofia sa profund umanistă, creația eminesciană 
a fost și rămîne o culme a literaturii noastre, 
un tezaur de inestimabilă valoare pentru cul
tura și spiritualitatea românească, proiectind in 
lume, prin valențele sale multiple, geniul po
porului român.

S-au evidențiat marea actualitate a creației 
eminesciene, interesul larg existent in U.R.S.S.. 
ca și în numeroase alte țări ale lumii, situate 
pe toate continentele, față de opera marelui 
poet român.

In continuare a fost prezentat filmul docu
mentar „Mihai ,Eminescu“.

A urmat un program artistic, care a Inclus 
recitarea unor poeme eminesciene de către stu
denții de la Secția de limbă și literatură ro
mână a Universității de stat „M. Lomono*o\' “ 
din Moscova și interpretarea unor piese muzi
cale reprezentative din creația cultâ românească.

Au participat membri ai conducerii Uniunii 
Asociațiilor Sovietice de Prietenie cu Străină
tatea. ai conducerii centrale a A.P.S.R.. repre
zentanți ai M.A.E. și ai Uniunii Scriitorilor din 
U.R.S.S., ai conducerii întreprinderii și oameni 
ai muncii din această mare uzină, cadre didac
tice universitare, studenți, ziariști. A luat par
te, de asemenea, o delegație a Uniunii Scriito
rilor din țara noastră, aflată in Uniunea Sovie
tică cu ocazia Centenarului Emine<cu.

Manifestarea dedicată poetului național român 
s-a bucurat de un deosebit succes.

SĂRBĂTORIREA LUI EMINESCU PESTE HOTARE
colegiul _Ham r J p la co
legiul -Lunn". reprexKx^a=:i unor ^suniui 
peruane, un numea us pstaric

Manifexi i rea »-a btimnrî de apreoeri elo
gioase din partea celor pr—mii. nxtmeroți par- 
ticipanti evocmd reaLuânie ce presta u obți
nute ae poporul rocun.
• în *t£s  din Ulan Bator a avut

Pe un fond DtiisaJ, aa foc recitate poezii 
din linca enkinean^â ia limbile mmânâ *j  
mongolă.

Cu aces’ prilej as fi» organizate o expoziție 
de fotografii dedicată evenimentului și o ex
poziție de carte ma hieratura română.

Au participai B- Dorj. rectorul Universității. 
L BlLfâffhas. decanei racul tării de filologie, 
cadre didactice. mongoli și străini.

0 Cotidianul .13 Mor—avind cel mai 
mare tiraj din Algeria, a consacrat o pagină 
vieții p operei marelui nectru poet naționaL 
Sini prezentate note biografice, analize literare 
și apree-.er: etog^o^e despre mafia eminesci
ană. despre caracterul național și universal al 
acesteia, inaerindu-se. totodată, fragmente din 
opera nemuritoare a poetului.
• Ziarul brazilian _O Povo- a dedicat ma

relui poet o pagină în articolul „Eminescu — 
omagiu" Însoțit de fotografia poetului, este înfă
țișată pe larg Însemnătatea operei lui Mihai 
Eminescu in contextul culturii românești și al 
celei universale, prezentindu-se, totodată, apre
cieri ale criticului literar Tudor Vianu privind 
opera eminesciană. Pagina dedicată lui Emi
nescu include, de asemenea, trei dintre poe
mele marelui bard, traduse in limba portu
gheză.
• în cadrul manifestărilor prilejuite de mar

carea peste hotare a Centenarului Eminescu, la 
Editura ..Forest Books" din Londra a anărut vo
lumul „în celebration of Mihai Eminescu-, sub 
îngrijirea Brendei Walker și a lui Horia Flo
rian Popescu. Prefața lucrării este semnată de 
academician Zoe Dumitrescu-Bușulenga, care 
relevă unicitatea și universalitatea operei emi
nesciene, valențele perene ale liricii „Luceafă

rului- poeziei românești in constelația vxtontor 
spin luai e ale umanității. în cuprinsul volumu
lui s_ir. prezentate etapele txografiei |i creației 
lui Minai Eminescu. mărturii fotografice legate 
ce viața p activitatea poetului, considerentele 
opțiunilor traducătorilor cristalizate in cele 28 
ce poeme eminesciene tălmăcite in limba en
glezi. intre care : Sara pe deal. Floarea albas
tră. LaraL Călin -File din nov este. O. -^—«i 
Ra gări as ea anni dac. O, siai. Dintre sate de 
catarge. Scrisorile, Glossâ. Odă io netn antic, 
LaeeafărwL La steaua.

Volumul, beneficiind de o aleasa tinută £ra- 
fică. este ilustrat cu desenele pictorului Sabin 
Bătasa. insoirate din lirica eminesciană.

• La Moscova a fost organizată o seară cul
tural-literari dedicată Centenarului Mihai 
Eminescu.

La alocuțiunile rostite au fost prezentate pe 
larg viața și activitatea marelui claaic. relația 
organică a creației sale cu folclorul caracterul 
de excepție, definitoriu al gîndirii și operei emi
nesciene pentru spiritualitatea românească

S-a evidențiat in mod deosebit că Eminescu 
este considerat pe bună dreptate de criticii 
români si străini drept una din culmile cele mai 
înalte ale măiestriei poetice românești fi uni
versale

în cadrul programului au fost recitate In 
limbile română și rusă unele dintre cele mai 
reprezentative versuri ale bardului de la Ipo- 
te$ti. Au fost prezentat*  o exnezitie de foto
grafii și de carte dedicată marelui poet, precum 
și filmul documentar „Mihai Eminescu".

Au participat reprezentanți ei Secției Relații 
Externe a C.C. al P.C.US.. ai conducerii Uniunii 
Asociațiilor Sovietice de Prietenie și Relații 
Culturale cu Străinătatea, ai Conducerii Centrale 
a Asociației de Prietenie Soviet o-Române, cadre 
de conducere din M.A.E. si alte m in ictere si in
stituții centrale sovietice, de la Academia de Ști
ințe Social-Politice de pe lingă C.C. al P.C.U.S., 
cadre didactice universitare și studenți. ziariști. 
A fost prezent ambasadorul țârii la Moscova. Ion 
Bucur.
• Uniunea Scriitorilor și Artiștilor din Alba

nia a organizat la Tirana o manifestare cultu
rală consacrată Centenarului Eminescu.

Scriitorul Nasi Lara. secretar al Uniunii, alțl 
semtori. poeți cercetător: și traducători din țara- 
gaxdâ au prezentat creația multilaterală a lui 
Eminescu. traducerile in limba albaneză din 
opera marelui poet, punind in lumină influența 
lui asupra unor poeți de seamă albanezi. A fost 
relevat faptul câ in acest an Întreaga lume lite
rară il sărbătorește cu un respect deosebit pe 
marele Eminescu a cărui operă sintetizează spi- 
ntualitatea poporului român. Actori ai Teatru
lui de dramă au recitat poemele eminesciene, 
iar artiști ai Teatrului de operă din Tirana au 
interpretat piese vocale pe versuri de Eminescu. 
Au fost prezentate filmul documentar „Emi
nescu". nrecum si o expoziție de fotografii.

Au luat Dane Drof. Alfred Uci. Dresedintele 
Comitetului pentru Cultură și Artă, poetul șl 
scriitorul Dritaro Agrili, președintele Uniunii 
Scriitorilor șl Artiștilor din Albania, Ymer Minx- 
hozi. viceoreședințe al Comitetului albanez pen
tru relații culturale și prietenești cu străinăta
tea. scriitori, poeți, traducători, reprezentanți ai 
instituțiilor culturale fi artistice, ai editurilor, 
studenți.

• In cadrul unei manifestări desfășurate la 
Biblioteca Română din Paris a fost prezentată 
conferința ..Testamentul lui Eminescu**.  evlden- 
țiindu-se bogăția de idei a operei eminesciene, 
patriotismul și locul ei in literatura română și 
cea universală. în continuare au fost recitate 
versuri ale poetului nostru naționale și a fost 
proiectat filmul documentar .Jkninescu". De ase
menea. a fost vernisată o amplă expoziție de 
carte.

Manifestarea a-a bucurat de un deosebit 
succes in rindul participanților intre care s-au 
numărat poeți și artiști plastici francezi.

• Cu prilejul Centenarului, revista algeriană 
..Revolution Africaine" a publicat un articol 
omagial, intitulat „Eminescu — poetul Carpați- 
Ior". Sînt prezentate date privind viața șl opera 
marelui poet, punindu-se In lumină valențele 
multiple ale creației eminesciene, legătura or
ganică dintre aceasta fi folclorul românesc.

• La Dusseldorf a fost organizată o manifes
tare omagială. Au fost prezentate date despre 
viața gi opera poetului șt au fost recitate versuri 
eminesciene in traducere în limba germană.

Ziarul „Rheln-Neckar-Zeitung". care apare la 
Heidelberg, a publicat o evocare sub titlul „Cu o 
sută de ani în urmă s-a stins din viață Mihai 
Eminescu, poetul național al românilor".
• La universitatea federală din Rio de Janeiro 

— unde se află o placă comemorativă ce redă 
portretul lui Mihai Eminescu — a avut loc o ma
nifestare culturală omagială-

Prof. univ. Aluizio Trlnta si prof. univ. Dlo- 
frildo Trotta au prezentat comunicări despre 
viața și opera marelui poet. Au fost recitate 
fragmente în română și portugheză din „Lucea
fărul".

Cu același prilej, bibliotecii universității i-au 
fost oferite cărți și publicații ilustrînd creația 
eminesciană, precum și volume ce reflectă mo
mente fundamentale din istoria poporului român.

Au participat cadre didactice, oameni de cul
tură și artă, precum și reprezentanți ai Societății 
culturale româno-braziliene din Rio de Janeiro.

• Ample manifestări dedicate Centenarului
Mihai Eminescu s-au desfășurat și la Biblioteca 
Română din Paris unde au fost prezentate confe
rințe, proiecții ale unor filme documentare avind 
ca temă viața și opera marelui scriitor, au fost 
vernisate expoziții de carte, cuprinzînd ediții 
ale operei eminesciene și volume de exegeză 
aparținind unor critici și istorici literari clasici 
și contemporani. Interesantele conferințe privi
toare la „Eminescu — azi" (susținută de prof. 
Gh. Bulgăr) ori „Testamentul lui Eminescu" ca 
și remarcabilul ciclu de poezii ale poetului Mihail 
Steriade (cunoscut traducător — în limba fran
ceză — al poeziilor lui Eminescu și cercetător al 
operei acestuia), au constituit o expresie eloc
ventă a prețuirii de care se bucură în contempo
raneitate personalitatea, opera și mesajul marelui 
scriitor român. a
• în China se pregătește apariția unul amplu 

volum de poezii aparținind lui Mihai Eminescu 
(traducător Xti Wende) care continuă o prece
dentă ediție, tipărită în 1981, la prestigioasa edi
tură pentru literatură universală din Shanghai, 
cea mai importantă apariție de pînă acum — în 
spațiul cultural chinez — a unei opere literare 
românești.

• „Correlro Brasiliense" publică un articol de 
dimensiuni ample, care prezintă cititorilor bra
zilieni aspecte semnificative privitoare la viața 
și opera marelui poet român Eminescu, cunoscut 
mediilor culturale din Brazilia Prin anterioare 
traduceri aparținind cunoscutului romanist Nel
son Vainer ; articolul este însoțit de fotografia 
poetului. (Agerpres).
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